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în spiritul orientărilor și indicațiilor trasate de tovarășul Nicolae Ceausescu
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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU - 

eminent erou si ctitor de tară si istorie nouă, 

simbol suprem al tinereții noastre revoluționare 

O CONCEPȚIE NOVATOARE,
DE VASTĂ PERSPECTIVĂ PRIVIND 

10CUL SI ROLUL TINEREI GENERAflI
ÎN SOCIETATEA SOCIALISTĂ

CALITATEA ÎNALTĂ A MUNCII - 
UN OBIECTIV PRIORITAR AL FIECĂREI 

ZILE DE LUCRU SI AL 
ÎNTREGULUI COLECTIV DE TINERI

ÎNTREPRINDEREA DE UTI
LAJ CHIMIC făgăraș înmă
nunchează un destoinic colectiv 
de oameni ai muncii, cu preocu
pări statornice pentru îndepli
nirea ritmică, la înalti parame
tri tehnici și calitativi, a între
gii producții fizice, în întreaga 
ei gamă sortimentală : utilaj 
tehnologic, armături industriale, 
•oompe centrifuge, piese forjate 
U matrițate sau turnate din oțel 
și fontă, piese de schimb etc. — 
pentru partenerii din țară și din 
străinătate. O demonstrează și 
.Jilanțul favorabil al anului 1988 
dar și demarajul corespunzător 
în noua perioadă de muncă, de
maraj ce înseamnă creșteri pro
active evidente la utilaj tehno
logic (200 de tone) și la piese 
forjate și matrițate (50 de tone). 
Importantă pentru acest colectiv 
muncitoresc este însă, mai mult

decît valorile depășirilor, com
plexitatea obiectivelor asumate, 
complexitate dată de destinația 
produselor ce se vor realiza aici, 
incluse în programele prioritare

Producția fizică — 
realizată integral, 

la toate sortimentele!
ale economiei naționale, dintre 
care se detașează cel nuclear. Și 
în cazul exportului, deși s-a 
redus masiv ponderea lui, fiind 
constituit acum doar din pro
duse emailate pentru instalații

chimice, s-a trecut la reorienta- 
rea activității acestor sectoare 
spre asimilarea în fabricație a 
unor repere care să înlocuiască 
importul, un transfer de res
ponsabilități de aceeași impor
tanță economică.

Așadar, după cum remarca si 
Emil Tibelea, secretarul comi
tetului de partid, cei peste 4 000 
de oameni ai muncii sînt conec
tați cu întreaga lor capacitate la 
efortul pentru îndeplinirea unor 
sarcini mobilizatoare. Există, în 
acest sens, o serie de experiențe 
pozitive și o tradiție a muncii 
de calitate, ce conferă un grad 
sporit de certitudine in rezolva
rea problemelor cotidiene de 
producție, în toate fazele de fa-

GHEORGHE CR1ȘAN
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Procesul de transformare re
voluționară, socialistă a țării 
a presupus, ca fenomen cu 
adinei și multiple implicații, și 
definirea rolului și locului ti
nerei generații în cadrul ope
rei de edificare a noii orin- 
duiri, în diferitele sale etape, 
reconsiderarea atitudinii socie
tății în ansamblul său fată de 
tineret, față de ceea ce ea aș
teaptă de la tinerii săi. Este 
meritul istoric al tovarășului 
Nicolae Ceaușescu de a 
fi elaborat, răspunzînd acestei 
necesități obiective, din per
spectiva unei îndelungate ex
periențe în organizarea și 
conducerea mișcării revoluțio
nare a tinerei generații, o con- ' 
cepție novatoare. originală 
privind rolul și locul tineretu
lui în societate, considerat 
drept „o puternică forță socia
lă. viitorul însuși al națiunii 
noastre socialiste11. . Epoca de 
fertile și mărețe împliniri so
cialiste inaugurată în istoria 
patriei de Congresul al IX-lea 
al P.C.R. constituie o epocă 
de nouă tinerețe a țării. în 
care tineretul se manifestă 
plenar, ca o viguroasă și au
tentică forță a înnoirii și pro
gresului multilateral. Dove
dind o magistrală putere de 
pătrundere a realității, tovară
șul Nicolae Ceaușescu a con
ferit noi dimensiuni viziunii 
asupra statutului noii genera
ții în societate, în centrul că

reia se află problema partici
pării tineretului la dezvoltarea 
multilaterală a tării. Această 
viziune asupra rolului și lo
cului tineretului' în societate 
îi conferă un statut activ, nu 
numai de beneficiar al reali
zărilor obținute de poporul 
nostru, ci și de participant di
rect la întreaga viată social- 
economică a țării, de făuritor 
al istoriei noi a patriei noas
tre.

Toate marile evenimente 
din viața organizației revolu
ționare a tineretului sînt in
destructibil legate de neobosita 
activitate a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, consacrată cu dă
ruire și patos revoluționar in
tereselor supreme ale patriei, 
împlinirii aspirațiilor de pace 
și progres ale întregului nos
tru popor. Angajat din frage
dă tinerețe în focul luptei 
pentru dreptate socială și na
țională. secretarul general al 
partidului a avut o contribu
ție hotărîtoare în organizarea 
și conducerea mișcării revolu
ționare de tineret din România, 
a Uniunii Tineretului Comu
nist. întreaga tinerețe revolu
ționară a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu constituie un insu- 
flețitor exemplu de luptă și 
viată comunistă, revoluționa
ră pentru tînăra generație a 
patriei.

Este o realitate definitorie, 
esențială a zilelor noastre pre

zenta activă a tineretului în 
toate sectoarele vieții sociale, 
in industrie, în agricultură. în 
unități de cercetare, învăță
mânt și cultură, pe marile 
șantiere ale muncii pentru 
tară, ca factor esențial în rea
lizarea exemplară a sarcinilor 
încredințate de partid, ca ho- 
tărit promotor al noului, al 
calității și eficienței superioa
re. Noile realități social-poli- 
tice ale țării au determinat 
participarea tot mai largă a ti
neretului la conducerea tu
turor sectoarelor vieții econo
mice și sociale, asigurată și 
permanent stimulată de cadrul 
larg al democrației muncito
rești revoluționare. Această 
participare plenară a tinerei 
generații la efortul constructiv 
al întregului nostru popor, la 
ridicarea marilor ctitorii ale 
Epocii Nicolae Ceaușescu — 
pe măsura minunatelor condi
ții de muncă și viață de care 
tinerii beneficiază — a deter
minat, Ia rîndul său, o impor
tantă mutație calitativă în în
săși menirea fundamentală a 
U.T.C. — aceea de educare 
comunistă, revoluționară prin 
muncă și pentru muncă, de 
formare multilaterală a tine
retului.

Etapa superioară a procesu-

LUMINIȚA ROȘCA
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întregul popor, angajat cu toate forțele pentru înfăptuirea și depășirea sarcinilor de plan

MOBILIZATOARE CHEMĂN LA ÎNTRECERE
CHEMAREA LA ÎNTRECERE

adresată de organizația județeană Sibiu a P.C.R. tuturor 
organizațiilor județene de partid și a municipiului București

Cu sentimente de adîncă recunoștință, 
nețărmurită dragoste. înaltă prețuire și 
aleasă stimă, comuniștii, oamenii muncii 
de pe plaiurile județului Sibiu, inimă din 
inima patriei românești, în deplină 
unitate de cuget și simțire cu întregul 
partid și popor, sărbătoresc. în acest în
ceput de an, pe marele Erou între eroii 
neamului, genialul strateg și promotor al 
edificării socialiste și comuniste a Româ
niei, patriotul, revoluționarul și omul po
litic apreciat pe toate meridianele, secre
tarul general al partidului, președintele 
Republicii Socialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Asemenea întregii națiuni, angajați ple
nar în marele efort constructiv al țării, 
deplin conștient! și mîndri că minunatele 
înfăptuiri, mutațiile revoluționare de pe 
întreg cuprinsul patriei, care au condus 
la făurirea României modeme de azi. 
sînt indisolubil legate de numele, de 
clarviziunea, spiritul prospectiv și cute
zanța gîndirii și acțiunii revoluționare ale 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, toți cei ce 
trăiesc și muncesc în județul Sibiu și-au 
unit eforturile și elanul muncitoresc în 
amplul și rodnicul efort creator al na
țiunii, obținînd, în cel de-al treilea an al 
actualului cincinal, realizări remarcabile 
în toate domeniile vieții materiale și 
spirituale, în industrie și agricultură. în 
construcții și transporturi, in circulația 
mărfurilor și prestațiile de servicii. în 
învățămînt, știință și tehnică, în cultură 
și artă, în valorificarea superioară a re
surselor umane și materiale. în munca 
nobilă de făurire a omului nou, cu înalta 
conștiință a menirii sale sociale, profund 
devotat patriei, partidului, socialismului 
și comunismului.

Acționind cu neprecupețită dăruire pen
tru împlinirea mărețelor obiective ale 
Programului > partidului, ale istoricelor 
hotărîri ale celui de-al XIII-lea Congres 
și.Conferinței Naționale ale partidului, a 
magistralelor orientări, idei. îndemnuri și 
sarcini din Tezele pentru cel de-al XIV- 
lea Congres al partidului, oamenii muncii 
din industria județului au îndeplinit 
înainte de termen obiectivele primilor 
trei ani ai cincinalului, încheind anul 1988 
cu realizarea, peste prevederi, a unei 

producții marfă industriale în valoare de 
aproape 1,5 miliarde lei, prin creșterea 
mai accentuată a productivității muncii, 
indicator care a fost depășit cu peste 
12 500 lei/persoană. Au fost livrate supli
mentar pentru nevoile economiei națio
nale și la export importante cantități de 
utilaje tehnologice complexe, produse ale 
industriei electrotehnice și de mecanică 
fină, materiale de construcții, gaz metan, 
cherestea, mobilier din lemn, sticlărie de 
menaj, țesături ș.a. Prin aplicarea fermă 
a principiilor mecanismului economico-fi- 
nanciar, prin întărirea spiritului gospo
dăresc la fiecare loc de muncă, prin a- 
firmarea în viață a triplei calități de 
proprietari, producători și beneficiari a 
oamenilor muncii, industria județului a 
înregistrat, in anul 1988, economii de 
5 058 tone metal, peste 40 000 tone com
bustibil convențional și aproape 16 100 
MWh energie electrică, ceea ce a contri
buit decisiv la reducerea față de nivelele 
din 1987 a costurilor totale și materiale 
la 1 000 lei producție marfă cu 3,5 lei și 
respectiv 3,6 lei. Exportul total realizat 
în anul trecut a fost mai mare decît în 
1987 cu peste 13 la sută, din care, pe re
lația devize convertibile, sporul a fost de 
circa 23 la sută, onorîndu-șe integral 
contractele cu partenerii externi. Toate 
aceste înfăptuiri s-au concretizat. în ce 
privește eficiența, prin depășirea benefi
ciilor planificate.

Pe baza indicațiilor și îndrumărilor de 
înaltă competentă ale tovarășei academi
cian doctor inginer Elena Ceaușescu. prim 
viceprim-ministru al guvernului, pre
ședintele Consiliului Național al Științei 
și învățâmîntului, privind introducerea în 
producție a celor mai noi cuceriri ale re
voluției științifice si tehnice, promovarea 
fermă a Drogresului tehnic, ponderea 
produselor noi și modernizate, in indus
tria județului, a atins în anul trecut 49 
la sută ; s-au introdus 63 tehnologii de 
înalt randament și au fost aplicate peste 
1 870 de măsuri din programele de per
fecționare a organizării și modernizarea 
proceselor de producție, cu o eficiență de 
peste 1,2 miliarde lei ; au intrat în cir
cuitul productiv 63 obiective industriale, 
agrozootehnice și dezvoltări de capacități. 

realizîndu-se peste plan un volum total 
de investiții și de construcții-montaj de 
peste 400 milioane lei.

Au fost puse, de asemenea, la dispozi
ția populației noi obiective în domeniul 
comerțului, serviciilor și al telecomunica
țiilor, precum și un număr însemnat de 
apartamente în municipiile, orașele și co
munele județului. în același timp, planul 
desfacerilor de mărfuri cu amănuntul 
prin comerțul socialist a fost depășit cu 
175 milioane lei.

Angajați cu întreaga lor capacitate 
creatoare în înfăptuirea tezelor, indica
țiilor și orientărilor formulate de secre
tarul general al partidului. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, în magistrala Expu
nere rostită la Consfătuirea de lucru pe 
probleme ale activității economice și la 
ședința Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R. din 13 ianuarie a.c., oa
menii muncii din județul Sibiu se anga
jează solemn, cu înaltă răspundere re
voluționară, să acționeze. în cel de-al 
patrulea an al cincinalului, pentru a ri
dica întreaga activitate economico-socială 
la cote superioare de calitate și eficien
ță, prin accentuarea factorilor dezvoltării 
intensive, a spiritului creator și gospodă
resc.

Cu convingerea nestrămutată că stă în 
puterea noastră să înfăptuim minunatul 
program de muncă și acțiune revoluțio
nară pe care-1 reprezintă Tezele pentru 
Congresul al XlV-lea, cu voința fermă de 
a întîmpina cu noi înfăptuiri cea de-a 
45-a aniversare a victoriei revoluției de 
eliberare socială și națională, antifascistă 
și antiimperialistă si marele Forum al 
partidului, puternic mobilizați de îndem
nurile vibrante și de pilduitoarea activi
tate revoluționară ale celui mai iubit și 
stimat fiu al poporului român, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, sîntem ferm hotărîți 
să facem din cel de-al patrulea an al 
cincinalului anul cu cele mai bune re
zultate în industrie, cu cea mai mare pro
ducție agricolă, cu realizări superioare în 
investiții, în toate celelalte domenii ale 
vieții economico-sociale.

In numele comuniștilor, al tuturor oa- 
(Continuare în pag. a Il-a)

CHEMAREA LA ÎNTRECERE
adresată de organizația județeană Galați a P.C.R. tuturor 

organizațiilor județene de partid și a municipiului București
Comuniștii, oamenii muncii din județul 

Galați, cu sentimente de profundă dra
goste și recunoștință, aduc, odată cu în
tregul popor, un vibrant și cald omagiu 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al partidului, președintele Republicii, 
cel mai iubit și stimat fiu al națiunii, 
erou •intre eroii neamului, revoluționarul 
încercat, patriotul înflăcărat, ilustră per
sonalitate a vieții politice internaționale, 
ta cărei vastă activitate s-a identificat cu 
‘interesele vitale ale poporului român, cu 
aspirațiile sale de pace, libertate, inde
pendență și de progres și bunăstare.

încredințați că ne îndeplinim o înda-* 
torire de onoare, aducem și pe această 
cale un profund omagiu și întreaga noas
tră gratitudine activității neobosite a to
varășului Nicolae Ceaușescu, genial stra
teg și ctitor al României moderne, anga- 
jîndu-ne să depunem toate eforturile 
pentru transpunerea în viață a mărețelor 
obiective stabilite de Congresul al 
XIII-lea și Conferința Națională ale 
partidului.

Succesele dobîndite în dezvoltarea eco
nomico-socială a țării în anii care au ur
mat Congresului al IX-lea al partidului 
sînt datorate rolului determinant al tova
rășului Nicolae Ceaușescu în elaborarea 
și fundamentarea obiectivelor economice, 
în strategia dezvoltării ramurilor, cu ac
cent pe modernizarea producției și creș
terea factorilor calitativi-intensivi. Un 
puternic stimulent în activitatea organi
zației noastre județene de partid, a celor 
de pe platforma siderurgică și de la Șan
tierul Naval, al tuturor colectivelor de 
oameni ai muncii l-a constituit vizita de 
lucru efectuată în județul nostru în sep
tembrie 1987 de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu. Analiza exigentă, observațiile 
critice făcute, indicațiile și orientările 
valoroase de care am beneficiat ne-au 
permis să ne îmbunătățim stilul și me
todele de muncă, să acționăm cu răspun
dere sporită pentru rezolvarea tuturor 
problemelor care condiționează îndepli
nirea planului.

Oamenii muncii din județul Galați ra
portează secretarului general al partidu
lui, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu ne

țărmurită mîndrie patriotică, că în anul 
1988 au acționat cu mai multă fermitate 
pentru îndeplinirea sarcinilor de plan, 
pentru aplicarea consecventă a princi
piilor mecanismului economico-financiar 
și economisirea resurselor materiale și 
financiare. înfăptuirea măsurilor de mo
dernizare a producției, de ridicare a ni
velului tehnic și calitativ al produselor, 
de reducere a consumurilor de materii 
prime, materiale, combustibil și energie 
electrică a condus la obținerea unei efi
ciente superioare în industrie, construcții 
și transporturi. Comparativ cu anul 1987 
producția marfă industrială a fost cu 3,6 
miliarde lei mai mare, fiind înregistrate 
importante creșteri la producția fizică de 
fontă, oțel, laminate finite pline, table 
și benzi laminate la rece, produse ale in
dustriei electrotehnice, detergenți, mo
bilă, conserve de legume și fructe, alte 
produse. Planul pe 1988 a fost depă
șit la producția de energie elec
trică cu 738 milioane kWh, otel aliat 
și aliat superior cu 104 mii tone, țevi din 
oțel sudate cu 12,5 mii tone, table și 
benzi din oțel inoxidabil și refractare la
minate la rece cu 1 330 tone, table și 
benzi zincate cu 25,5 mii tone, profile 
formate la rece cu 8,7 mii tone, prefa
bricate din beton cu 4,6 mii m.c., ș.a.

Planul la export a fost depășit cu 10 
la sută, îndeplinindu-ne în bune condi- 
țiuni și în devans obligațiile asumate în 
contractele cu partenerii externi.

Prin aplicarea măsurilor de perfecțio
nare a organizării producției și a muncii, 
de îmbunătățire a indicilor de utilizare 
extensivă și intensivă a capacităților de 
producție la bateriile de cocsificare, fur
nale convertizoare și laminoare, la uti
lajele specifice din sectorul naval și uni
tăți din celelalte ramuri, productivitatea 
muncii în industria republicană a crescut 
cu 7,9 la sută față de anul 1987, întregul 
spor de producție fiind obținut pe aceas
tă cale. De asemenea, în construcții și 
transporturi sarcina de creștere a produc
tivității muncii pe anul trecut a fost 
depășită.

Accelerarea progresului tehnic, intro
ducerea de noi tehnologii s-a materiali
zat în realizarea a 157 produse noi și mo

dernizate, aplicarea a 47 tehnologii per
fecționate. Reproiectarea produselor și 
gospodărirea judicioasă a resurselor ma
teriale și energetice au condus la econo
misirea a 6 000 tone metal șl 81 OfJO tone 
combustibil convențional, consumul de 
energie electrică la un milion lei pro
ducție diminuîndu-se cu 5 la suflă com
parativ cu anul 1987.

în anul trecut au fost puse In func
țiune 21 capacități importante de produc
ție, printre care laminorul de benzi la 
rece nr. 2 de 220 mii tone pe an, lami
norul de țevi sudate pe generatoare de 
100 mii tone pe an, banda nr. 7 de aglo
merare de 1 900 mii tone pe an.

S-au dat în folosință peste 3100 apar
tamente și importante obiective soclal- 
culturale.

Desfacerile de mărfuri au depășit 6,9 
miliarde lei, iar prestațiile de servicii 
către populație au însumat peste 2,1 mi
liarde- lei fiind superioare cu 3,1 la sută 
față de prevederile planului.

In anul 1988 s-a acționat cu mai multă 
consecvență pentru înfăptuirea progra
melor de normare economico-financiară, 
de gospodărire a fondurilor circulante și 
încadrarea în normele aprobate. Stocurile 
supranormative au fost diminuate cu 
peste 2,3 miliarde lei, valoarea facturilor 
neincasate la termen a fost redusă sim
țitor, fapt ce a permis diminuarea credi
telor nerambursate cu mai mult de 3 mi
liarde lei. Un număr de 52 unități s-au 
încadrat în normele de stoc, iar 28 nu au 
mai apelat la credite bancare, trecînd 
practic la autofinanțare. Au fost dimi
nuate cu 14,4 lei la mie cheltuielile totale 
de producție comparativ cu anul 1987, iar 
planul de beneficii a fost depășit.

Mobilizați de indicațiile, orientările șl 
exigențele formulate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidu
lui în Expunerea la ședința comună din 
28—30 noiembrie 1988, în Mesajul de 
Anul Nou și ia Consfătuirea de lucru de 
la Comitetul Central al Partidului Co
munist Român din 9—10 ianuarie a.c., 
pentru a cinsti cu noi fapte de muncă 
cele două mari evenimente ale acestui

(Continuare în pag. a Il-a)

AGRICULTURA SOCIALISTA - 
PE COORDONATELE UNOR PROFUNDE 

TRANSFORMĂRI REVOLUȚIONARE
A evidenția cele mai semnificative trans

formări revoluționare ale agriculturii noastre 
socialiste în „Epoca Nicolae Ceaușescu4* este, 
desigur, un demers foarte complex. Din ini
țiativa secretarului general al partidului, în- 
cepînd cu Congresul al IX-lea, au fost luata 
o serie de măsuri și s-au inițiat ample pro
grame speciale care au vizat atît sectoarele 
acestei ramuri de bază a economiei naționale, 
cit și ansamblul dezvoltării ei echilibrate și 
optime, în consens cu mersul general ascen
dent al României socialiste, dezvoltarea agri
culturii fiind considerată ca parte integrantă a 
progresului țării și bunăstării întregului popor. 
Sub conducerea tovarășului Nicolae Ceaușescu. 
prezent cu consecvență în mijlocul oamenilor 
muncii de pe ogoare, au fost desfășurate in
tense acțiuni în domeniul sporirii bazei teh- 
nico-materiale (irigații, mecanizare, introdu
cerea de tehnologii avansate), in domeniul 
economico-organizatoric (sistem legislativ si 
norme juridice adecvate, forme de cooperare 
și întărire a proprietății socialiste în agricul

tură, introducerea mecanismului economico- 
financiar, al autoconducerii și autoaprovizio- 
nării), în domeniul pregătirii cadrelor de spe
cialitate și al cercetării științifice, și, nu în 
ultimă instanță, ci în directă legătură, trebuie 
evidențiate modificările structurale de mo
dernizare a vieții economico-sociale a satului 
românesc contemporan.

Detalierea acestor aspecte în plan teoretic 
este foarte utilă, dar ceea ce este mai impor
tant este acțiunea practică și rezultatul final 
al acțiunilor enumerate. De aceea, ne vom 
referi cu precădere la cîteva modalități con
crete de acțiune în înfăptuirea obiectivelor 
noii revoluții agrare pe fondul generoaselor 
idei, teze și orientări ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidului, 
președintele Republicii, ctitor al celei mai glo
rioase epoci din istoria patriei.
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Cu prilejul instalării noului președinte al S.U.A.

Domnului GEORGE BUSH
Președintele Statelor Unite ale America

Stimate domnule președinte,

Instalarea dumneavoastră în înalta funcție de președinte al Sta
telor Unite ale Americii îmi oferă plăcutul prilej de a vă trans
mite cordiale felicitări și cele mai bune urări de sănătate și succes 
deplin în activitatea dumneavoastră de mare responsabilitate.

Sînt încredințat că, prin eforturi comune, acționind pe baza în
țelegerilor româno-americane și în spiritul principiilor deplinei ega
lități în drepturi, independenței și suveranității naționale, neames
tecului în treburile interne și avantajului reciproc, vom colabora 
fructuos în anii care vin, pentru adîncirea și diversificarea rapor
turilor politice, economice, tehnico-științifice și în alte domenii de 
interes comun. Consider, de asemenea, că vom extinde conlucrarea 
țărilor noastre pentru soluționarea marilor probleme internaționale, 
pentru o politică de destindere, dezarmare și pace, pentru liber
tatea, progresul și bunăstarea tuturor popoarelor.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele

Republicii Socialiste România
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întregul popor, angajat cu toate forțele pentru înfăptuirea și depășirea sarcinilor de plan

MOBILIZATOARE CHEMĂRI LA ÎNTRECERE
CHEMAREA LA ÎNTRECERE 

adresată de organizația județeană Sibiu a P.C.R. 
tuturor organizațiilor județene de partid și a 

municipiului București
(Urmare din pag. I)

rtnertilor muncit, organizația județeană de 
partid Sibiu adresează tuturor organiza
țiilor județene de partid și a municipiu
lui București, tuturor colectivelor de oa
meni ai muncii din industrie, construcții 
și circulă tia mărfurilor o vibrantă che
mare ia întrecere pentru îndeplinirea 
exemplar^ și depășirea prevederilor din 
Planul -de dezvoltare economico-socială a 
României pe anul 1989, angtijîndu-se să 
realizeze următoarele obiective :

I. In activitatea industrială <
1. Prin utilizarea la capacitate a mașf- 

nilor-unelte, utilajelor și instalațiilor și 
depășirea cu cel puțin 1.0 la sută a indi
cilor planificați de utilizare a acestora, 
îmbunătățirea permanentă a organizării 
producției $i a muncii, vom asigura de
pășirea volumului producției marfă in
dustriale cu TJi miliarde lei, întregul 
spor obtinîndu-«e pe seama creșterii pro
ductivității muncii.

Această depășire se va concretiza în 
realizarea suplimentară la export și pen
tru intern a unor importante cantități de 
produse fizice, printre care :

— 120 mii. mc gaze naturale
— 1 003 tone utilaj tehnologic pentru 

metalurgie
— 600 buc. autobasculante și autospe

ciale frigorifice
— 12 mii. lei mijloace de automatizare 

electronice
— 15 mii. Iei produse ale industriei 

electrotehnice
— 20 mii. lei utilaje pentru construcții 

și lucrări de drumuri
— 500 mc prefabricate din beton-armat
— 1 milion mp geamuri trase
— 2 000 mc cherestea
— 25 mii. lei mobilier din lemn
— 1 milion m.p. țesături tip lină
— 500 mii bucăți tricotaje
— 125 mii. lei confecții textile
— 15 mii. lei sticlărie menaj.
2. In activitatea de export se vor de

păși prevederile planului cu cel puțtn 
100 milioane lei, acționîndu-se pentru 
adaptarea operativă a producției la ce
rințele pieței externe, reproiectarea con
structivă a produselor și creșterea cu 5 
la sută față de anul trecut a ponderii 
produselor destinate exportului in pro
ducția marfă industrială, prin intensifi
carea contractării și lichidarea stocurilor 
tfe export, pregătirea tehnologică și lan- 
sstrea în fabricație, asigurarea cu priori
tate a bazei tehnico-materiale și a forței 
de muncă cu înaltă calificare, execuția 
de calitate superioară a produselor, li
vrarea lor la termenele contractate și în 
devans. Toate acestea vor asigura reali
zarea. pînă la 15 decembrie, a tuturor 
contractelor încheiate cu partenerii ex
terni. pentru anul 1989.

Acțlonînd cu răspundere și perseve
rentă pentru înfăptuirea prevederilor 
programelor de perfecționare a organi
zări si modernizarea proceselor de pro
ducție. prin aplicarea celor 1 500 măsuri 
cuprinse în acestea, din care 300 în de
vans. generalizarea acțiunilor de meca
nizare. automatizare și cibernetizare a 
proceselor de fabricație, mai buna orga
nizare și conducere a muncii, perfecțio
narea pregătirii profesionale a persona
lului mwncitor se va asigura, pe ansam
blul județului, depășirea productivității 
muncii planificate cu 15 000 lei/persoană.

4. Prin aplicarea tehnologiilor noi, prin 
creșterea randamentelor de utilizare si 
reducerea consumurilor de materii pri
me, materiale, combustibili și energie, 
se vor obține economii de :

— 5 000 tone metal
— 15 000 MWh energie electrică
— 20 000 tone combustibil convențional.

CHEMAREA LA ÎNTRECERE
adresată de organizația județeană Galați a P.C.R. 

tuturor organizațiilor județene de partid și a 
municipiului București

(Urmare din pag. I)

an — a 45-a aniversare a revoluției de 
eliberare socială și națională, antifascistă 
și antiimperialistă și a celui de-al 
XIV-lea Congres al partidului — oamenii 
muncii din județul Galați, în frunte cu 
comuniștii, sînt ferm hotărîți să mun
cească cu dăruire revoluționară și Înaltă 
răspundere patriotică pentru a înfăptui 
în mod exemplar sarcinile deosebit de 
importante ce le revin din planul național 
unic de dezvoltare economtco-socială pe 
anul 1989.

Cu convingerea nestrămutată în capa
citatea noastră organizatorică de a ac
ționa cu forțe sporite pentru punerea în 
valoare a potențialului tehnic și uman de 
care dispunem, în numele comuniștilor, 
al tuturor oamenilor muncii, organizația 
de partid a județului Galați adresează 
organizațiilor județene de partid și a mu
nicipiului București, tuturor colectivelor 
de oameni ai muncii din industrie, con
strucții, transporturi și circulația mărfu
rilor o vibrantă și însuflețitoare chemare 
la întrecere pentru Îndeplinirea și depă
șirea sarcinilor în profil teritorial din 
planul național unic de dezvoltare econo- 
mico-socială pe anul 1989, angajîndu-se 
să realizeze următoarele obiective :

I. In activitatea industrială
1. Prin folosirea intensivă a capacită

ților de producție din siderurgie, con
strucția de mașini și celelalte ramuri in
dustriale, indicii de utilizare vor fi depă
șiți cu 1,5 Ia sută la mașini-unelte 
și utilaje specifice. Măsurile de per
fecționare a organizării și moder
nizare a producției, de asigurare 
a bazei tehnico-materiale, vor per
mite realizarea contractelor încheiate 
la intern și export și depășirea planului 
la producția marfă industrială cu 1,5 la 
sută, concretizată In principal în urmă
toarele sporuri la producția fizică plani
ficată :

— cocs metalurgic
— fontă brută
— oțel
— laminate finite pline 

din oțel
— tablă și benzi zincate
— profile formate la rece
— prefabricate din beton
— conserve legume
— conserve fructe
— uleiuri comestibile
1 Se va acționa cu toată

50 000 tone
60 000 tone
70 000 tone

40 000 tone
500 tone

1 000 tone
4 000 m.c.
1 000 tone

250 tone
100 tone

energia pen

Pe această bază și prin diminuarea 
continuă a celorlalte categorii de chel
tuieli, se va asigura reaucerea sub ni
velele planificate a cheltuielilor totale la 
1 000 lei producție marfă cu 5,0 lei și cu 
4 lei a celor materiale.

în toate întreprinderile județului, se 
va acționa pentru aplicarea măsurilor de 
ridicare a nivelului tehnic și calitativ al 
produselor. Va fi depășit cu cel puțin 5 
la sută indicele planificat al produselor 
de calitate superioară și I in unitățile 
care realizează producția pe clase de ca
litate.

5. Prin mobilizarea mai puternică a 
potențialului creator din industrie, cer- 
cetare-proiectare și învățămînt tehnic 
superior, prin generalizarea inițiativelor 
muncitorești și stimularea mișcării de 
invenții și inovații, ponderea produselor 
noi și modernizate în volumul producției 
marfă realizate va ajunge la sfîrșitul 
acestui an la peste 65 la sută, față de 62 
la sută planificat.

6. Se va acționa cu consecvență și spi
rit gospodăresc pentru depășirea cu cel 
puțin 5 la sută a planului valoric de co
lectare a materialelor refolosibile, colec- 
tind peste prevederile de plan 6 000 tone 
produse feroase și 1 500 tone metale ne
feroase. Vor fi depășite cu 6 la sută pre
vederile de plan în domeniul reconditio- 
nării pieselor de schimb și subansamble- 
lor.

Totodată, prin aplicarea măsurilor sta
bilite. va spori gradul de valorificare a 
energiei refolosibile din sectoarele meta
lurgiei neferoase,, chimiei, sticlăriei și 
construcțiilor de mașini, depășindu-se 
prevederile de plan în aceste sectoare cu 
cel puțin 8 la sută.

7. Prin aplicarea fermă a principiilor 
autoconducerii. autogestiunii, prin înca
drarea strictă în normativele economico- 
financiare, prevederile de plan la pro
ducția marfă vîndută și încasată vor fi 
depășite cu 1.5 la sută, iar volumul de 
beneficii planificat cu 2 la sută.

II. In activitatea 
de investiții-construcții ‘

1. Prin organizarea superioară a acti
vității pe șantiere, creșterea gradului de 
mecanizare a lucrărilor și îmbunătățirea 
indicelui de utilizare a fondului de timp, 
se va asigura devansarea punerii în func
țiune. cu cel puțin 30 de zile, a 25 capa
cități șt obiective de producție industria
le și agrozootehnice.

2. Action!nd pentru sporirea eficienței 
utilizării fondurilor de investiții, prin 
conlucrarea strinsă a unităților de pro
iectare. de construcții și beneficiare, pre
cum si Prin gospodărirea judicioasă a 
resurselor materiale, se va asigura :

— economisirea fată de consumul nor
mat a 1 500 tone ciment ;

— reducerea, sub nivelul planificat, a 
costurilor la 1 000 lei producție de con- 
strucții-montaj cu 2,5 lei ;

— depășirea nivelului planificat al pro
ductivității muncii în unitățile de con- 
ștrucții-montaj cu 1,5 la sută.

III. In activitatea de transporturi
1. Prin folosirea rațională a mijloace

lor de transport auto, de mărfuri și că
lători, optimizarea transporturilor, îmbu
nătățirea activității de întreținere și re
parații a parcului din dotarea unităților, 
prin aplicarea strictă a normativelor de 
utilizare a fiecărui autovehicul; se va de
păși cu 2,2 la sută indicele planificat de 

tru înfăptuirea exemplară a programe
lor de perfecționare a organizării și de 
modernizare a proceselor de producție, 
urmărind aplicarea la termen și obține
rea eficienței prevăzute la cele 1 050 mă
suri scadente în acest an. acordînd prio
ritate ridicării nivelului tehnic și cali
tativ al producției prin lansarea în fa
bricație a unor produse noi și moder
nizate.

Un accent deosebit se va pune pe dez
voltarea activității de cercetare, proiec
tare și Inginerie tehnologică prin asimi
larea unor noi mărci de oțeluri cu carac
teristici fizico-chimice și tehnologice su
perioare, realizarea unor nave maritime 
competitive, cu consumuri reduse, 
îmbunătățirea calitativă și diversificarea 
produselor din industria ușoară și alimen
tară. Vor fi introduse în producție, peste 
plan 20 produse noi și 45 tehnologii și va 
crește la 35 la sută ponderea produselor 
noi și modernizate.

3. Prin măsurile de îmbunătățire a or
ganizării muncii, de utilizare cu maximă 
eficiență a timpului de lucru, de extin
dere a mecanizării și automatizării, de în
tărire a ordinii și disciplinei sarcina de 
creștere a productivității muncii în in
dustrie va fi depășită cu 1,5 la sută.

4. Măsurile de introducere a unor teh
nologii modeme, de reproiectare construc
tivă și tehnologică, de încadrare în nor
mele de consum, de valorificare superi
oară și gospodărire rațională a resurse
lor materiale și energetice vor conduce 
la economisirea față de plan a :

6 500 tone metal
20 000 tone combustibil convențional
20 000 mii kWh energie electrică
îmbunătățirea randamentelor de utili

zare, reducerea consumurilor materiale și 
energetice, aplicarea unui regim sever de 
economii în toate fazele proceselor de 
producție, urmărirea pe baza bugetelor 
de venituri și cheltuieli a costurilor de 
producție, va asigura diminuarea cheltu
ielilor totale la 1000 lei producție-marfă 
cu 6 lei față de cele planificate și a celor 
materiale cu 5 lei.

5. Se va acționa cu răspundere pentru 
îndeplinirea programelor de recuperare și 
refolosire a materialelor și pieselor de 
schimb, planul valoric pe județ de colec
tare a materialelor recuperabile va fi de
pășit cu 5 la sută, prin preluarea supli
mentară a 12 mii tone fier vechi, 1500 
tone fontă. 300 tone neferoase și alte ma
teriale. Programul de recondiționare a 
pieselor de schimb și subansamblelor va 
fi depășit cu cel puțin 5 la sută. 

utilizare a mijloacelor de transport auto 
și cu 1,5 la sută productivitatea muncii.

2. Prin recondiționarea unui volum 
sporit de piese de schimb și subansam- 
ble, precum și prin economisirea a 220 
tone combustibil, se va realiza o redu
cere a cheltuielilor, la 1000 lei venituri 
brute, cu 2,5 lei.

IV. In domeniul desfacerii 
mărfurilor și prestărilor 

de servicii către populație '
1. Se va acționa pentru înfăptuirea in

tegrală a programelor de autoconducere 
și autoaprovizionare teritorială, pentru 
asigurarea tuturor resurselor. în vederea 
bunei aprovizionări a populației cu pro
duse agroindustriale și bunuri industria
le de consum.

2. Se vor lua măsuri pentru îmbunătă
țirea calității preparatelor și semiprepa- 
ratelor culinare, diversificarea gamei sor
timentale a acestora și depășirea preve
derilor planului cu 5 la sută.

3. Prin dezvoltarea rețelei cu 86 unități 
noi. diversificarea, și modernizarea servi
ciilor, se vor depăși sarcinile de plan la 
prestările de servicii către populație cu 
cel puțin 2,5 la sută.

4. Se va acționa pentru reducerea cu 
2,0 la sută a cheltuielilor de circulație 
și pentru creșterea beneficiilor unităților 
comerciale.

în scopul înfăptuirii neabătute a aces
tor obiective, organizația județeană de 
partid va acționa cu fermitate revoluțio
nară. așa cum a cerut tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. secretarul general al Partidu
lui Comunist Român, la ședința comună 
a Plenarei C.C. al P.C.R., organismelor 
democratice și organizațiilor de masă și 
obștești din 28—30 noiembrie 1988. astfel 
incit să întărim spiritul revoluționar, răs
punderea față de îndeplinirea și depăși
rea planului, ordinea și disciplina în 
toate domeniile și sectoarele. în centrul 
activității tuturor organelor și organiza
țiilor de partid, a organelor de condu
cere colectivă vom situa cu consecvență 
înfăptuirea programelor prioritare cu 
privire la perfecționarea organizării și 
modernizării proceselor de producție, ri
dicarea nivelului tehnic și calitativ al 
produselor, creșterea competitivității a- 
cestora pe piețele externe, valorificarea 
superioară a resurselor materiale și ener
getice, sporirea eficienței și rentabilității 
în toate sectoarele vieții economico-so- 
ciale.

încredințați că întrecerea ce se va des
fășura între organizațiile județene de 
partid, în 1989, va constitui un puternic 
factor mobilizator, asiguri nd ridicarea pe 
noi trepte, calitativ superioare, a activi
tății consacrate înfăptuirii exemplare a 
mărețelor obiective ale actualei etape de 
dezvoltare, comuniștii, toți oamenii mun
cii din județul Sibiu se angajează să nu 
precupețească nici un efort, să traducă 
exemplar în viață sarcinile ce le revin 
în profil teritorial din Hotărîtlle Congre
sului al XIII-lea și Conferinței Naționale 
ale partidului, aducîndu-și astfel contri
buția la ridicarea scumpei noastre patrii 
pe noi culmi de progres și civilizație.

Cu convingerea că toate organizațiile 
județene de partid, precum și organizația 
de partid a municipiului București, vor 
răspunde cu însuflețire la această che
mare. în cinstea marilor evenimente ale 
acestui an — Congresul al XIV-lea al 
gloriosului nostru partid și cea de-a 45-a 
aniversare a victoriei revoluției de eli
berare socială și națională, antifascistă și 
antiimperialistă. — pentru a obține re
zultate superioare în toate domeniile de 
activitate ale economiei noastre naționa
le. adresăm tuturor colectivelor de oa
meni ai muncii chemarea pentru a obți
ne cele mai bune realizări, răspunzînd 
astfel grijii pe care o poartă tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, conducătorul iubit și 
stimat al partidului și statului nostru, 
fiecărui județ al țării, economiei națio
nale, ridicării bunăstării materiale și spi
rituale a întregului nostru popor.

COMITETUL JUDEȚEAN SIBIU 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

Se vor întreprinde acțiuni speciale pen
tru creșterea gradului de recuperare a re
surselor energetice refolosibile cu 2 pro
cente față de plan, precum și pentru ela
borarea unor programe riguroase de folo
sire a biogazului, energiei solare și a via
tului.

6. Aplicarea fermă a autoconducerii și 
autogestiunii economico-financiare, înca
drarea strictă in normativele planificate 
va asigura depășirea planului la produc- 
ția-marfă vlndută și încasată și a planu
lui de beneficii cu cel puțin 3 la sută, 
stocurile supranormative se vor diminua 
cu un miliard lei, imobilizările In facturi 
și debite se vor reduce cu 500 milioane 
lei, iar volumul de credite nerambursa
te în termen se va micșora cu 1.6 mi
liarde lei. Toate aceste acțiuni se vor sol
da cu încadrarea în normele de stoc a uni
tăților economice și autofinanțarea inte
grală prin renunțarea la creditele bancare.

II. In activitatea de export
1. în toate unitățile economice se va a- 

corda o atenție prioritară exportului prin 
diversificarea continuă a producției, con
tractarea și livrarea la termenele din con
tracte a producției destinate exportului, 
creînd astfel condiții pentru depășirea 
planului de export cu cel puțin 5 la sută.

2. Se vor lua măsuri pentru vămuirea 
integrală și expedierea pînă la 15 decem
brie a întregii producții contractate pe 
anul 1989.

3. Vom amplifica acțiunile pentru creș
terea competitivității pe piața externă a 
produselor realizate in județ, adaptîn- 
du-ne rapid la cerințele acesteia, cu măr
furi cu performanțe tehnice superioare, 
avînd un grad ridicat de valorificare a 
resurselor materiale și o eficiență valu
tară sporită, în special la produsele side
rurgice, navale, echipament naval, fire și 
țesături, mobilier din lemn și altele.

4. Vom organiza noi secții de produc
ție și vom intensifica preocupările pen
tru creșterea participării la export cu noi 
sortimente, astfel ca ponderea exportului 
să ajungă la cel puțin 25 la sută din to
talul producției pe județ.

III. In activitatea 
de investiții-construcții

1. Perfecțtonînd activitatea de conduce
re și organizare a lucrului pe șantiere, 
intensificlnd ritmul de execuție prin ex
tinderea mecanizării și industrializării lu
crărilor, îmbunătățirea utilizării mijloa
celor tehnice și a forței de muncă, întă
rirea răspunderii la livrarea utilajelor și 
echipamentelor, vom devansa punerea în 
funcțiune cu cel puțin 30 de zile a unui 
număr de 40 capacități industriale și a- 
gricole.

Vom da în folosință oamenilor muncii 
în totalitate apartamentele planificate 
pe anul 1989, asigurîndu-se condiții ca 
500 din acestea să fie realizate în devans 

cu 30 de zile față de termenele planificate.
2. Se va accentua conlucrarea dintre 

unitățile de construcții-montaj, beneficia
rii de investiții și institutele de proiectare 
în scopul creșterii eficienței în utilizarea 
mijloacelor tehnice, materiale și finan
ciare destinate investițiilor, avînd drept 
urmare creșterea productivității muncii 
planificate în construcții cu cel puțin 2 
la sută, economisirea față de consumurile 
normate a 5 000 tone ciment și diminuarea 
costurilor la 1000 lei producție de con
strucții-montaj cu cel puțin 3 iei față 
de nivelul planificat.

IV. In activitatea de transporturi
1. în transportul feroviar se va asigu

ra satisfacerea integrală a tuturor cere
rilor de transport de mărfuri și călători 
în condiții de deplină siguranță și regu
laritate, prin folosirea rațională a capa
cităților de transport concretizate în de
pășirea planului la tonajul mediu brut 
cu un procent, creșterea vitezei comer
ciale la trenurile de marfă și a producti
vității locomotivelor cu 0,5 la sută. Se 
va îmbunătăți rulajul vagoanelor de mar
fă cu un procent și va fi redus timpul 
planificat de staționare a vagoanelor și 
locomotivelor în reparații cu 2 la sută. 
Consumul de combustibil va fi diminuat 
cu cel puțin 300 tone, iar cel de energie 
electrică cu 200 000 kWh, față de nivelurile 
planificate.

2. în transportul fluvial se vor lua mă
suri pentru creșterea cu 2,2 la sută a 
indicelui de utilizare a flotei și a instala
țiilor portuare, depășirea volumului de 
mărfuri transportate cu 2 la sută și a 
numărului de călători transportați cu 5 
la sută, a manipulărilor de mărfuri cu 2 
la sută. Productivitatea muncii va spori 
cu 4 la sută față de plan prin utilizarea 
tehnologiilor moderne de paletizare, pa- 
chetizare și containerizare. Se va asigura 
reducerea timpului de staționare sub ope
rare a navelor cu 20 la sută față de du
rata normată și va crește gradul de folo
sire a timpului de lucru cu 2,5 la sută. 
Consumul de combustibil se va rșduce cu 
250 tone, iar cefe de energie electrică 
cu cel puțin 25 000 kWh, economii care

CHEMAREA LA ÎNTRECERE 
adresată de întreprinderea minieră Paroșeni către toate 

unitățile de extracție a cărbunelui din subteran
Situînd la baza întregii lor activități 

transpunerea neabătută în practică a is
toricelor hotărîri ale Congresului al XIII- 
lea și Conferinței Naționale ale partidu
lui, acționinc! cu înaltă răspundere comu
nistă, in spirit revoluționar pentru înfăp
tuirea exemplară a indicațiilor și orien
tărilor de inestimabilă valoare teoretică 
și practică formulate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al parti
dului. în Tezele din aprilie, oamenii mun
cii de la întreprinderea minieră Paroșeni 
au extras și livrat economiei naționale, 
în primii trei ani ai actualului cincinal, 
247 000 tone huilă peste prevederile de 
plan.

Rezultatele remarcabile pe care le-a 
obținut colectivul nostru în această peri
oadă, îndeosebi în anul 1988. cînd pentru 
prima dată în istoria întreprinderii s-au 
realizat peste 1 100 000 tone cărbune 
cocsificabil. le datorăm sprijinului direct 
și permanent, grijii statornice pe care 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. secretarul 
general al partidului, președintele Repu
blicii Socialiste România, minerul de 
onoare al țării, o acordă modernizării 
industriei extractive orin promovarea lar
gă a progresului tehnic, introducerea și 
extinderea metodelor moderne de exploa
tare, prin mecanizarea, automatizarea și 
robotizarea lucrărilor din subteran.

Puternic mobilizați de tezele, concep
tele și orientările cuprinse în magistrala 
Expunere a tovarășului Nicolae Ceausescu 
la ședința comună a Plenarei C.C. al 
P.C.R., organismelor democratice și orga
nizațiilor de masă și obștești, de vibran
ta chemare pe care secretarul general al 
partidului a adresat-o întregii națiuni, 
de a fa?e din anul 1989 anul unor reali
zări de vîrf în toate domeniile de acti
vitate, minerii din Paroșeni, în frunte cu 
comuniștii, adresează tuturor colectivelor 
de muncă din unitățile de extracție a căr
bunelui din subteran o însuflețitoare 
chemare la Întrecerea socialistă pe anul 
1989. angajîndu-se să realizeze următoa
rele :

1. Depășirea planului la producția de 
cărbune cocsificabil cu cel puțin 50 000 
tone, prin e

— materializarea Integrală și In devans 
a tuturor măsurilor prevăzute în progra
mul de perfecționare a organizării și de 
modernizare a producției ;

— punerea în funcțiune cu cîte 30 zile 
înainte de termenul stabilit, a două aba
taje frontale de mare capacitate, echi
pate cu complexe mecanizate ;

— realizarea, peste prevederi, a cel pu

CHEMAREA LA ÎNTRECERE 
adresată de întreprinderea de Mașini Grele București 
către toate întreprinderile din industria de utilaj 

energetic, vagoane și material rulant, utilaj metalurgic 
și de construcții

în vibranta unitate de gînd, simțire și 
faptă pe care o trăiesc plenar, comuniș
tii, toți oamenii muncii din întreprinde
rea de Mașini Grele București aduc, cu 
profund respect, un înflăcărat omagiu 
genialului strateg și ctitor al României 
moderne, marelui Erou între eroii nea
mului, proeminentă personalitate a lumii 
politice contemporane, strălucit militant 
revoluționar și promotor neobosit al cau
zei socialismului și păcii în lume, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. urindu-i din 
inimă, cu prilejul apropiatei aniversări a 
zilei de naștere și a peste 55 de ani de 
activitate revoluționară, ani mulți cu 
sănătate, putere de muncă, pentru a ne 
conduce cu aceeași înțelepciune și cute
zanță spre visul nostru de aur — 
comunismul.

Mîndri de marea ctitorie — întreprin
derea de Mașini Grele — demnă de epoca 
pe care o trăim și care poartă amprenta 
gindirii și forței novatoare a personali
tății secretarului general al partidului, 
comuniștii, toți oamenii muncii din în
treprinderea noastră, exprimă cu profund 
respect cele mai calde mulțumiri și în
treaga lor gratitudine mult iubitului șl 
stimatului conducător al partidului și 
statului nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, mult stimatei tovarășe Elena 
Ceaușescu, pentru grija permanentă pe 
care o poartă dezvoltării economico-so- 
ciale a țării, ridicării ei pe culmile pro

împreună cu măsurile de gospodărire efi
cientă a fiecărei nave și instalații va con
duce Ia depășirea beneficiilor planificate 
cu 6 la sută.

3. în transportul auto se vor depăși, 
față de plan, indicii de utilizare a capa
cității autovehiculelor și a productivității 
muncii cu 2 la sută. Prin recondiționa- 
rea unui volum sporit de pieșe de schimb 
și subansamble, precum și prin economi
sirea a 150 tone combustibil convențional 
și a 200 000 kWh de energie electrică se 
va realiza o reducere a cheltuielilor la 
mia de lei venituri brute cu 2,5 lei.

V. In domeniul desfacerilor 
de mărfuri ți prestărilor 

de servicii pentru populație
1. Se vor desfășura acțiuni energice în 

unitățile agricole, industriale și comercia
le, precum și la gospodăriile populației 
pentru îndeplinirea integrală și în terme
nele prevăzute a prevederilor programu
lui de autoconducere și autoaprovizionare. 
asigurîndu-se resursele necesare unei a- 
provizionări diversificate și raționale cu 
produse agroalimentare precum și cu bu
nuri industriale de larg consum.

2. Se vor lua măsuri pentru diversifi
carea sortimentală și calitativă a produc
ției de preparate și semipreparate culina
re și depășirea cu 5 la sută a prevederilor 
din programele aprobate.

3. Activitatea de prestări de servicii se 
va dezvolta prin înființarea a încă 80 uni
tăți, cu noi servicii solicitate de populație 
asigurîndu-se depășirea planului cu 2 la 
sută.

4. Cheltuielile de circulație vor fi reduse 
cu 2 la sută, prin măsuri de gospodărire 
rațională a. mijloac elor din dotare.

Organizația județeană de partid Galați 
va acționa cu toată fermitatea pentru în
făptuirea integrală a acestor obiective , 
aplicînd înz viață orientările și indicațiile 

țin 2 000 mc la lucrările de deschidere și 
a 3 000 mc la lucrările de pregătiri.

2. Depășirea prevederilor de plan la 
producția marfă vîndută și încasată cu 
cel puțin 6 milioane lei. iar la producția 
netă cu 2 milioane lei. in condițiile ono
rării ritmice a tuturor contractelor în
cheiate cu beneficiarii.

3. Creșterea, peste sarcină planificată, 
a productivității muncii, calcylată ne baza 
producției marfă, cu 3 Ia sută, prin :

— sporirea vitezelor medii de avansare 
cu 5 la sută la abatajele frontale și cu 7 
la sută la lucrările de pregătire^ fată de 
vitezele planificate ; î

— îmbunătățirea indicelui de folosire a 
timpului de lucru al personalului munci
tor cu 1.5 la sută fată de realizările anu
lui 1988 :

— cuprinderea în cursurile de perfec
ționare profesională a 650 de oameni ai 
muncii, precum și policalificarea a 60 de 
muncitori în meserii înrudite.

4. îmbunătățirea calității cărbunelui 
extras cu 1 la sută față de norma admisă 
la indicatorul cenușă și cu 0,5 la sută la 
indicatorul umiditate, orin aplicarea ini
țiativei „Cercurile calității", respectarea 
strictă a tehnologiilor de lucru, întărirea 
spiritului de răspundere, a ordinii șl dis
ciplinei la fiecare loc de muncă.

5. Aplicînd cu fermitate principiile me
canismului economico-financiar, încadrîn- 
du-ne riguros în normativele financiare 
stabilite, vom reduce cheltuielile totale și 
material? planificate cu 5 și respectiv 7 
lei la 1 000 lei producție marfă.

6. Depășirea beneficiilor planificate 
pentru activitatea de bază cu 22 la sută.

7. Prin introducerea unui regim sever 
de economii la fiecare loc de muncă, prin 
întărirea disciplinei tehnologice, vom re
duce consumurile specifice normate Ia 
materialele de bază cu 4 la sută și la 
energie electrică cu 3 la sută. De ase
menea, prin acțiunile pe care le vom 
organiza și la care va participa întregul 
colectiv, vom depăși planul de recuperare 
a materialelor refolosibile cu 10 la sută 
la aluminiu, cu 5 la sută la bronz și cu 
3 la sută la fontă și cupru. Valoarea pie
selor de schimb și a subansamblelor pe 
care le vom recondiționa în acest an se 
va ridica la 1.6 milioane lei.

8. Sprijinind și stimulind aplicarea va
loroasei inițiative muncitorești „Contul 
de economii al grupei sindicale", vom ob
ține o economie de cel puțin 2 000 de Iei, 
pe fiecare om al muncii, ceea ce la nive

CONSILIUL OAMENILOR MUNCII 
COMITETUL SINDICATULUI

gresului și civilizației socialiste.
Puternic mobilizați de istoricele hotă- 

rîri ale Congresului al XIII-lea și Con
ferinței Naționale ale partidului, de te
zele, sarcinile și orientările de excepțio
nală însemnătate reieșite din Expunerea 
secretarului general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, la ședința co
mună a Plenarei Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, a organis
melor democratice și a organizațiilor de 
masă și obștești, colectivul întreprinde
rii de Mașini Grele București este ferm 
hotărît să acționeze cu Înaltă răspundere 
comunistă revoluționară pentru îndepli
nirea exemplară a sarcinilor ce îi revin 
din Planul național unic de dezvoltare 
economico-socială a țării pe anul 1989. a 
programelor prioritare din economie și 
cheamă la întrecere socialistă toate co
lectivele de oameni ai muncii din între
prinderile din industria de utilaj ener
getic. vagoane și material rulant, utilaj 
metalurgic și de construcții angajîndu-se 
să realizeze următoarele :

1. Depășirea producției fizice planifi
cate cu : 600 tone la utilaj metalurgic, 
500 tone la bare și blocuri, 1 000 tone la 
oțel înalt aliat, cu 30 milioane lei la pie
se de schimb ;

2. Obținerea peste sarcina planificată a 
unei producții marfă și a unei producții- 
marfă vîndute și încasate în valoare de 
80 milioane lei ; 

tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, pentru perfecțio
narea permanentă a stilului și metodelor 
de muncă, pentru întărirea spiritului re
voluționar, a răspunderii față de îndepli
nirea și depășirea planului. Vom mobiliza 
comuniștii, pe toți oamenii muncii la o 
activitate energică și plină de dăruire, 
pentru valorificarea la nivel superior a 
potențialului tehnic și capacității crea
toare, pentru sporirea contribuției fiecă
ruia la realizarea programului de dezvol
tare intensivă a acțiunilor de perfecțio
nare a organizării și modernizare a pro
ceselor de producție, de ridicare a nive
lului tehnic și calitativ al produselor, 
creșterea mai accentuată a productivității 
muncii șj reducerea cheltuielilor materia
le și de muncă.

Vom desfășura o muncă sistematică de 
Implicare directă a organelor și organiza
țiilor de partid, a consiliilor oamenilor 
muncii în rezolvarea problemelor priorita
re ale producției, pentru sporirea expor
tului și competitivității produselor româ
nești, pentru continua creștere a eficien
tei economice și întărirea proprietății so
cialiste.

Comuniștii, toți oamenii muncii din ju
dețul Galați, ferm convinși că întrecerea 
ce va avea loc în anul 1989 între orga
nizațiile județene de partid va constitui 
un puternic stimulent în ridicarea pe noi 
trepte superioare a activității politico-or- 
ganizatorice consacrate înfăptuirii exem
plare a marilor obiective ale actualei eta
pe de dezvoltare, se angajează să nu 
precupețească nici un efort, să traducă 
în viață în mod exemplar sarcinile ce le 
revin, în întimpinarea celei de-a 45-a ani
versări a revoluției de eliberare socială și 
națională, antifascistă și antiimperialistă 
și Congresului al XIV-lea al partidului, să 
răspundă cu noi fapte de muncă îndem
nurilor însuflețitoare adresate întregii 
noastre națiuni de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, conducătorul iubit, și stimat 
al partidului și poporului nostru.

COMITETUL JUDEȚEAN GALAȚI 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

lul întreprinderii reprezintă circa 5 mi
lioane lei.

9. Vom acorda o atenție deosebită îm
bunătățirii condițiilor de muncă și viață 
ale minerilor, prin :

— extinderea dotării cu aparatură și 
materiale de protecție a tuturor locurilor 
de muncă, folosirea în cele mai bune 
condiții a rețelei de degazare și a celei 
telegrizumetrice, îmbunătățirea aerajului, 
întărirea controlului atmosferei în subte
ran, întreținerea căilor de acces și res
pectarea strictă a normelor de protecție 
a muncii, măsuri care vor conduce la 
creșterea gradului de securitate a muncii;

— trimiterea unui număr de 600 mineri 
in stațiunile balneoclimaterice și în sta
țiunile de odihnă ;

— îmbunătățirea dotării centrului .de 
recuperare a capacității de muncă, lărgi
rea bazelor sportive, extinderea și mo
dernizarea taberei de pe litoral.

10. Organele și organizațiile de partid, 
organizațiile de sindicat si U.T.C.. consi
liul oamenilor muncii vor acorda o aten
ție deosebită intensificării muncii poli- 
tico-ideologice și cultural-educative. în 
scopul ridicării continue a conștiinței so
cialiste a întregului personal muncitor, 
întăririi autoconducerii muncitorești, im
primării unui puternic spirit revoluționar, 
de ordine și disciplină desăvîrșită la fie
care loc de muncă. întregul colectiv va 
fi antrenat în acțiunile educative, de 
creație tehnică de masă și cultural-artis- 
tice. organizate în cadrul Festivalului 
național „Cintarea României".

înfăptuirea exemplară a sarcinilor de 
plan, a angajamentelor pe care ni le-am 
asumat în acest an va fi răspunsul nos
tru mineresc la chemarea adresată de se
cretarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. de a da țării mai mult 
cărbune, de a ne aduce un aport snorit 
la dezvoltarea bazei proprii de materii 
prime și energetice, cinstind astfel prin 
fante de muncă marile evenimente ale 
acestui an — cea de-a 45-a aniversare a 
actului istoric de la 23 August 1944 si cel 
de-al XIV-lea Congres al Partidului Co
munist Român.

Odată cu acest angajament muncito
resc, minerii din Paroșeni aduc un cald și 
respectuos omagiu minerului de onoare 
al tării, tovarășului Nicolae' Ceaușescu, 
genial conducător de partid și de țară, 
inițiatorul tuturor victoriilor noas
tre pe calea edificării societății socialiste 
multilateral dezvoltate și a, înaintării 
României spre comunism, urîndu-i din 
inimă, cu prilejul apropiatei aniversări a 
zilei de naștere și a îndelungatei activități 
revoluționare, multă sănătate și putere de 
muncă, pentru a ne conduce pe mai de
parte, cu aceeași dăruire și pasiune revo
luționară către culmile înalte ale progre
sului, spre măreția și gloria scumpei 
noastre patrii.

COMITETUL DE PARTID 
COMITETUL U.T.C.

3. Producția netă va fi cu 25 milioane 
lei mai mare față de plan ;

4. Realizarea in devans cu minimum 
25 zile a tuturor contractelor pentru ex
port și la termen a celor pentru intern ;

5. Depășirea planului productivității 
muncii cu 2 500 lei/persoană prin reali
zarea integrală a măsurilor cuprinse in 
programul de perfecționare a organizării 
și modernizarea producției, prin introdu
cerea pe scară largă a mecanizării, auto
matizării și robotizării, prin îmbunătă
țirea indicilor de utilizare a mașinilor- 
unelte cu 1,5 la sută față de plan, apli
carea corectă a acordului global, cuprin
derea în cursurile de perfecționare a 
peste 8 000 de oameni ai muncii și poli
calificarea a 650 de muncitori.

6. Pe baza organizării judicioase a ac
tivității și aplicării cu fermitate a me
canismului economico-financiar, a prin
cipiilor autoconducerii muncitorești și 
autogestiunii economice, gosoodărind cu 
grijă baza materială existentă, vom re
duce cu 25 milioane lei cheltuielile mate
riale și vom realiza beneficii suplimen
tare de 12 milioane lei ;

7. Realizarea tuturor obiectivelor de in
vestiții prevăzute în 1989 cu 30 zile îna
inte de termen ;

8. Creșterea ponderii produselor noi șl 
modernizate in valoarea producției marfă 
cu 8 la sută peste prevederile de plan :

9. Creșterea parametrilor calitativi ai 
produselor fabricate, astfel incit Ia finele 
anului 1989, 90 la sută din producție să 
atingă parametrii tehnici calitativi de 
nivel mondial ridicat ;

10. Prin realizarea măsurilor prevăzute 
în programul de reducere a consumurilor 
normate, prin "întărirea spiritului gospo
dăresc la fiecare loc de muncă, prin res
pectarea strictă a disciplinei tehnologice, 
vom obține o economie de 2 400 MWh 
energie electrică. 1 500 tone combustibil 
convențional si .500 tone metal ;

11. Prin aplicarea inițiativei : „Contul

(Continuare in pag. a V-a)
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AGRICULTURA SOCIALISTA - pe coordonatele unor profunde transformări revoluționare

RECOLTE RECORD PE MĂSURA APLICĂRII
SUSȚINUTE A TEHNOLOGIILOR INTENSIVE

Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Sintandrei este una din 
unitățile de profil bihorene în 
care recoltele mari au devenit 
o prezență obișnuită m activi
tatea productivă desfășurată. 
Firește, explicația principală o 
constituie aplicarea tehnologii
lor înalte și intensive prin com
petența și dăruirea oamenilor. 
De regulă, argumentele de a- 
ceastă natură se presupun și 
completează reciproc, oferind o 
imagine sintetică asupra moda
lităților concrete de acțiune u- 
tilizate. Desigur, nu este vorba 
de existența unor anumite „se- ■ 
crete" de producție. Lucrurile 
stau mult mai simplu. Suportul ' 
fundamental îl reprezintă expe
riența acumulată in decursul 
anilor. Mai exact spus, aplica
rea consecventă, riguroasă a 
rezultatelor cercetării științifice 
de profil în activitatea de pro
ducție. De altfel, așa cum ne 
spunea inginerul Ioan Pop, pre
ședintele unității, aceasta este 
calea cea mai sigură pentru 
realizarea unor creșteri sub
stanțiale de recoltă. Or, la Sin
tandrei, sporurile de producție 
însumează cîteva mii de kilo
grame la hectar. Iată, așadar, 
un mod concret și eficient de 
înfăptuire a obiectivelor noii 
revoluții agrare.

Dovada cea mai concretă o 
reprezintă nivelul recoltelor din 
anul trecut care, să recunoaș
tem, este mai mult decit sem
nificativ. La griu, de exemplu, 
S-au recoltat 8 876 kg la hectar, 
la orz — 9 280 kg, la porumb — 
20 127 kg știuleți. iar la sfecla 
de zahăr aproape 50 000 kg. 
Normal, aceste rezultate se ex
plică in primul rind prin mun
ca cooperatorilor, specialiștilor 
și mecanizatorilor. Hărnicia și 

priceperea acestora șirău spus 
in cele din urmă cuvintul. Mai 
precis, organizarea efectivă a 
muncii și participarea de calitate 
la executarea lucrărilor agri
cole.

„Fără eforturi mari — preci
zează in. continuare interlocuto
rul" nostru — nu se pot obține 
rezultate pe măsură. Dacă te 
oprești la jumătatea drumului, 
înseamnă că te mulțumești cu 
puțin. La noi, insă, oamenii sînt 
obișnuiți să meargă pînă la ca
păt, chiar dacă, de cele' mai 
multe ori solicitările sînt ma
xime. Vreau să spun că in agri
cultură, ca in oricare alt dome
niu de activitate, n-au ce cău
ta jumătățile de măsură. Ori lu
crezi cum trebuie pămîntul, ori 
lași pe alții să facă în mod co
respunzător această operație. 
Este de la sine înțeles că spe
cialistului îi revin răspunderi 
deosebite la acest capitol. Pre
zența lui în mijlocul oamenilor 
reprezintă o necesitate absolu
tă. Nimic nu trebuie să se des
fășoare Ia voia întîmplării. 
Există o anumită periodicitate 
în executarea lucrărilor, care 
este' susținută de experiența 
do’bîndită în cadrul unității. La 
aceasta se adaugă criteriile 
științifice de organizare a mun
cii și a producției la fiecare cul
tură în parte. Prin îmbinarea ar
monioasă a acestora se depășesc 
momentele mai grele din vîr- 
furile de campanie, sau cele 
datorate existenței unor condi
ții pedoclimatice nefavorabile. 
Dacă nu , lucrezi temeinic și cu 
folos pămîntul. rezultatele nu 
pot fi mai bune. în cele din 
urmă, totul depinde de modul 
în care înțelege fiecare să-și 
facă datoria. Deocamdată. noi 
am reușit să demonstrăm că 
sîntem capabili să realizăm pro

ducții mari în sectorul vegetal. 
Același lucru îl vom face și in 
zootehnie, unde dispunem de 
rezerve importante de creștere 
a producției. A aspira la mai 
mult înseamnă a aduce un spor 
de eficiență și calitate in în
treaga activitate desfășurată".

Fără îndoială, producțiile rea
lizate în anul trecut la nivelul 
acestei unități reprezintă un 
argument hotărîtor pentru cali
tatea și tehnicitatea lucrărilor 
agricole efectuate. Se detașea
ză. în primul'rind. disciplina 
tehnologică de producție. Apoi, 
acțiunile realizate in vederea 
ridicării potențialului de pro
ducție al terenurilor cultivate. 
Fertilizările cu îngrășăminte 
organice și chimice, la care se 
adaugă afînarea adîncă a solu
lui, au influențat direct nivelul 
recoltelor obținute. Bineînțeles, 
soiurile cultivate au fost dintre 
cele mai productive. Pe ansam
blu, toate verigile tehnologice 
au fost realizate în conformita
te cu normele științifice stabi
lite. De asemenea, s-a acordat 
atenția cuvenită amplasării ra
ționale a culturilor, efectuării 
însămînțărilor în epoca optimă 
fixată și întreținerii judicioase 
a acestora. Iată doar cîteva din 
elementele tehnologice care au 
condus la realizarea unor spo
ruri însemnate de producție.

Cum era de așteptat, gospo
darii de aici insistă în mod 
deosebit și pe elementele noi 
de producție. La Sintandrei a 
devenit , o prezență obișnuită co
laborarea cu cercetarea științi
fică de specialitate în acest do
meniu. Tata, bunăoară. pentru 
producția de porumb a acestui 
an s-au recoltat din time pro
bele .de sol pentru analiza de 
laborator, stabilindu-se. conco
mitent, dozele de îngrășăminte 

pe fiecare parcelă in parte. Ast
fel, jumătate din suprafața des
tinată culturilor prășitoare a 
fost fertilizată cu îngrășăminte 
organice, administrîndu-se in 
medie o cantitate de 40—50 tone 
la hectar. In completare, au 
au fost distribuite amendamen
te, 4—5 tone carbonat de calciu 
pe unitatea de suprafață. De 
asemenea odată cu executarea 
arăturilor adinei de toamnă, au 
fost incorporate in sol circa 
90—100 kg fosfor la hectar. Să 
reținem că ingrășămintele mi
nerale se administrează eșalonat 
și rațional, în funcție de carta
rea agrochimică a solului. O a-, 
tenție sporită și constantă se 
acordă alegerii soiurilor și hi
brizilor. Dacă la griu, bunăoară, 
în loturile experimentale ale 
unității se testează în mod cu
rent 6—8 soiuri, la porumb ci
fra ajunge pină la 15 hibrizi. 
Se realizează loturi compara
bile, care pun în evidență po
tențialul productiv ăl acestora. 
Din experiența ultimilor 3 ani, 
rezultate semnificative s-au 
obținut cu hibrizii din grupa 
400. introduși mai de curînd în 
cultură. O concluzie se impune 
de la sine. Modul în care se 
acționează la nivelul acestei 
unități indică existența unei 
exigențe sporite față de calita
tea muncii desfășurate. Ceea ce 
s-a făcut pentru recolta acestui 
an oferă garanții sigure în ce 
privește creșterea substanțială 
a producției Ia toate culturile.. 
Așa cum ne asigura inginerul 
Ioan Pop. rezultatele de pînă 
acum reprezintă un punct de 
plecare pentru recoltele mari 
preconizate a fi realizate în 
viitor. în consens cu exigențele 
noii revoluții agrare.

IOAN GAVRA

Printre elementele care au 
caracterizat dezvoltarea puter
nică a agriculturii, asemenea 
întregii vieți economieo-sociale 
a patriei în anii ce au urmat 
Congresului al IX-lea al parti
dului se înscrie și participarea 
din ce în ce mai amplă canti
tativă, dar și calitativă, a 
tinerei generații la sporirea ne
contenită a producției vegetale 
și animale, la înflorirea multi
laterală a satului românesc 
contemporan. Dacă in perioada 
anterioara se manifestase evi
dent migrarea forței de muncă 
tinere din agricultură și așeză
rile rurale spre mediul urban, 
pe motivul reai al unei rămi- 
neri in urmă față de dinamica 
ascendentă a industriei și ora
șelor, prin repunerea intr-un 
program echilibrat de dezvolta
re a celor două ramuri de bază 
ale economiei naționale, pre
cum și a raporturilor dintre 
oraș și sat, fenomenul a fost 
încetinit, tot mai mulți tineri 
indreptîndu-și atenția spre pro
fesiile noi, diversificate ale a- 
griculturii moderne, intensive și 
de înaltă eficiență ce se reali
za din inițiativa și sub condu
cerea tovarășului Nicolae' 
Ceaușescu, secretarul general al 
partidului. Complexitatea ma
șinilor și utilajelor agricole care 
intrau în dotarea agriculturii, 
extinderea suprafețelor amena
jate prin lucrări de îmbunătățiri 
funciare, realizarea unor obiec
tive industriale agrozootehnice, 
precum și introducerea tehnolo
giilor avansate, a soiurilor, hi
brizilor și raselor din ce în ce 
mai productive, ca rod al ge
neralizării experienței unități
lor fruntașe șl al cercetării ști
ințifice de profil au solicitat 
o permanentă perfecționare pro
fesională a lucrătorilor și pre
gătirea unei forțe de muncă ti
nere, cu înalte cunoștințe de 
specialitate tehnice și biologi
ce, fapt petrecut în cadrul pro
pice al învățămîntului agricol 
mediu și superior ce a cuprins 
un număr tot mai mare de ti
neri. Interesați de profesiile 
noi ale agriculturii, aceșția au 

rămas în sat și in unitățile so
cialiste de stat și cooperatiste, 
împlinindu-și aspirațiile de 
muncă și viață. Pe de altă par
te, Uniunea Tineretului Comu
nist a inițiat ample acțiuni cu 
caracter economic și educativ, 
prin înființarea a numeroase 
șantiere naționale, județene și 
locale, unde brigadierii au e- 
fectuat importante lucrări la u- 
biectivele de investiții din agri
cultură. in special pe șantierele 
de amenajări pentru îmbunătă
țiri funciare sau la complexele 
zootehnice de tip industrial. Fi
resc, mulți dintre tinerii care 
și-au însușit o meserie pe a- 
ceste șantiere au rămas, în con
tinuare, să lucreze la folosirea 
obiectivelor intrate în produc
ție. „Este evident pentru oricine,

TINERII SI NOUA
REVOLUȚIE AGRARĂ

ne spunea Ionel Ivan, secretar 
al comitetului comunal U.T.C. 
Gîrbovi, din județul Ialomița, 
că. utilajele de mecanizare noi 
intrate în dotarea agriculturii, 
prpeum și tehnologiile cu un 
grad sporit de intensitate teco- 
mandate de cercetare au solici
tat prezența forței de muncă ti
nere și inglt speciallzațe. Mun
cind cu dăruire și pasiune, ti
nerii din comuna noastră, ca de 
altfel întreg tineretul, a înțe
les cum se cuvine chemările to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al partidului, 
președintele Republicii, de a 
milita neobosit pentru realiza
rea politicii partidului de întă
rire a agriculturii socialiste, de 
a răspîndi în rindul țărănimii 
cuceririle științei și culturii, 
pentru apropierea continuă a 

condițiilor de viață ale satului 
de cele ale orașului. Răspunsul 
concret este pregnant: în co
operativa agricolă de produc
ție din comuna noastră recol
tele, dar și veniturile, s-au tri
plat în ultimele, două decenii, 
iar noi, tinerii, ne regăsim ple
nar in aceste realizări".

Permanent, și după programe 
bine stabilite, Uniunea Tinere
tului Comunist a acționat și ac
ționează pentru organizarea și 
desfășurarea unui larg evantai 
de inițiative proprii, la nivel 
național sau local, în ceea ce 
privește rezolvarea problemelor 
curente de producție (invenții, 
inovații, perfecționare de teh
nologii, crearea de material bio
logic cu însușiri productive su
perioare, economii de cheltuieli 

materiale și energetice, recon- 
diționări, întărirea unor sectoa
re rămase în urmă), cît și pen
tru îmbogățirea cunoștințelor de 
specialitate ale tinerilor (con
cursuri profesionale, schimburi 
de experiență, consfătuiri de lu
cru, sesiuni de comunicări și re
ferate tehnico-științifice etc). în 
același timp, tinerii sînt anga
jați direct în acțiunile de mo
dernizare și înfrumusețare a lo
calităților rurale, precum și la 
manifestările din cadrul Festi
valului național al muncii și 
creației „Cintarea României" și 
al „Daciadei". In prezent, bri
gadierii de vîrstă utecistă sînt 
cuprinși la înfăptuirea Progra
mului național de îmbunătățiri 
funciare, din care Uniunea Ti
neretului Comunist s-a angajat 
să realizeze peste 500 mii hec

tare. „Loturile tineretului", 
„Plantația tineretului" și „Se
rele tineretului" sînt numai trei 
din inițiativele care definesc 
prin recoltele record, obținute 
pe aceste suprafețe preluate în 
acord global, angajamentul ple
nar al tinerei generații din me
diul rural de a munci la nive
lul exigențelor noii revoluții a- 
grare. „Preocuparea noastră 
principală, ne spunea Ludovic 
Ionescu, secretar al Comitetu
lui județean Botoșani al U.T.C., 
este aceea de a imprima o nouă 
calitate muncii și vieții tineri
lor care lucrează în agricultu
ră. Acțiunile noastre vizează în 
primul rind perspectiva anilor 
1990—2000, cînd recoltele de 
8—10. tone griu și 20—25 tone 
porumb la hectar, precum și 
de 5 000 litri lapte pe vacă fu
rajată trebuie să devină con
stante în toate unitățile agrico
le, concomitent cu obținerea de 
venituri tot mai mari. De ase
menea, ne îndreptăm atenția și 
spre modernizarea localităților 
rurale, proces firesc și în con
sens cu marile realizări econo- 
mico-sociale și edilitar-cultura- 
le ale patriei, pentru păstrarea 
și perpetuarea tradițiilor spe
cifice zonei'. Toate aceste pro
grame de producție agricolă, 
dar și de viață civilizată, pre
conizate cu înțelepciune de to
varășul Nicolae Ceaușescu, ne 
aduc în față mari responsabi- 
litățL dar și satisfacții prin în
deplinirea lor".

Așadar, tînăra generație este 
conștientă și își asumă în spi* 
rit revoluționar prezentul și vi
itorul care îi aparțin, se anga
jează plenar, ca puternică for
ță socială, pentru ridicarea ță
rii pe nof culmi de civilizație 
și progres. Faptele noastre de 
muncă sînt un răspuns concret 
la chemările tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, ctitorul celei mai 
glorioase epoci din istoria pa
triei; genial strateg al României 
socialiste moderne, al drumului 
său ferm spre comunism.

ȘTEFAN DORGOȘAN

Pregătirea profesională — 
numitorul comun 

al pasiunii și competentei

CERCETAREA ȘTIINȚIFICĂ - 
PUTERNIC ANCORATĂ ÎN REZOLVAREA

PROBLEMELOR DE PRODUCȚIE

INIȚIATIVĂ SI SPIRIT GOSPODĂRESC 
PENTRU SPORIREA PRODUCȚIILOR SI 
ÎNTĂRIREA PROPRIETĂȚII SOCIALISTE

Institutul de Cercetări pentru 
Cereale și Plame Tehhice Fun- 
dulea nu mai are. nevoie de 
prezentare. Și totuși, dacă ci
neva s-ar încumeta să o facă, 
i-ar trebui un spațiu amplu 
să cuprindă uriașul volum de 
munca al specialiștilor de aici 
pentru ca institutul să fie mereu 
la înălțimea cerințelor care-i 

I stau in față.
Răsfoim colecția ziarului nos- 

. tru din. perioada anilor ’60. 
Producțiile de 4 000 kg grîu și 

i 6 000 kg porumb la hectar reți- 
I neau atenția, prin titluri mari, 

pe primele pagini. Cîți bănuiau 
că peste doar două decenii a- 

I ceste producții vor fi dublate, 
I chiar triplate ? în orice caz, cer

cetătorii de la Fundulea erau 
| primii care sperau, dorind cu 
! toată ardoarea ca nivelul pro

ducțiilor să înregistreze recor- 
; duri care întrec chiar și imagi

nația. Au fost create de la în
ființarea acestui autentic avan- 

' post al cercetării științifice în
agricultură peste 240 soiuri și 

. hibrizi. în 1988 s-au predat Co-
■ misiei de Stat pentru Tncerca-
[ rea și Omologarea Soiurilor

peste 170 de noi creații, res
pectiv linii și hibrizi de mare 
productivitate.

Mergind pe această cale, se 
lucrează in continuare la reali
zarea unor noi genotipuri, supe
rioare celor precedente, atît in 
ceea ce privește potențialul de 
producție, cît și rezistența ge
netică la boli și dăunători, la 
ger și arșiță, precocitate și a- 
daptabilitate la caracteristicile 
diferitelor zone pedoclimatice 
ale țării. Colectivul de cerce
tători de la Fundulea participă 
in prezent la realizarea a peste 
15 programe de cercetare care 
cuprind 200 de teme, în cadrul 
a peste o mie de experiențe. 
O parte însemnată din specia
liști o constituie tinerii. Te
meinica lor pregătire profe
sională, receptivitatea la nou, 
neliniștea creatoare și, nu în 
cele din urmă, entuziasmul. îi 
propulsează în linia întîi a cer
cetării fundamentale și aplica
tive. Dar, să-i cunoaștem pe 
cîțiva dintre ei, pătrunzînd cu 
justificată curiozitate în univer
sul lor de muncă și împlinire.

în laboratorul de biotehnolo- 
> sieși inginerie genetică ne în- 

tîmpină Mihaela Cialâcu, o tî- 
nără care și-a propus și a izbu
tit introducerea unor metode 
moderne de culturi de celule și 
țesuturi vegetale ' și aplicarea 
lor în ameliorare. A obținut, 
astfel, culturi de lucerna care 
sînt testate în cîmp, în vede
rea identificării unor forme va
loroase. La floarea soarelui, 
Nela Zambilă, a reușit prin 
culturi de meristeme să rege
nereze o serie de soiuri, a- 
ceasta metoda permițînd în
mulțirea rapidă a materialului 
valoros.

Este . foarte important ca 
plantele obținute în laboratorul 
de biotehnologie să fie studiate 
din punct de vedere citologic 
pentru selectarea acelui mate
rial biologic stabil din punct 
de vedere genetic. Concret. în 
acest laborator se mai efectuea
ză analize microscopicei de se
rie, după care plantele selec
tate sînt supuse testărilor in 
fitotron, casă de vegetație și 
cîmp, obținindu-se forme valo
roase de griu și triticale de o- 
rigine androgenetică (prin cul
turi de antere). Tînărul biolog 
Dan Papa ne prezintă eficiența 
punerii la punct a unor astfel 
de metode de studiu și de lu
cru in laborator. Este vorba de 
renunțarea la multe substanțe 
chimice din import, eliminîn- 
du-se astfel efortul valutar al 
institutului. A fost finalizată in 
acest sens metoda de studiu a 
cromozomilor prin simplifica
rea tehnicii uzuale și prin fo
losirea unor regețivi chimici 
niai ieftini, dovedindu-se a fi 
utilizabilă îndeosebi în cazul 
speciilor de plante agricole cu 
cromozomi mici cum sînt : po
rumbul, orezul, lucerna, soia 
etc.

Ținind cont de necesitatea 
extinderii suprafeței agricole 
pentru irigații și luîndu-se în 
considerare faptul că 87 la sută 
din această suprafață va fi cul
tivată cu cereale, plante tehnice 
și furaje, cercetările de aici 
vizează și aceste direcții prio
ritare. Ne vorbește despre a- 
cestea tinărul inginer Mugur 
Crăciun : „Nu putem fi mulțu
miți — spune el decît atunci 
cînd rezultatele valoroase și in
vestiția de inteligență ingine
rească se materializează, se re

găsesc în recoltele obținute în 
fermele de producție. Conștienți 
de rolul ce ne revine, ne. stră
duim ca indicațiilor formulate 
de secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae 

. Ceaușescu, cu privire la redu
cerea consumului de apă, e- 
nergie și forță de muncă la iri
garea culturilor să le răspun
dem prin elemente tehnologice 
îmbunătățite. De pildă, numai 
prin deschiderea alternativă a 
brazdelor se reduce cu pînă la 
20 la sută consumul de apă și 
aproape se dublează productivi
tatea muncii. Instalația de iri
gare automatizată pe brazdă, 
precum și aplicarea intermi
tentă a apei sînt căi prin care 
cerințele de apă ale plantei 
sînt satisfăcute, in mod optim, 
iar nivelul eficienței econo
mice se situează la parametri 
competitivi pe pian interna
țional. Colectivul nostru de cer
cetare fundamentală și aplica
tivă, este insă preocupat și de 
scurtarea timpului de cerce
tare, creșterea eficienței cerce
tărilor. Acestui imperativ for
mulat de tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, 
președintele Consiliului Na
țional al Științei și învățămin- 
tului, i-am răspuns prin adop
tarea unei metodologii moderne, 
cibernetizind procesul de cer
cetare. De exemplu, lucrăm în 
prezent cu modele matematice 
pentru simularea creșterii, dez
voltării și formării recoltei de 
porumb in diferite condiții pe
doclimatice".

Preocupările cercetătorilor de 
la I.C.C.P.T. Fundulea sînt, a- 
șadar, multiple și diverse, pu
ternic ancorate în înfăptuirea 
obiectivelor noii revoluții a- 
grare, iar sarcina fundamen
tală trasată de secretarul gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — de a crea 
soiuri de griu și orz care să 
producă 10 000 kg boabe la hec
tar și hibrizi de porumb cu un 
potențial productiv de 30 000 
kg știuleți la hectar, precum și 
soiuri și hibrizi de înaltă pro
ductivitate la alte plante de cul
tură, reprezintă scopul funda
mental al activității cercetăto
rilor întregului institut.

ELENA CĂTUNEANU

In imediata apropiere a mu
nicipiului Focșani, pe șoseaua 
spre crîngul Petrești. o clădire 
cochetă este acum vizibilă la 
marginea unei livezi. Este noul 
sediu al întreprinderii Agricole 
de Stat Focșani. Nicolae Găman, 
contabilul șef al unității, ne 
face o succintă prezentare a în
treprinderii. Ea dispune de 
5 462 hectare teren arabil (din 
care irigat 3 084 ha), fiind for
mată din 17 ferme, o stație de 
vinificație, un centru de insă- 
mînțări artificiale și trei sectoa
re de deservire.

Vorbind despre realizările 
anului precedent, să consemnăm 
faptul că planul a fost realizat 
la indicatorii principali. Există 
și cîteva rezultate notabile : la 
ferma Jorăști (șef fermă, tehni
cianul Neculai Sandu). produc
ția medie pe vacă furajată a 
fost de 4 000 litri, cea mai mare 
realizată în județul Vrancea. 
Tot aici, sporurile de creștere 
în greutate la tineretul taurin au 
înregistrat importante depășiri 
față de plan : cu 12,4 tone la ca
tegoria 0—6 luni, cu 6,4 t la~ ca
tegoria 6—12 luni și o depășire 
de 11 tone la categoria 12—18 
luni. O bună producție de orz a 
fost realizată la ferma nr. 10 
(șef fermă Constantin Constan- 
tinescu) — 4 970 kg la hectar. La 
lucerna (masă verde), in teren 
irigat, s-a înregistrat o produc
ție medie de 48 tone la ferma 
nr. 5. iar la porumb masă verde 
ea a fost mai mare cu 3 tone la 
hectar și la sfeclă cu 740 kg la 
hectar mai mult decit producția 
planificată.

Și producția industrială a uni
tății a înregistrat o importantă 
depășire : peste șase milioane 
lei. lucru reflectat in veniturile 
obținute de oamenii muncii de 
aici. în medie, cîștigurile anuale 
ale muncitorilor și specialiștilor 
de la fermele ce au înregistrat 
aceste depășiri (fermele nr. 4, 
5 și 15) sînt de 39 000 lei anual. 
O precizare : toate aceste date 
ne-au fost oferite prin interme
diul sistemului informatic de 
evidentă recent introdus, sistem 
care permite o urmărire efi
cientă a tuturor activităților.

Chiar dacă sîntem în plină 
iarnă, în agricultură startul 
campaniei pentru recolta anului 
1989 a fost dat. în toamna pre

cedentă, la* I.A.S. Focșani s-au 
însâmințat mai multe cereale 
păioase, ceea ce înseamnă o 
schimbare în structura culturi
lor. Consemnăm cîteva din 
preocupările „la zi" ale celor de 
aici. La ferma nr. 3 sînt în curs 
de execuție „ateliere mecanice 
tip fermă" pentru executarea, o- 
perațiunilor de reparații a trac
toarelor și mașinilor agricole. 
Se elimină astfel drumurile inu
tile la sediul central — econo
mii, deci, de carburanți și timp. 
Timp care, în toiul campaniei, 
înseamnă foarte mult. în curînd 
va fi dat în exploatare un mo
dern depozit de cartofi, care 
dispune de toate instalațiile 
aferente. Pină la această dată, 
în cîmp au fost administrate 
peste 50 000 t gunoi de grajd, 
ceea ce înseamnă că deja 1 000 
ha au asigurate necesarul de 
substanțe fertilizatoare pentru 
următorii trei ani. Au fost mo
dernizate spațiile de cazare 
existente în ferme și a fost dată 
în folosință, la sediul central, o 
cantină la care iau masa zilnic 
peste 250 de muncitori.

Desigur că în zootehnie se lu
crează acum intens. Furajele 
sînt preparate in rații echili
brate pentru a se obține pro
duse cit mai bogate în elemente 
nutritive.

Vizităm două din sectoarele 
de deservire ale întreprinderii. 
La sectorul de hidroameliorații 
și construcții ne insoțește Ion 
Tăcu, șeful sectorului. Tocmai 
se încheiase acțiunea de repara
ție a conductelor de irigații. Fo- 
losindu-se o instalație realizată 
prin autodotare, costul unei re
parații este de circa 60 lei, față 
de 160 lei solicitați de întreprin
derea județeană de execuție și 
exploatare a lucrărilor de îm
bunătățiri funciare. Pentru cele 
11 000 țevi reparate rezultă o 
economie de 110 000 lei. Acum 
se lucrează la reparatul asper- 
soarelor și verificatul celor 
existente. Se știe ce importanță 
are buna lor funcționare, pentru 
că un dispozitiv defect înseam
nă zeci de metri pătrați de cul
tură care nu primește apa ne
cesară. Tot prin autodotare s-a 
realizat o instalație semiauto
mată cu care se verifică asper- 
soarele. Am văzut și o magazie 
de piese bine aprovizionată, 

care așteaptă doar... începutul 
campaniei.

La sectorul mecanic ne „în- 
tîmpină" 10 noi combine C 14 
sosite zilele trecute. Alături, o 
duzină de remorci, și ele nou- 
nouțe, așteaptă zilele fierbinți 
ale campaniilor din acest an. Si 
la acest sector ne sint prezen
tate numeroase utilaje și dispo
zitive executate de cei de aici, 
semn că există o permanentă 
preocupare pentru asigurarea 
dotării necesare. Pentru repara
rea motoarelor a fost realizată 
o „linie de reparații" de con
cepție proprie, care poate fi 
preluată cu ușurință și de alte 
unități. în primul rind, men
ționăm că se diminuează efortul 
fizic, motorul fiind transportat 
semiautomat de-a lungul fazelor 
procesului de reparație. La ca
pătul „liniei", o macara preia 
motorul și îl depune la bancul 
de probă pentru efectuarea tes
telor „la cald" și „la rece".

Magazia de piese aflată în 
apropiere este și ea într-o or
dine desăvîrșită. Toate materia
lele sînt aranjate după tipurile 
de mașini din dotare, astfel că 
alegerea unei piese este făcută 
cu multă ușurință. Pe platoul 
din apropiere ne sînt prezentate 
semănători SUP-29 preluate tie 
la casare și adaptate pentru ad
ministrarea îngrășămintelor. 
Alături, cultivatorul CP-4,2 a 
fost adaptat pentru prășitul me
canic intre rînduri și pe rînd cu 
elemente de la sapa rotativă. 
Din anvelope recuperate a fost 
realizat un tăvălug cu roți 
pneumatice foarte eficient. Am 
prezentat cele mai semnificative 
realizări (valoarea totală a pro
duselor recondiționate depășește 
aici 1,2 milioane lei) pentru că 
dovedește inițiativa și spiritul 
gospodăresc al lucrătorilor de 
la I.A.S. Focșani.

Pregătind din timp, cu grijă 
și pasiune, producțiile anului 
1989, agricultorii de aici creează 
premisele obținerii unor rezul
tate meritorii, pe măsura efor
turilor depuse, sporind eficiența 
muncii și valoarea averii ob
ștești pe baza creșterii neconte
nite a recoltelor vegetale și din 
zootehnie, prin folosirea la ma
ximum a dotărilor tehnico-ma- 
teriale și resurselor proprii.

LIVIU AXENTE

Realitatea a demonstrat cu 
prisosință că unul din factorii 
care stau la baza progresului 
dintr-un domeniu sau altul de 
activitate îl constituie pregăti
rea profesională a oamenilor, 
modul in care aceștia sînt re
ceptivi la nou. și asta nu spo- 
radic. ci zi de zi. ba chiar clipă 
de clipă, am putea spune. Agri
cultura. in spațiul căreia s-ar 
părea, la o privire sumară, că 
primează obiceiurile încetățeni
te prin tradiție in dauna ele
mentelor cu caracter inedit, con
firmă și ea din plin această 
regulă, argumentele cele mai 
convingătoare în acest sens o- 
ferindu-le înseși rezultatele. 
Cînd intr-o unitate agricolă ac
tivitatea se desfășoară, cum 
zice o vorbă, ..ca la carte", e 
limpede că oamenii ei sint oa
meni „cu carte". Și a fi om „cu 
carte" înseamnă mai mult decît 
a fi om cu diplomă, existența 
acesteia fiind de la sine înțe
leasă. Dar diploma singură nu 
dă nicidecum valoarea reală a 
unui specialist. Ea trebuie să 
fie „autentificată" de fapte. A- 
colo unde producțiile ating ni
veluri dintre cele mai înalte, 
așa se întîmplă. Pregătirea pro
fesională a unui specialist nu 
este un bun ciștigat o dată pen
tru totdeauna. Fondul cunoștin
țelor asimilate în școală tre
buie completat în permanentă 
cu învățămintele desprinse din 
producție. în fapt, e necesar azi 
să înveți mai mult, si agricul
tura din tara noastră este o 
oglindă cît se poate de fidelă 
a acestui adevăr, pentru a pro
duce mai mult. Lista exemple
lor ce pot fi aduse în sprijinul 
acestei afirmații e deosebit de 
lungă. Ne vom opri, fără pre
tenția de a le fi ales pe cele 
mai spectaculoase, la două din
tre ele. Bunăoară, pînă în 1981 
zootehniștii din comuna Buteni, 
județul Arad, mizau cu precă
dere pe sistemul tradițional de 
creștere a animalelor. Fără a fi 
neglijabile, rezultatele erau, to
tuși. departe de posibilitățile e- 
xistente. Preluind. în anul sus 
menționat, conducerea comple
xului de creștere a mieilor aflat 
pe teritoriul comunei arădene, 
tînărul inginer Vasile Feier a 
hotărit să îmbunătățească ra
dical situația găsită, ceea ce s-a 
și întîmplat în anii următori. 
Pentru acest lucru. însă, a tre
buit ca. mai întîi de toate, să 
schimbe optica oamenilor din 
componenta colectivului cu pri
vire la modul de exercitare a 
profesiei lor. Altfel zis. acești 
oameni au început să învețe, și 
învățînd și-au dat în scurt timp 
seama de eficienta aplicării 
unor noi metode de lucru, fi
indcă asta au făcut ei. înlocuind 
vechiul . sistem de creștere a 
mieilor cu sistemul de tip in
dustrial. fundamentat pe rezul
tatele cercetării științifice in 
domeniu. Cert este că. în fie
care din ultimii ani. complexul 
din Buteni s-a înscris cu în
semnate beneficii. „Dispunem, 
ne spunea Vasile Feier. de re
surse pe care nu le-am pus încă 

în valoare. Oamenii noștri —• 
adaugă tînărul inginer — știu 
acum că o zootehnie ■ modernă 
reclamă necontenit o foarte 
bună pregătire profesională și.

• în ce ne-privește, avem ambiția 
să perfecționăm aceasta pregă
tire. învățînd unii de la alții si. 
mai ales. învățînd toți din ex
periența pe care am acumu
lat-o".

Al doilea exemplu e tot din 
domeniul zootehniei. De data 
aceasta e vorba însă de creș
terea păsărilor. Cooperativa A- 
gricolă de Producție din Pu- 
rani. al cărei președinte este 
Eroul Muncii Socialiste. Ma
rin Nedea. nu mai are ne
voie de prezentări. An de an, 
cooperatorii comunei teleormă- 
nene s-au situat printre frun
tașii pe țară ai recoltelor de 
griu și porumb. Creșterea păsă
rilor** a intrat relativ recent în 
sfera lor de preocupări. în 
scurtă vreme. însă, ferma de 
profil a unității a dobîndit un 
prestigiu cu nimic mai prejos 
decît cel al fermelor vegetale. 
Toți cei 65 de oameni ai colec
tivului nostru — arăta șeful 
fermei. Marian Popa — știau 
cîte ceva despre creșterea păsă
rilor din gospodăriile proprii. 
Buni meseriași au devenit insă 
abia în spațiul de zi cu zi al 
producției, spațiu în care dacă 
n-ai cunoștințe de specialitate 
nu ești, orice ai face, competi
tiv. La ora de față, oamenii din 
Purani au cu adevărat cunoș
tințe de specialitate. Numai așa 
au reușit Florin Grosu și Du
mitra Geantă să se situeze, 
anul trecut, pe locurile II și. 
respectiv. IV. pe țară în între
cerea de profil „Cel mai bun 
crescător de păsări". Mai mult 
decit atît. așa se explică pro
ducțiile mari obținute constant 
de ferma în cauză".

A devenit un obicei ca săp- 
tămină de săptămînă, mărturi
sea același Marian Popa, să ne 
întîlnim în plen pentru a dis
cuta concret problemele pe care 
le avem de rezolvat. Cu prile
jul acestor iptilniri popularizăm 
pe cît posibil experiența pozi-, 
tivă a altor colective, desprin- 
zind, nu o dată, soluții care se 
potrivesc condițiilor de care dis
punem noi. Nu în cele din urmă, 
la fiecare loc de muncă se des
fășoară periodic cursuri de îm
bogățire a cunoștințelor profe
sionale. lectori fiind, prin rota
ție, cadrele de specialitate ale 
fermei.

Iată. deci, care e în ultima 
instanță, „rețeta" succesului: 
Dacă- n-am pomenit nici un 
cuvînt de pasiune e pentru că 
de la ea se pleacă și trebuie 
să se Dlece în toate situațiile. 
Pasiunea este. în altă ordine 
de idei, subînțeleasă. Ea este 
solul fertil în care prind rădă
cini adinei cunoștințele căpă
tate zi de zi. competența în 
practică, roadele fiind. Ușor de 
dedus, rezultatele, adică ritmu
rile pe care le atinge producția.

ȘTEFAN MITROI
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IDEAL PERMANENT AL MIȘCĂRII României"

NOASTRE MUNCITOREȘTI, REVOLUȚIONARE
încă de Ia începuturile sale, 

mișcarea muncitorească și so
cialistă s-a afirmat cu putere 
în viața social-politica a țării, 
clasa muncitoare, organizațiile 
sale politice, fiind prezente in 
primele rinduri ale luptei po
porului român pentru drepturi 
și libertăți politice, pentru pro
gres economic și social și o via
ță mai bună a tuturor celor a- 
supriți. Idealurile de dreptate 
socială propovăduite de repre
zentanții mișcării muncitorești 
în a doua jumătate a secolului 
al XIX-lea, s-au împletit orga
nic cu cele de independență și 
eliberare națională, determi- 
nînd caracterul progresist al tu
turor acțiunilor tinerei clase 
muncitoare românești și a miș
cării socialiste. Acest lucru este 
cu pregnanță reliefat de secre
tarul general al partidului 
nostru. tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, în magistrala Ex
punere din 28 noiembrie 1988. 
în care se subliniază: „Totodată, 
se impune să evidențiem cu 
toată fermitatea rolul clasei 
muncitoare, al mișcării munci
torești revoluționare din Româ
nia începind cu a doua jumă
tate a secolului al XIX-lea, 
formarea partidului clasei mun
citoare în 1893 și apoi a Parti
dului Comunist Român, in 
1921".

Și într-adevăr. încă de Ia pri
mele forme de organizare și 
apoi după constituirea partidu
lui său politic, mișcarea munci
torească și socialistă din țara 
noastră, prin programele ela
borate, publicații și presă, s-a 
înscris printre cele mai pro
gresiste forțe politice, militând 
și acționtnd cu abnegație pen
tru rezolvarea pe cale revolu
ționară a marilor probleme 
care frămintau societatea ro
mânească, in a doua jumătate 
a secolului al XIX-lea și la 
începutul secolului al XX-lea, 
pentru dezvoltarea rapidă a ță
rii pe căi moderne.

Antrenată intr-un flux isto
ric nou, printr-o operă pro
gresistă de modernizare și prin 
smulgerea din cursul impus de 
seculara dominație străină, 
după Unirea Principatelor din 
1859, țara noastră era confrun
tată cu o serie de probleme ca
pitale care își cereau o grab
nică rezolvare. Printre acestea, 
realizarea dezideratelor unității 
decline și independenței națio
nale au devenit, de acum, o- 
biective centrale ale strategiei 
politice românești în deceniile 
premergătoare războiului de in
dependență și apoi primului 
război mondial. •

Profund ancorată* !n realită
țile naționale, continuatoare pe 
o treaptă superioară a glorioa
selor tradiții de luptă ale po
porului român pentru apărarea 
dreptului său legitim la o viață 
liberă și independentă, mișca
rea muncitorească și socialistă 
de Ia noi. apărută, ea însăși, ca 
rezultat obiectiv și necesar al 
transformărilor de natură eco
nomică. socială și politică pro
duse în România în epoca dată, 
și-a înscris de la început în 
programele sale de acțiune, la 
loc de frunte, idealurile inde
pendentei si un’tătii naționale.

Marile eforturi ale ponorului 
român dm a doua îumătate a 
sez*o1u’ui trecut si începutul se
colului nostru ce vizau atît in
dependenta cît și unitatea na
țională cuprind organic și a-

portul tinerei clase muncitoare, 
aflată în acea epocă în plin 
proces de afirmare și dezvol
tare. Contribuția mișcării mun
citorești și socialiste la desfășu
rarea amplului proces revolu
ționar de recucerire a indepen
dentei si desăvîrșire a unității 
național statale va spori. pe 
măsura creșterii ponderii sale 
în ansamblul vieții sociale, dar 
mai ales ca urmare a maturi
zării conștiinței de clasă a mun
citorimii, a organizării sale po
litice și profesionale.

Preluînd și dezvoltînd tradi
țiile înaintate ale luptătorilor 
pașoptiști, al căror reprezentant 
ilustru, Nicolae Bălcescu, scria 
în 1850 — „Vrem să fim o na
ție, una, puternică și liberă prin 
dreptul și datoria noastră. /.../ 
Unitatea națională fu visarea 
iubită a voievozilor noștri cei 
mari, care întrupară în sine in
dividualitatea și cugetarea po
porului spre a o manifesta lu
mii. Pentru dînsa ei trăiră, 
munciră, suferiră și muriră" 
— reprezentanții clasei noas
tre muncitoare s-au aflat în 
primele rînduri ale luptei for
țelor progresiste în momentele 
eroice care au dus la Unirea 
Principatelor în 1859. Atît la 
Iași, dar mai ales la București,

clasei muncitoare, mobilizînd și 
îndemnînd la luptă cu arma în 
mînă pentru dobîndirea neatâr
nării si desăvîrșirea unității na
ționale. Iar în memorabila zi de 
9 Mai 1877, cînd în Adunarea 
deputatilor. ilustrul patriot și 
om politic Mihail Kogălniceanu, 
proclama solemn: „Sintem inde
pendenți, sîntem națiune de 
sine stătătoare, nu am cea mai 
mică îndoială și frică de a de
clara în fața reprezentanțiunii 
naționale că noi sîntem o na
țiune liberă și independentă", 
în rîndurile mulțimii entuziaste 
ce înconjura clădirea Forului 
legislativ al țării, tînăra clasă 
muncitoare a Capitalei era din 
plin reprezentată, dînd tăria de 
granit declarației de indepen
dență a poporului român. Inde
pendența absolută de stat odată 
proclamată, trebuia apărată si 
consfințită pe cîmoul de luptă, 
pentru a deveni trainică și a 
asigura dezvoltarea liberă * a 
poporului român. îndemnînd 
muncitorimea, celelalte forțe 
patriotice la sacrificiul suprem 
pentru apărarea neatîrnării, or
ganul de presă al mișcării so
cialiste, special apărut, „Socia
listul" scria la 26 Mai 1877 : 
„Azi însă e timpul cînd româ
nii, în avîntul și entuziasmul

130 de ani de la formarea
statului national român prin

unirea Moldovei și Munteniei

acolo unde se decidea soarta 
Unirii masele muncitoare, ală
turi de miile de țărani și alte 
categorii sociale venite să sus
țină și îmbărbăteze dubla alege
re a lui Alexandru Ioan Cuza, 
au avut un rol hotărîtor în în
făptuirea mărețului ideal. Re
levante și emoționante sînt. în 
acest sens, mărturiile unui în
flăcărat participant la eveni
mentele din București de la 
22—24 ianuarie 1859, N. T. Oră- 
șanu, care semnala printre 
miile de orășeni aflați în acele 
zile pe Dealul Mitropoliei, în 
jurul sediului Adunării elective, 
pe „tabaci, meseriași, calfe, u- 
cenici din cartierele mărginașe 
ale orașului" care „fură cei ce 
luară partea cea mai activă în 
înfăptuirea Unirii celor două 
Principate Române".

In anii următori, în paralel 
cu intensificarea acțiunilor vi- 
zind organizarea clasei munci
toare, și realizarea programe
lor sale revoluționare, s-au în
treprins ample manifestări în 
sprijinul împlinirii mărețului 
ideal al cuceririi independen
ței de stat a țării. Au fost crea
te noi organizații muncitorești 
și socialiste, printre care „A- 
sociația generală a lucrătorilor" 
(1 octombrie 1872), s-au editat 
noi organe de presă muncito
rească și socialistă, precum : 
„Tipograful român" (1865), „A- 
nalele tipografice" (1869), „U- 
vrierul" și „Lucrătorul român" 
(1872). „Socialistul" și „Basara
bia" (1879). care au jucat un 
important rol în propovăduirea 
poziției patriotice înaintate a

suvenirilor trecute, iau arma 
pentru a-și apăra indepen
dență". Și în anii grei ai răz
boiului muncitorimea română 
s-a mobilizat exemplar, înca- 
drîndu-se în efortul general 
popular de sprijinire a tinerei 
armate, a întregii națiuni, pen
tru dobîndirea victoriei. De la 
subscrierea de fonduri pentru 
cumpărarea armamentului atît 
de necesar și îngrijirea răniți- 
lor, pînă la încadrarea volun
tară în armată și participarea 
la luptă cu arma în mînă, nu
meroase au fost formele de an
gajare plenară. nemijlocită a 
muncitorilor și socialiștilor 
noștri la cauza dreaptă a răz
boiului de independență. în a- 
teliere și fabrici s-a desfășurat 
o muncă susținută pentru 
asigura j— 
frontului și țării 
participînd, totodată, alături de 
celelalte categorii sociale, la 
campania de strîngere a fondu- 
durilor destinate echipării ar
matei, pentru cumpărarea de 
arme, pentru ajutorarea fami
liilor celor răniți sau morți.

Cucerirea independenței de
pline de stat, rod al luptei în
tregului popor, a dat un nou 
avînt dezvoltării mișcării mun
citorești și socialiste, luptei a- 
cesteia pentru unitate naționa
lă. în 1883, reprezentanții stu
denților socialiști români scot 
revista „Dacia viitoare", organ 
de presă care va juca un rol 
deosebit în intensificarea luptei 
pentru unitate. Chiar din al 
doilea număr al său, în artico
lul „România față cu principiul

a 
producția , necesară 

!i muncitorii

Călătorie pe „Saturn"
Dapd ee am ficat prezentă- 

rile, șeful platformei de fo
raj marin Saturn, inginer Ilie 
Smocot, imi spune : „Știam de 
sosirea dumneavoastră. Am 
fost anunțat prin radio. Să 
mergem să vă lăsați baga
jele-*. Ne îndreptăm spre cor
pul social aflat la prova plat
formei. Urcăm o scară meta
lică și. ajunși la etaj, pășim 
peste pragul înalt intr-un fel 
de anticameră a unui hol mai 
lung lăsind in spate o ușa 
metalică cu sistem de închi
dere ermetică. Trecem și de a 
doua ușă și ajungem in holul 
in lungul căruia se inșiruie pe 
partea dreaptă cîteva cabi
ne. Sînt cazat la cea cu nu
mărul 11. Las bagajul și ies 
din nou spre coridor. Sint in
vitat la o gustare. Încerc să 
refuz dar nu am nici o șansă. 
Intrăm in bucătăria pe care 
mă așteptam să o găsesc pus
tie la ora 2,30 noaptea. M-am 
înșelat pentru că doi bucătari 
trebâluiau in jurul plitelor e- 
leztrice pregătind masa de di
mineață, aluatul pentru piine, 
aranjînd vasele proaspăt spă
late. Pentru a doua oară in 
nici o jumătate de oră trăiesc 
senzația stranie că o platfor
mă de foraj este un loc deo
sebit nu numai pentru că se 
află departe pe mare, ci și 
pentru că aici timpul are o 
altă valoare decit pentru mulți 
alții dintre noi. Ceasurile a- 
proape că își pierd utilitatea, 
ozoritmul fiecăruia trebuie să 
se adapteze unui program di- 
,er.c tve cel normal dar rigu
ros organizat și de la care nu 
ai cum să te abați. Agitația 
pe care o întilnisem pe plat
formă la sosire și acum mun
ca intensă de aici, din linia a 
Il-a, din bucătărie, este cel 
puțin curioasă. Cu 25 de ore 
in urmă pășeam grăbit și sin
gur pe străzile unui București 
adormit cu doar cîteva lumini 
răzlețe la ferestre pentru ca 
acum, in plină mare, la zeci 
de kilometri de țărm, să în- 
tilnesc o animație deosebită. 
Aici poți avea foarte ușor im
presia că ești victima unei 
conspirații tăcute, că nimeni 
nu vrea să bage în seamă pe 
noul venit și că toată lumea 
te ocolește, dacă nu înțelegi 
că de fapt te afli in mijlocul 
unu. angrenaj bine pus la 
punct ce trebuie să funcțio
neze fără opririle care ar 
încurca alte angrenaje, că 
ești de fapt un „intrus" șî că 
nu poți face parte din acest 
mecanism perfect, rotund, in 
continuă mișcare.

Inginerul Ilie Smocot mă 
pune la curent cu un minim 
de informații intr-o scurtă 
discuție din cabina-birou, 
după care imi recomandă să 
mă odihnesc pînă dimineața. Eu

insă insist sa mergem la son
dă unde văzusem de la sosire 
că „se trăgea tare". Este ora 
2,45 ți afară suflă un vînt rece 
și umed care îți trece încet, 
încet prin îmbrăcăminte și te 
face să te miști continuu, să-ți 
găsești de lucru ori să te as
cunzi intr-o cabină pentru a 
te încălzi. La aproape 20 de 
metri sub noi marea se agită 
ușor, tăcută, cenușie. Cei care 
lucrează nu o mai bagă in 
seamă, au uitat cu totul de 
ea și își văd înainte de treabă 
ca și cum ar fi în plin cimp. 
Urcăm treptele metalice spre 
platforma sondei păzite de pe
reții laterali din tablă ondu
lată ce formează un paravan 
in calea viatului venit dinspre 
larg. Cîteva proiectoare și 
becuri luminează puternic lo
cul. Maistrul sondor Ion Nac- 
lad este primul om pe care îl 
cunosc din echipa de servi
ciu, care acum tocmai intro
duceau prăjinile de foraj, 
după schimbarea sapei, in 
sondă. Aparent, operația nu 
este prea complicată, insă se 
vede bine că ea impune o sin
cronizare perfectă a întregii 
echipe. De un cirlig enorm 
este fixat dispozitivul de prin
dere al țevilor ce se ridică in 
uruitul unui motor puternic. 
Sus, aproape de vîrful turlei, 
podarul Ionel Mocanu împre
ună cu ajutorul său stau, bine 
legați cu centurile de siguran
ță, intr-un căruț metalic pe 
care îl comandă dintr-o ma
netă îngustă. Cînd o mișcă in
tr-o parte sau alta căruțul 
culiseazâ pe șinele suspendate 
și ii duce de la locul în care 
se află capetele superioare ale 
prăjinilor de foraj ce stau rin- 
duite intr-o parte a turlei, 
spre axul turlei. Trebuie forță, 
îndemânare și mai ales multă, 
foarte multă atenție pentru ca 
tuburile metalice să fie tre- 
cute de la depozit la sistemul 
de prindere și fixate perfect. 
De aici, din căruțul podarului, 
cei de jos se văd curios adică 
doar niște căști albe, galbene 
sau portocalii și niște umeri 
din care zvîcnesc brațe, care 
după ce își termină treaba 
dispar in umbra pufoaicelor. 
Vintul bate mai tare decit jos, 
ocolind destul de ușor cele 4 
panouri ce învelesc sonda la 
exterior in dreptul căruțului 
suspendat. Se lucrează fără 
întreruperi, intr-o poziție di
ficilă. oamenii sînt aplecați 
mult peste marginea acelei 
nacele metalice și mănușile nu 
le folosesc la mare lucru 
atunci cînd vor ca treaba . să 
meargă perfect,' să nu rateze 
nicv o mișcare din serie. O 
ezitare, un moment de neaten
ție poate provoca in cel mai 
bun caz o de sincronizare in 
echipă, o întrerupere scurtă

dar scumpă a muncii, măsu
rată aici la minute.

După ce podarul a prins 
țeava, cîrligul turlei se ridică 
puțin, nu mult, doar atît cît 
să elibereze partea de jos a 
prăjinilor care acum poate fi 
agățată cu o gheară metalică 
de doi sondori și condusă, nu 
fără efort, spre centrul unde 
așteaptă, fixată în masa son
dei cu niște pene metalice 
speciale, tuburile ce coboară 
spre adine. Un cablu de oțel 
este răsucit repede pe țevile 
spînzurate in sistemul de prin
dere și, după ce s-a făcut așe
zarea, filet pe filet, e tras de 
un tambur acționat electric ce 
invîrte întregul angrenaj in
tr-o primă fixare. Doi clești 
pneumatici ce atârnă de alte 
cabluri prind ca o menghină 
țeava superioară și o învirtesc 
pină la tensiunea mecanică 
impusă. Se scot penele din 
masa sondei și tijele coboară 
pină jos, aproape de podea. 
Penele metalice fixează din 
noii țevile aflate in masă și 
după eliberarea prăjinii dis
pozitivul de prindere este ri
dicat iar la nivelul podarului 
care fixează una nouă.

Lingă sondă se află labora
torul geologilor, o cabină lun
gă și albă unde îl găsim pe 
Tiberiu Garda, geolog de ser
viciu. Amabil, acesta îmi ex
plică, în mare, rolul aparate
lor de aici (aparate cu care 
se face analiza gazelor sondei 
și a probelor de rocă) dar eu 
sînt din ce in ce mai obosit, 
cele aproape 48 de ore de ne
somn mă fac să nu mai rețin 
amănunte, iar pleoapele să se 
ridice mai greu după fiecare 
clipire. Coborîm pe punte. 
Privim puțin marea ce scin- 
teiază undeva jos, sub noi, 
în lumina lămpilor montate în 
fiecare colț al platformei. 
Ajungem pe la „casa** picioru
lui nr 4. Sprijinit de țevile 
pilonului un brad așteaptă să 
treacă puținele zile ce au mai 
rămas pînă la Anul Nou cînd 
va trona in mijlocul sălii de 
mese încărcat cu globuri și 
beteală. Urcăm in cabină. In
ginerul Ilie Smocot se întoar
ce la sondă, iar eu mă așez la 
masă pentru a nota în carnet 
primele impresii. Mă întind 
apoi în pat și vibrațiile pe 
care le simți oriunde ai fi pe 
?latformă se mai atenuează, 
ncerc să recapitulez cele în- 

timplate în ultimele ore, dar 
pleoapele nu mă mai ascultă, 
și, după ce coboară iar, ră
mân așa cîteva secunde. Som
nul vine ’ fără să-l mai pot 
opri și înainte de a stinge 
veioza privesc din reflex la 
ceas. De 3 ore și 50 de minute 
am intrat într-o nouă zi.

naționalităților", era stipulat 
„crezul" mișcării muncitorești 
și socialiste în problema desă- 
vîrșirii unității național sta
tale. precum si „temeiurile aces
teia", „Voim Dacia așa cum ea 
fu, fiindcă istoria și dreptul, 
tradițiunea și plebiscitul, trecu
tul și prezentul ne dau drep
tul de a aspira la o Dacie Ro
mână". La baza unei asemenea 
aspirații socialiștii români pu
neau „comunitatea de origină, 
de limbă, de suferințe și mai 
presus de toate comunitatea de 
sentimente" a tuturor românilor 
de o parte și de alta a Carpa- 
ților. In același spirit s-au pro
nunțat. in anii următori, majo
ritatea ziarelor și gazetelor so
cialiste și muncitorești, dintre 
care se remarcă în mod deo
sebit „Emanciparea" apărută la 
București în 1883 și „Munca", 
editat de Clubul Muncitorilor 
din București în 1891, „Demo
crația socială" sau „Contempo
ranul". Astfel, în „Democrația 
socială" din 21 iunie 1892 se 
sublinia drept ideal către care 
trebuie să tindă orice român „o 
Românie Mare, care să grupeze 
pe toți fiii ei".

în abordarea problemei na
ționale, reprezentanții mișcării 
muncitorești și socialiste, pă
trunși de semnificația deose
bită a unității, au avut per
manent în vedere toate terito
riile românești cotropite. Prin 
presă, lucrări. întruniri, mani
festații sau chiar în cadrul In
ternaționalei a Il-a, ei 
făcut cunoscut punctul de 
dere, demascînd cu tărie 
ploatarea națională la care 
erau supuși românii de auto
ritățile austro-ungare și țariste, 
luind atitudine față de politica 
de cruntă deznaționalizare, ri
dicată la rang de politică ofi
cială și propovăduită cu deose
bită tenacitate mai ales 
Transilvania, concomitent 
statornicirea direcțiilor 
țiale de acțiune ale ________
partid politic al proletariatului 
în problema națională. Astfel, 
chiar Ia Congresul de creare a 
Partidului Social Democrat al 
Muncitorilor din România, din 
1893, delegații au relevat fap
tul că ,4n Transilvania trei 
milioane de români sînt de fapt 
privați de orice drept politic" 
fiind „supuși la necontenite 
vexațiuni din partea unei ad- 
ministrațiuni fără scrupule", lu
cru care nu mai poate dăinui și 
în consecința partidul clasei 
muncitoare trebuie să-și cu
prindă în programul său mă
suri menite a impulsiona lupta 
clasei muncitoare pentru unifi
carea statală.

După crearea partidului pro
letariatului din România, in
diferent de denumirile pe care 
le-a purtat — Partidul Social 
Democrat al Muncitorilor din 
România (1893), Uniunea Socia
listă din România (1907), Parti
dul Social-Democrat din Româ
nia (1910), Partidul Socialist din 
România (1918), el s-a situat în 
fruntea luptei pentru desăvîrși
rea statului național unitar. 
Prin presă, publicații, dezbateri 
teoretice în cadrul organiza
țiilor muncitorești au fost abor
date metodele, formele, căile și 
împrejurările — mai ales cele 
de natură externă — realizării 
unității de stat a poporului ro
mân, reprezentanții mișcării 
muncitorești propovăduindu-și 
convingerea că „desăvîrșirea 
statului unitar era posibilă nu
mai prin lupta de eliberare so
cială si națională a tuturor ro
mânilor".

Cu un asemenea crez politic, 
în momentele decisive ale fău
ririi României Mari în memo
rabilul an 1918, clasa munci
toare, organizațiile sale politice 
de pe întreg teritoriul locuit de 
români vor constitui coloana 
vertebrală a ansamblului forțe
lor național-revoluționare care 
au pregătit și înfăptuit marile 
acte plebiscitare, democratice 

ale întregirii țării.
JIPA ROTARU
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„Teodonia, ieși !" „Stai 1 
Stai acolo !“ „Aici se oprește 
scena. Trecem la oglinzile". 
„Cred că trebuie să ocolesc". 
„Opriți-vă acolo !" „Tu ești 
puțin mai așa ! Să-i iaci loc !" 
„Vii tu acum!" Citind aceste re
plici cu caracter de indicație și 
sugestie, vă gîndiți probabil că 
au fost înregistrate la turnarea 
unei scene de film ; dar n-aveți 
dreptate. Atunci cumva Ia pre
gătirea unei piese de teatru la 
Sala „Atelier" a Teatrului Na
țional sau, încă mai posibil, la 
Teatrul studențesc „Podul" ? E 
vorba într-adevăr de pregătirea 
unei piese de teatru, dar pe 
care reporterul a surprins-o la 
Teatrul muncitoresc „Evrika" 
din Slatina. De ce Evrika ? 
Poetul Virgil Dumitrescu, di
rectorul Centrului de creație și 
cultură socialistă „Cîntarea 
României", care patronează 
grupul de teatru, pune în pa
ranteză conotațiile : „Așa au zis 
băieții, așa am zis și noi". Iar 
„botezul" s-a făcut încă în 1976, 
anul în care a fost inaugurată 
instituția culturală. La Slatina 
nu exista cine știe ce tradiție 
teatrală, cum există la Caracal, 
care a dat atîția mari actori, 
dar vorba poetului, .,tot făcutul 
are-un început", orice tradiție 
solicită o întemeiere. Iar entu
ziaștii care s-au pus pe lucru 
în 1976 n-au greșit : ideea unui 
teatru muncitoresc la Slatina, 
care să aibă o echipă actori
cească de valoare, un repertoriu 
propriu, o stagiune compara
bilă cu a teatrelor profesio
niste și, firește, o intensă acti
vitate competitivă, a prins. 
Teatrul muncitoresc „Evrika" a 
devenit destul de repede o pre
zență artistică. Nu i-a fost ușor 
să devină și nu-i este ușor să 
rămînă. Ca și celelalte grupuri 
similare de teatru din țară, 
„Evrika" lucrează în exclusivi
tate cu artiști amatori, deci cu 
oameni ai muncii care trebuie 
să-și rezolve strălucit sarcinile 
profesionale, care au adesea fa
milie, părinți în vîrsta și copii 
mici, care nu pot consacra tea
trului decît un rest de timp și 
care, se subînțelege, n-au o 
pregătire de specialitate. Dar 
„Evrika" și-a fixat și un o- 
biectiv a cărui temeritate e sus
ceptibilă de a-i crea dificul
tăți suplimentare: s-a vrut și a 
reușit să se impună ca un tea
tru de comedie. Convingerea 
poetului Virgil Dumitrescu, ale 
cărui versuri n-au de altmin
teri convergență cu genul, e că 
într-un oraș cu un public pre
ponderent muncitoresc, cum 
este Slatina, priză are îndeo
sebi comedia, despre ale cărei 
„valențe educative" nu mai are 
rost să se insiste, mai impor
tant fiind faptul că, în teatrul

românesc de astăzi, comedia 
este, ca și în acela clasic, foar
te bine reprezentată. „Evrika" 
a izbutit să și-i înscrie în re
pertoriu pe „aproape toți cei 
mari ai comediei" : Aurel Ba- 
ranga, cu „Interesul general" ; 
Teodor Mazilu, cu „Mobilă și 
durere" ; Tudor Popescu, cu 
„Șarpele monetar"; Dumitru 
Solomon, cu „Fata morgana" și 
..Arma secretă a iui Arhimede". 
„Și sigur nu ne Jprim aici", a- 
daugă Virgil Dumitrescu. Ar fi, 
intr-adevăr, păcat, mai ales că 
întreaga echipă s-a constituit și 
se regenerează, fenomen pe care 
îl cunoaște mișcarea de amatori 
în tot polimorfismul ei, pe cri
teriul predispoziției pentru co
mic. La „Evrika" au rămas mai 
ales băieții și fetele care au 
haz de la natură, uneori întipă
rit în felul de a vorbi și în con
figurația facială. Iar pentru ca 
lucrurile să meargă și să mear
gă chiar bine, conducerea 
centrului de creație și cultu-

tiția, pentru că, zice Visi, „oa
menii nu puteau să joaee ro
luri de bișnițari, de progenituri 
de bani gata, de femei de stra
dă". Și asta se intîmpla înainte 
cu două zile de premieră. Fu
sese tipărit afișul, se vlndu- 
seră biletele, publicul aștepta 
nerăbdător comedia, dar ceva 
nu mergea pe scenă.. Și atunci 
regizorul a avut o idee : dimi
neața i-a indicat fiecăruia din 
actori să facă rost, de unde-o 
ști,* de un obiect anume, cu o 
încărcătură simbolică specifică 
rolului său — de exemplu : un 
casetofon, un costum extrava
gant ș.a.m.d. — și să se pre
zinte, pentru ultima șansă pe 
scenă, la miezul nopții. Prima 
repetiție s-a terminat Ia ora 
3,00, iar a doua* la ora 5,00. Ze
fir Ghencea își amintește : „A 
fost cea mai teribilă experiență;

■ teatrală pe care am trăit-o. 
Toți am intrat în pielea perso
najelor intr-un fel care l-a ui
mit și: pe regizor. în acele clipe

Dr.

gavrilA inoan

ră tutelar a avut fericita in
tuiție de a face din ceea ce 
se numește liderul Informai 
al grupului liderul iui formal : 
Zefir Ghencea, pe care colegii 
îl alintă spunîndu-i „Visi", un 
pasionat, cum nu sint mulți, al 
spectacolului teatral de ama
tori („O sa-mi treacă vreo
dată patima asta ? Cît o să fie 
ei pe aici, nu cred l"), a deve
nit între timp, spre satisfacția 
tuturor, instructor la centrul de 
creație și cultură. Cursivitatea 
muncii în grup a fost astfel asi
gurată, dar era nevoie, desigur, 
și de intervenția unui regizor 
profesionist. în momentele deci
sive ale abordării scenice a 
unei piese noi, și el a fost 
identificat tot într-un entuziast, 
anume în Mihai Lungeanu, 
despre care Virgil Dumitrescu 
vorbește ca despre un perfor
mer al dăruirii : „Lucrează 
neobosit. Nici nu sosește bine 
de la gară, că și intră pe sce
nă. Ne-am atașat de el, s-a a- 
tașat de noi". Fetele și băieții 
îl evocă admirativ, ca pe un 
mare maestru. Ei își amintesc 
că la „Șarpele monetar" au 
fost obligați să întrerupă repe-

am simțit că muză znteim sim
plu cuvint. Aerul scenei căpăta
se o concretețe palpabilă. Tră
iam ca intr-un lichid. Niciodată 
nu mi se mai păruse momentul 
de creați® atît de viu. Aveam un 
sentiment de geneză". Băieții și 
fetele au plecat dimineața di
rect Ia locul de muncă, iar 
după-amiază s-au întors pentru 
spectacol. Iar spectacolul a ieșit 
extraordinar. Ei intraseră așa 
de bine în rol Incit celor din 
familie, soțiilor și copiiloc. li se 
păreau de nerecunoscut. Se în
tâmplase o metamorfoză. Tudor 
Popescu însuși, autorul „Șarpe
lui monetar", prezent Ia pre
mieră, s-a arătat, spun ei, 
„foarte impresionat". Victoria 
era un omagiu pe eare tinerii 
actori de la „Evrika" j-1 adu
ceau regizorului k»r. „Prezența 
lui Lungeanu s-a transformat 
intr-o școală", conchide cineva. 
Dar vreți desigur să știți ctoe 
sînt ei și de ce fac teatru, cu 
toate că nu se vor profesiona
liza niciodată. Unul dintre ve
teranii grupului, Doru Negru, 
tehnician Ia Secția de proiec
tări județene, se află la al 
7-lea rot Dan Stănciulescu.

f

care lucrează la LA.C.M. Olt, a 
jucat in ultimele cinci pre
miere, și „fiecare rol a avut 
aureola tui", zice interpretul. 
Rolul care i-a adus cele mai 
hazoase bucurii lui Daniel Po
pescu e cel din „Fata mor
gana": porecla personajului
(„Pișcă") a devenit și porecla 
iui. Ristina Cîmpeanu (loc de 
muncă : OJ.C.M.) se află la T 
doilea rol. Vasile Băcilă, tehni
cian la Policlinica de stomato- 
logieK Paul Bălan, lucrător la 
Cooperativa. „Precizia", Roxana 
Dumitrică, tehniciaa ta Secția 
de proiectări județene, Nelu 
Groza, inginer Ia I.P.T.A.P.A., 
Mihai Stanciu, elev la Liceul 
industria! nr. ! — și nu numai 
ei— fie au jucat în roluri episo- 
dicfii pregătindu-se pentru un 
rol de anvergură, fie se află la 
cea dinții încercare. Trupa sek 
împrospătează, așa cum spu
neam, necontenit ; fluctuează 
îndeosebi componența ei femi
nină, căsătoria însemnînd, din 
păcate, pentru multe fete care 
își dobindesc. prin talent și 
muncă, un nume, sfîrșitul ca
rierei de actor amator. Pleacă 
și. băieți foarte buni, soMcitați. 
de rigorile profesiei, dar acolo 
unde a,jung, o iau de la capăt. 
Unul s-a stabilit la Deva și a 
înființat chiar o trupă proprie, 
care a și devenit laureată, iar 
altul joacă Ia. Palatul culturii 
din Pitești., Cei care s-au inițiat 
aici în spectacolul de teatru și 
au trăit emoția primelor aplauze 
la scenă deschisă revin ori de 
cite, oci foștii lor colegi au o 
premieră, iar cînd vizitează o- 
rașul. știu că-i pot găsi cu cer
titudine lunea seara. Și de ce 
pasiunea pentru teatru ? Pre
miile există : cite unul în edi
țiile Festivalului național „Cîn
tarea României",, dinspre locul 
al patrulea spre locul întâi, și 
Marele Premiu al concursului 
inter județean „Zilele comediei, 
pentru teatrele populare și 
muncitorești", ediția a VII-a„ 
care se desfășoară, de altfel, la 
Slatina. Există și „ieșiri" pe 
scenele unor teatre profesio
niste, la Craiova și îa Bucu
rești. Dar fetele și băieții de la 
„Evrika" joacă în virtutea unei 
bucurii lăuntrice, și unde poți 
trăi mai acut această bucurie 
.decît acasă, acolo unde joci 
pentru prietenii, colegii, vecinii, 
conorășenn tăi ? Spune Doru 
Negru : „în ochii spectatorilor 
noștri, noi ne identificăm cu 
rolul și e frumos cînd copiii te 
arată pe stradă, spunînd: „uite-l 
pe Urechiatu „Mi se pare c“ 
Evrika —- adaugă Roxana Du 
mitrică — îți oferă șansa de a 
te cunoaște pe tine însuți*. „Și 
de altfel — conchide Zefir 
Ghencea — spectacolul de tea
tru îi îndeamnă și pe inter- 
preți și pe spectatori Ia medita
ție".

CONSTANTIN SORESCTT

Din noua arhitectură a municipiului Araci

Pedagogia faptului de viață
Era pe la ora cinci după a- 

miazâ cînd tinerii, patru băieți 
și tot atîtea fete, se întîlniră în 
apartamentul lui Flavius, mai 
bine zis al părinților săi. îm
plinea douăzeci de ani și-i in
vitase pe cei mai buni prieteni 
la o mică petrecere. Băieții se 
văzuseră pentru prima dată cu 
paisprezece ani în urmă la fes
tivitatea de începere a anului 
șcplar. Flavius îi vede aievea, 
strîns lipiți de mămicile lor. 
parcă cu frica de a nu se rătăci 
printre sutele de elevi și pă
rinți. Mamele, emoționate la 
culme, foloseau discret batiste
le pentru a-si tampona bobite
le transparente pe cale de a se 
transforma în mici izvoare de 
lacrimi. Flavius își amintește că 
mama lui Costin. devenit ulte
rior cel mai apropiat prieten al 
său. fu prima care le trezi la 
realitate pe celelalte trei. „Ne 
smiorcăim ca pe vremuri cînd 
mamele se despărțeau de flă
căii ce plecau la armată pen
tru ani în șir. Culmea.) constată 
tot ea. locuim de atîția ani în 
același bloc și nu ne cunoaștem 
nici măcar din vedere". De a- 
tunci, din momentul acela, de 
neuitat, băiețașii deveniseră de 
nedespărțit. Era o după amiază 
însorită. Intrați în sufrageria 
apartamentului, cu ferestrele 
spre munți, rămaseră înmărmu
riți. parcă șocați de ceva. „Ce-i 
cu voi copii, parcă v-a ferme
cat vreo vrăjitoare ! Hai luati 
loc. fiecare unde vreți, scaune, 
fotolii sînt destule. Cică nu mai 
e modern să inviți musafirii 
direct la masă. Servim un ape
ritiv. schimbăm cîteva vorbe și 
apoi intrăm in „probleme", făcu 
Flavius un semn discret din cap 
spre masa plină cu bunătăți. 
„Ce-ati rămas hipnotizați? Din 
apartamentele voastre nu se văd 
aceiași munți ?“. „Da. dar în
tr-un fel e „spectacolul" la voi, 
ținu Raluca. prietena sărbători
tului. să precizeze, unde ne de
lectăm cu rufele puse la uscat 
de vecinii de la blocul din față, 
ce ne „fură" toată priveliștea si 
alta e perspectiva de la voi. de 
la șapte, unde cele mai înalte 
vîrfuri se dezvăluie privirilor în 
toată splendoarea lor. Argintul 
zăpezii înălțimilor în care aurul 
razelor de soare descoperă 
splendide nestemate, sînt un 
tablou asemănător celor văzute

în Elveția". Trecură la masă. 
Veselia si buna dispoziție își 
intrară curînd în drepturi. Vi
nul ușor, dar aromat. își adu
cea și el contribuția și nu mică, 
la voioșia generală. Brusc, ca o 
cortină ce cade se lăsă întune
ricul. La munte seara își face 
repede apariția. Subiectele în 
discuție se învîrteau în jurul 
profesiilor, ocupațiilor viitoare. 
„Douăzeci de ani. vîrsta asta 
de aur care o avem cu toții, ul
timul care i-a împlinit fiind 
sărbătoritul nostru, e extrem de 
frumoasă însă implică și marea 
răspundere a unor decizii ho- 
tărîtoare pentru întreaga noas
tră viață". ..Costine, parcă ai 
vorbi de la catedră. Cu o pe
rucă albă și un machiaj adec
vat ai putea să joci cu succes 
un rol de profesor vîrstnic. Te 
ajută și glasul de bariton. Si tu

IMPRUDENȚA
în loc de actor intenționezi 
să-ți bagi capul în hățișul cal
culatoarelor. Credeam că-s in
failibile dar uite că se găsiră 
soluții să le zăpăcească și pe 
astea. Citirăți și voi cum le de
reglează pe capete ..mîini ne
văzute". Izbucniră cu toții în 
rîs. mai ales la replica lui Cos
tin : „Da. dar calculatoarele fac 
minuni. Diagnostichează boli, 
pictează, joacă șah. precizează 
cît ești de deștept (și asta e 
extrem de primejdios). Ce-i 
drept copii încă nu se pot face 
cu ele...". Exact cînd Flavius 
aprinse luminile, una din fete 
constată că se goliseră toate 
sticlele de apă minerală. Gazda 
asigură reprezentantele sexului 
frumos că sănătoasa lor bău
tură preferată e cel mai mare 
dușman al vinului „casei", un 
„sacrilegiu să-l transformați in 
apă chioară", asta nu înseamnă 
că nu veți avea îndată borsecul 
dorit și tînărul se îndreaptă 
spre ușă. Reveni imediat. „Bal
conul e în dreptul dormitorului 
unde mama s-a culcat puțin. 
N-aș vrea s-o deranjez. Diseară

întră în schimbul de noapte". 
„Renunțăm, te rugăm, n-o stin
gheri. Vom bea vin curat, cot 
la cot cu voi. Nu ne-ai reco
mandat tu să nu denaturăm 
Muscatul ăsta delicios?" inter
veni Raluca în numele fetelor. 
„Imediat problema va ti rezol
vată. Dar am soluția, doar bal
conul e colea la nici juma de 
metru distantă" și Flavius arătă 
cu mîna spre peretele ce des
părțea cele două camere. Cu un 
pas mare de sportiv, tînărul. 
aidoma unui acrobat virtuos era 
deja în spațiul liber al ferestrei 
scoase din balamale. Atunci, 
sesiză Cosțin intenția viitorului 
geolog. „E riscant, colega. întu
neric beznă, un pic amețit tot 
ești deși ai băut puțin. Și... nu 
uita, te afli la etajul șapte nu 
la parter". Dintr-o necesitate 
banală, aducerea sticlei deve
nise însă și o chestiune de or
goliu. de ambiție. Curînd se 
auziră bascheții băiatului cînd 
luară contact cu cimentul bal
conului. Probabil mai făcuse fi
gura. prea era sigur de el. Cos
tin. ce se ridicase îngrijorat de 
la masă, reveni oarecum liniștit 
la locul său după executarea 
primei faze a operației. Cînd. 
după puțin timp se auzi un 
zgompt depărtat de sticlă spartă 
asociat cu al unui sac în că
dere. toti se ridicară în picioare 
parcă împinși de niște resorturi. 
Priviră spre balcon. Nu era ni
meni acolo. Se uitară instinctiv 
în jos. Se zărea o pată albă ne 
stratul de crizanteme. Era pu
lovărul lui Flavius. Intr-un su
flet ajunseră cu toții în curtea 
interioară. Tînărul zăcea întins 
fără cunoștință. Sîrma întinsă 
din dreptul etajului patru pe 
care o întîlni în cădere si pă- 
mîntul moale, afinat, amortiza
seră ceva din violenta contac
tului corpului băiatului cu solul. 
Revenirea în sufragerie i-ar fi 
reușit tînărului dacă nu avea 
în mînă o sticlă care I-a dez
echilibrat. Putea s-o transmită 
prin fereastra deschisă lui Cos
tin ori altui coleg. O impru
dență ce s-a derulat nici în ju
mătate de minut Flavius e în 
viață... dar cu ce preț. Doar 
răbdarea si voința de neînfrint 
îl mai pot ajuta acum pe 
patul spitalului.

VICTOR BEDA

Calitatea înaltă a muncii
un obiectiv prioritar 

al fiecărei zile de lucru
(Urmare din pag. t)

bricație și sectoarele de activi
tate. Notăm, bunăoară, modul 
serios de aplicare în practica a 
măsurilor de organizare superi
oară și modernizare, izvorît din 
convingerea că soluțiile adopta
te sînt cele mai adecvate pen
tru unitate, că eficiența lor este 
reală, fie că este vorba de creș
terea productivității muncii, re
ducerea cheltuielilor de pro
ducție (anual eu 10—15 milioa
ne lei) sau constituirea unor re
zerve suplimentare de metal și 
energie. De asemenea, conclu
dentă este și recuperarea mate
rialelor refolosibite. prin obți
nerea unor economii de fero- 
crom sau nichel sau prin crește
rea ponderii materialelor recu
perate in încărcătura lichidă de 
la cuptoare (la peste 70%). în 
acest sens evidențiind și aportul 
remarcabil al uteciștâlor, care, 
în cadrul acțiunilor de muncă 
patriotică, au strîns mari can
tități de fier vechi, ce au fost 
apoi integrate procesului pro
ductiv ! Tot pe aceeași linie se 
situează și activitatea de re- 
condiționare a pieselor de 
schimb, ca o formă gospodă
rească. deosebit de eficientă in 
valorificarea tuturor resurselor 
interne ale unității.

Despre o experiență pozitivă 
și despre realizări notabile se 
poate vorbi și la nivelul celor 
6 comitete U.T.C. interioare și 4 
organizații direct subordonate 
celui pe întreprindere, condus 
de tînărul Dan Voilean. Ele 
ne-au fost relevate și de Ion 
Sas, secretarul comitetului 
U.T.C. de la seeția de protecții 
anticorozive. Așa, de pildă, în 
cadrul punctului de cercetare, 
ființează o linie a tineretului, în 
care s-a obținut wolfram prin 
sinterizarea deșeurilor metalice, 
iar la atelierul de montaj-emai
luri. cu profil unic în țară, la 
linia de sudură (constituită în
tr-un utilaj ai tineretului) se 
realizează sudura automată a 
mantalelor exterioare de corpul 
vaselor emailate. Tot o noutate 
pe plan național înseamnă și 
realizarea bucșelor antifrictiune 
prin înlocuirea bronzului cu sti- 
cloplastul. Dar. așa cum remar
ca Ion Sas, fiecare 
U.T.C., fiecare din 
1 400 de tineri au 
bune, contribuind,
capacității lor, îa îndeplinirea 
obligațiunilor cotidiene.

Revenind, insă, la acest nou 
an productiv, reținem afirmația 
secretarului de partid referitoa
re la actualele demersuri ale 
specialiștilor, ale tuturor cadre
lor de conducere, pentru a im
pulsiona activitatea din toate 
secțiile, pentru a folosi utilajele 
la întreaga lor capacitate, de a 
realiza un decalaj optim între 
sectoarele primare și cele de 
montai, și a lansa în lucru doar 
comenzile ferme, astfel incit, 
odată realizată, producția să fie 
preluată operativ (evitîndu-se 
formarea unor stocuri supranor- 
mative). dar. mai ales, la repe
rele care au asigurată întreaga

organizație 
cei peste 

rezultate 
pe măsura

§
i

bază tehnico-materială (diminu- 
îndu-se valoarea producției ne
terminate). Se au in vedere, de
sigur. și alte elemente de maxi
mă importanță — dinamizarea 
colaborărilor interuzinale, reali
zarea unei mai bune aprovizio
nări. sporirea portofoliului de 
comenzi la unele produse. Pro
bleme ridică și suprasolicitările 
la fitinguri, ce impun reorgani
zarea liniei de fabricație. Tot
odată. se prevede o nouă va
riantă a fluxului tehnologic la 
cazangerie și la prelucrările me
canice, pentru armăturile desti
nate programului nuclear. Fără 
îndoială, noua structură sorti
mentală — deosebit de impor
tantă — aduce cu sine mutații 
pe măsură, pe care specialiștii 
trebuie să le stăpînească întru 
totul : producția de piese din 
sticloplast antifrictiune. tehnolo
gii noi de fabricație a pieselor 
turnate, a armăturilor inox. a 
robinetelor emailate și fitinguri- 
lor, de realizare a operațiilor de 
sudură și emailare, cît și folo
sirea mai pronunțată a mașini
lor de prelucrare cu comandă 
numerică sau a calculatorului în 
lansarea, urmărirea și 
marea producției. Să 
bunăoară, și că. numai 
an, întreprinderea are 
pentru noile dotări și _____
de utilaje peste 70 milioane de 
lei. Or. efectele acestor investi
ții trebuie să se regăsească în 
calitatea superioară a fiecărui 
reper. Modelele experimentale 
pentru zecile de tipodimensiuni 
de armături pentru centralele 
nucleare. 51 de tipuri de armă
turi speciale pentru combina
tele chimice sau cele canflex 
(în varianta forjată pentru pe
trochimie) vor intra rapid în fa
bricație. situație ce impune pre
gătirea corespunzătoare a între
gului flux tehnologic, pentru ca 
randamentul și ritmurile zilni
ce să se înscrie în cotele prevă
zute.

în acest sens, uteclștilor, în 
primul rînd tinerilor specialiști, 
le revin obligații mari. Noul — 
frontul lor principal de acțiune 
— înseamnă o infinitate de fdr- 
me de manifestare. în toate sec
toarele de activitate. Fie că este 
vorba de tehnologii sau produse 
noi. de modernizarea unor uti
laje, de îmbunătățirea unor pro
cedee de control sau de îmbu
nătățirea calității (remarcăm 
aici noul email de acoperire 
AC-54. cu proprietăți anticoro- 
zive, util pentru acoperirea uti
lajelor din oțel-carbon), peste 
tot spiritul Inventiv, competen
ta profesională, elanul caracte
ristic vîrstei pot găsi afirmarea 
deplină. în fond, acestea sînt și 
argumentele cu care membrii 
întregului colectiv de la I.U.C. 
Făgăraș și-au asumat fără re
zerve sarcinile acestui nou an 
de muncă, fiind convinși că și 
(sau mai ales) acum cînd se lu
crează în special pentru pro
gramele prioritare, vor face din 
plin dovada maturității lor poli
tice, a vredniciei și destoiniciei, 
in întreaga lor activitate.

progra- 
notăm, 

In acest 
alocate 

înlocuiri
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AGENDA
La invitația Ministerului Agri

culturii. in perioada 15—20 ia
nuarie o delegație din Uniunea 
Sovietică, condusă de A. N. San- 
gheli, prim-vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri al R.S.S. 
Moldovenească, președintele 
Comitetului de Stat pentru Com
plexul Agroindustrial, a făcut o 
vizită în țara noastră.

Oaspeții au avut convorbiri cu 
Gheorghe David, ministrul agri
culturii. și au vizitat unități de 
producție și de cercetare agri
colă din județele Vaslui, Călă
rași. Giurgiu. Timiș. Brașov. 
Prahova. Bacău și din Sectorul 
agricol Ilfov.

La încheierea vizitei, membrii 
delegației au fost primiți de to
varășul Vasile Bărbulescu, 
secretar al C.C. al P.C.R.

La convorbirea care a avut loc 
cu acest prilej a fost de față 
E. M. Tiajelnikov, ambasadorul 
U.R.S.S. la București.

Delegația Asociației Studenți
lor Polonezi (Z.S.P.). condusă 
de Marek Josefiak. președintele 
organizației, care efectuează o 
vizită în țara noastră, la invi
tația Consiliului U.A.S.C.R.. a 
fost primită, vineri. 20 ianuarie, 
de tovarășul Ioan Toma, prim- 
secretar al Comitetului Central 
al U.T.C.. ministru pentru pro
blemele tineretului.

Cu prilejul întrevederii, s-a 
realiîat un schimb de informa
ții privind preocupările actuale 
și activitatea desfășurată de 
U.T.C.. U.A.S.C.R. și Z.S.P.. evi- 
dențiindu-se importanta dezvol
tării. in continuare, a legături
lor de prietenie și colaborare 
între tineretul român și tinere
tul polonez. în spiritul relații
lor statornicite între Partidul 
Comunist Român și Partidul 
Muncitoresc Unit Poionez, al 
înțelegerilor convenite cu prile
jul intîlnirilor dintre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și tovarășul 
Wojciech Jaruzelschi. prim-se- 
cretar al Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Unit 
Polonez, președintele Consiliu
lui de Stat al R.P. Polone.

DISPOZITIVE 
PENTRU STRUNGURI 

t
în cadrul preocupărilor vi- 

zînd adincirea procesului de in
tegrare a învățămintului teh
nic superior cu cercetarea și 
producția, specialiștii laborato
rului de tehnologia construcțiilor 
de mașini de la Institutul Poli
tehnic „Gh. Asachi“ din Iași au 
realizat două noi diapozitive 
pentru strunguri, creații ce per
mit lărgirea posibilităților func
ționale ale mașinilor-unelte uni
versale din dotarea secțiilor de 
prelucrări mecanice prin aschie- 
re. extinderea domeniului de 
utilizare a acestora. Este vorba 
de dispozitivul de detalonat pe 
strung, care permite realizarea 
suprafeței de așezare a cuțitelor 
de la capetele de frezat dantură 
conică in arc de cerc după o 
spirală arhimedică. Soluția 
adoptată permite detalonarea 
succesivă a patru astfel de cu
țite in condiții de calitate supe
rioară. Cel de-al doilea dispozi
tiv facilitează ascuțirea cuțitelor 
de strung prin rectificare conică 
ji contribuie la poziționarea 
corectă a acestora în fazele de 
lucru.

întregul popor, angajat cu toate forțele pentru înfăptuirea și depășirea sarcinilor de plan

MOBILIZATOARE CHEMĂRI LA ÎNTRECERE
CHEMAREA LA ÎNTRECERE 

adresată de întreprinderea de Mașini Grele București 
către toate întreprinderile din industria de utilaj 

energetic, vagoane și material rulant, utilaj metalurgic 
și de construcții

(Urmare din pag. a Il-a)

de economii al grupei sindicale44 vom ob
ține o eficiență economică de cel puțin
2 250 lei pe fiecare om al muncii, mate
rializată în economisirea de materii pri
me, materiale, combustibil și energie e- 
lectrică și reintroducerea în circuitul 
productiv, prin acțiuni de recuperare și 
refolosire, a unei cantități de cel puțin
3 000 tone de metal. De asemenea, vom
recondiționa peste plan piese de schimb 
și subansamble în valoare de 12 milioa
ne lei ; *

12. Diminuarea cu cel puțin 5 la sută 
a pierderilor tehnologice admise, prin 
respectarea strictă a proceselor de fabri
cație și activitatea desfășurată de „Cercu
rile calității44, în special la operațiile tur- 
nare-forjare, croire-debitare și sudură, 
creșterea răspunderii întregului personal 
față de calitatea muncii prestate ;

13. Intensificarea activității de creație 
tehnico-științifică de masă, astfel ca prin 
aplicarea invențiilor și inovațiilor să ob-

CONSILIUL OAMENILOR MUNCII 
COMITETUL SINDICATULUI

ținem o eficiență economică postcalculată 
de minimum 10 milioane lei ;

14. Utilizarea timpului de lucru al per
sonalului muncitor va crește cu cel puțin 
1 la sută față de anul 1988, prin buna 
organizare a muncii in toate schimbu
rile, întărirea ordinii și disciplinei la fie
care loc de muncă ;

15. O grijă permanentă vom acorda 
îmbunătățirii permanente a condițiilor de 
muncă și viață ale personalului munci
tor prin asigurarea unui climat adecvat 
de lucru în toate secțiile de fabricație, 
îmbunătățirea activității microcantinelor, 
grădinițelor și căminelor de nefamiliști.

Mobilizat plenar de înflăcăratele che
mări și îndemnuri ale secretarului gene
ral al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, colectivul nostru de muncă va 
acționa cu înalt spirit revoluționar, fiind 
hotărît să întîmpine Congresul al XIV-lea 
al Partidului Comunist Român și cea de 
a 45-a aniversare a marelui act istoric de 
la 23 August 1944 cu noi și însemnate 
contribuții la dezvoltarea economico-so- 
cială a patriei, la mersul nostru înainte 
pe drumul glorios al socialismului și 
comunismului.

COMITETUL DE PARTID 
COMITETUL U.T.C.

ÎNSEMNĂRI«MUZICÂ«JOCURI»EPIGRAME
INFORMATII»NOTE»SAH«FILATELIE»UMOR

Pe cîțiva quadrați
• Acționind în cadrul inițiativei „Săptămîna record în re

cuperarea materialelor refolosibile44, declarată de Comitetul 
județean Vaslui al U.T.C., 35 000 de tineri și-au propus să 
colecteze și să reintroducă în circuitul economic productiv : 
108 tone feroase, 2,8 tone neferoase, 34 000 sticle, 33 000 bor
cane. 400 kilograme polietilenă • în cadrul acțiunilor de 
muncă în sprijinul producției, 135 de tineri de la întreprin
derea „Electromures44 din Tîrgu Mureș, și-au propus să rea
lizeze, în cursul acestei săptămini. suplimentar fată de plan: 
50 de casetofoane DECK și 50 de amplificatoare • în cadrul 
secției „Oțelăria electrică44 nr. 2 a Combinatului de oțeluri 
speciale Tîrgoviște, 40 de tineri vor realiza o șarjă a tine
retului. din materiale recuperate, obținind peste plan 150 
tone oțel • La întreprinderea minieră Moldova Nouă se 
va prezenta expunerea intitulată „însemnătatea actului istoric 
de la 24 ianuarie 1859 pentru făurirea statului national ro
mân modern44 • La Casa cărții din Tulcea s-a desfășurat 
simpozionul „Semnificația actului Unirii Moldovei cu Mun
tenia, de la 24 ianuarie 1859“, urmat de concursul cu tema : 
„De la statul român modern spre desăvirșirea statului na
țional unitar român44 • Sub genericul „Tot mai citesc mă- 
iastra-ți carte44, la întreprinderea de sticlărie și porțelan 
Dorohoi s-a organizat o seară literară dedicată marelui 
nostru poet Mihai Eminescu.

Jocuri logice
0 SOLUȚIE

Așezați pe tabla de șah doi 
pioni albi în cimpurile a4 și h4 
și doi pioni pegri în cimpurile 
c4 și f4. La o mutare, se depla
sează fie ambii pioni negri, fie 
ambii pioni albi, cu un singur 
pas fiecare, orizontal sau verti
cal (nu și diagonal deci). In
tr-un cimp nu pot sta' două 
piese deodată. Pionii negri 
mută primii. Scopul jocului este 
capturarea pionilor albi.

Jocul are soluție ; cititorul 
este rugat să verifice. El com
portă insă următoarea „ciudă
țenie44 : pionul alb din stingă nu 
poate fi capturat cu ajutorul 
pionului negru din stingă și nici 
cel alb din dreapta cu ajutorul 
pionului negru din dreapta. în- 
tr-adevăr, la început, și la fel 
după orice mutare a pieselor de 
ambele culori, distanța dintre 
pionii din stingă, ca număr de 
mutări necesare pentru a-i su
prapune, este pară, deci nicio
dată pionul negru din stingă nu 
poate ajunge dintr-o mutare 
peste cel alb din stingă : simi
lar pentru pionii din dreapta. 
Distanța de la pionul negru din 
stingă la cel alb din dreapta 
este la început egală cu cinci și 
rămîne permanent impară, ceea 
ce face posibilă capturarea „în
crucișată44. (Gh. Păun).

CHEMAREA LA ÎNTRECERE 
adresată de întreprinderea Electrocentrale „Porțile de Fier" 

către toate întreprinderile de producere a energiei 
electrice si termice

Energeticienii întreprinderii Electro
centrale „Porțile de Fier“, însuflețiți de 
istoricele hotărîri ale Congresului al 
XIII-lea și Conferinței Naționale ale 
partidului, traducînd în fapte indica
țiile, îndemnurile și orientările tovară
șului Nicolae Ceaușescu. secretarul ge
neral al partidului, președintele Republi
cii Socialiste România, raportează că 
prevederile planului și angajamentul 
asumat în întrecerea socialistă pe 
anul 1938 au fost îndeplinite și de
pășite la toți indicatorii, obținîndu-se 
astfel o producție suplimentară de ener
gie electrică de peste 275 milioane Kwh, 
cu o economie la consumul normat pen
tru producerea și transformarea energiei 
electrice de 500 000 Kwh.
- în lumina prețioaselor teze, orientări 
și indicații cuprinse în magistrala Expu
nere a secretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, la ședința 
comună a Plenarei C.C. al P.C.R., orga
nismelor democratice și organizațiilor de 
masă și obștești — program de munca și 
de luptă al întregii noastre națiuni —- 
colectivul nostru este ferm hotărît ca și 
în acest an să facă totul pentru îndepli
nirea sarcinilor ce-i revin, aducîndu-și 
astfel un aport sporit la dezvoltarea 
energeticii românești. Animat de această 
dorință el adresează tuturor colectivelor 
de oameni ai muncii din întreprinderile 
producătoare de energie electrică și ter
mică o mobilizatoare chemare la între
cere socialistă, angajîndu-se să realizeze 
următoarele obiective :

1. Depășirea planului la producția de 
energie electrică cu 600 milioane Kwh, 
prin exploatarea rațională și la parame
trii r proiectați a hidroagregatelor, a ni
velelor în lacurile de acumulare, prin 
creșterea puterii medii efective utiliza
bile față de plan cu 75 MW, reducerea 
duratei de imobilizare în reparații pla

nificate cu 60 zile la hidroagregate, re
ducerea numărului și perioadelor de sta
ționare incidentală și in avarii tehnice 
cu 10 la suta față de anul 1988, prin exe
cutarea lucrărilor de întreținere curentă, 
revizii și reparații la timp și de calitate.

2. Creșterea productivității cu 10 la 
sută față de plan, respectiv, cu 46 000 
lei pe fiecare om al muncii, prin : cu
prinderea in cursurile de perfecționare 
profesională a 515 lucrători și policalifi
carea altor 50 de energeticieni ; creșterea 
indicelui de utilizare a fondului de timp 
maxim disponibil al personalului munci
tor la 98,5 la sută, respectiv cu 1 la sută 
mai mare față de anul 1988.

3. Aplicînd inițiativa „Contul de eco
nomii al grupei sindicale44 la fiecare loc 
de muncă și realizînd programul angaja
ment, vom obține o economie de peste 
3 000 lei pe fiecare lucrător, economii 
concretizate în reducerea consumurilor 
specifice planificate pentru producerea și 
transformarea energiei electrice cu 
1 200 000 Kwh, în depășirea cu 20 la sută 
a sarcinilor de valorificare a materiale
lor refolosibile, precum și în depășirea 
planului de reconditionare a pieselor de 
schimb cu 500 mii lei.

4. Realizarea și depășirea sarcinilor de 
plan la activitatea de investiții cu 2 la 
sută și crearea tuturor condițiilor care 
să asigure punerea în funcțiune în de- 
vans-cu 30 de zile a capacităților ener
getice din anul 1990.

5. Creșterea eficientei economice a în
treprinderii prin reducerea cheltuielilor 
planificate cu 1 000 000 lej.

6. întărirea în continuare a ordinii și 
disciplinei întregului personal. în spiritul 
prevederilor legale privind asigurarea 
funcționării instalațiilor tehnologice' în

CONSILIUL OAMENILOR MUNCII 
COMITETUL SINDICATULUI

deplină siguranță prin : cunoașterea te
meinică și respectarea strictă a instruc
țiunilor tehnice interne de exploatare și 
a tehnologiilor de reparații, asigurarea 
unei asistențe tehnice de înaltă califi
care la manevre și la lucrările de revizii 
și reparații pe faze și în toate schim
burile.

7. îmbunătățirea condițiilor de muncă 
și de viață ale personalului muncitor prin 
realizarea prevederilor din programul în
tocmit în acest scop care prevede : redu
cerea pericolelor de accidentare, îmbu
nătățirea microclimatului în centralele 
subterane, dotarea cu scule și dispozitive 
speciale pentru reducerea efortului fizic 
la reparații și eliminarea accidentelor la 
manevre in instalațiile electrice ; extin
derea capacității microcantinelor de la 
centralele „Porțile de Fier44 I și „Porțile 
de Fier44 II și îmbunătățirea dotării aces
tora ; creșterea numărului de abonați 
care servesc masa la cantină cu cel pu
țin 10 la sută față de anul 1988 ; efec
tuarea unui număr de 10 000 ore muncă 
patriotică pentru plantarea și întreține
rea spațiilor verzi, amenajarea bazelor 
sportive și înfrumusețarea locurilor de 
muncă din întreprindere.

8. Pentru îndeplinirea în cele mai bune 
condiții a sarcinilor ce ne revin, precum 
și a angajamentelor asumate in între
cerea socialistă, vom acționa cu mai 
multă hotărîre și exigență pentru îmbu
nătățirea stilului și metodelor de muncă 
ale consiliului oamenilor muncii și ale 
comitetului sindicatului, pentru întărirea 
rolului și atribuțiilor adunării generale a 
oamenilor muncii, astfel încît aceste or
ganisme ale democrației muncitoresti-re- 
voluționare să-și exercite cu înaltă răs
pundere îndatoririle ce le revin.

Oamenii muncii djn întreprinderea . 
noastră. în frunte cu comuniștii, vor face 
totul pentru realizarea și depășirea sar
cinilor ce le revin din Planul național 
unic de dezvoltare economică și socială 
a României pe anul 1989. programele 
speciale privind creșterea producției 
de energie electrică si reducerea consu
murilor planificate, fiind pe deplin con
vinși că în acest mod își aduc o contri
buție sporită la progresul neîntrerupt al 
patriei, la înaintarea ei pe drumul glo
rios al socialismului și comunismului.

COMITETUL DE PARTID 
COMITETUL U.T.C.

Moda
PLEDOARIE 
PENTRU 

VARIETATE
Tendința modei 1989 se ba

zează pe creativitate, pe dina
mism. elementul urmărit fiind 
personalitatea femeii. / Liniile 
vor parcă să evidențieze ima
ginea unei femei active desfă- 
șurind o activitate profesională 
intensă. în același timp nere- 
nunțind la feminitate.

Culorile anului 1989 sînt al
bul, negrul, verdele, roșul, cu
lorile luminoase precum și 
combinațiile de culori contras
tante.

Produsele se apropie mult de 
corp, umerii rămîn in continua
re mari, fără exagerări. Lungi
mea fustelor este variabilă de- 
pinzînd mult de vîrstă și per
sonalitate. Adolescentele poartă 
fuste mini (dacă doresc). Se 
poartă, de asemenea, fuste 
lungi, pînă sub genunchi sau 
pînă la gleznă. Fustele mini sint 
mulate pe corp, cele pină la 
gleznă sau pină la jumătatea 
gambei sînt largi, din multe 
cloșuri. Anul 1989 este anul jo
cului „cu lungimile44.

Bluzele includ modele de la 
cămașa masculină pînă la mo
dele cu volane, pliuri, eșarfe.

De multe ori. compleurile sînt 
realizate dintr-un cocteil de țe
sături. Mătasea naturală, stofa 
buclată, catifeaua vor fi perfect 
armonizate cu materiale din 
qiele.

Multe din produsele noului 
sezon sînt „furate44 din garde
roba masculină, o sursă inepui
zabilă de idei.

MIHAELA COCIȘ, 
Casa de modă „București*

Caligrafii de buzunar

TRIUMFURI ALE PURITĂȚII
Ajungi la Bucov și tot 

nu-ți vine să crezi că ești la 
tară. Nu te lasă nici asfaltul, 
nici clădirile, nici „industri
ile* acreditate, nici măcar 
sediul Cooperativei Agricole 
de Producție, să crezi că pe 
aici, prin preajmă, se face 
agricultură și trăiesc țărani.

Bucov ! O comună, totuși, 
cu atiția locuitori ciți țărani 
au pierit intr-o neuitată răs
coală țărănească. Eu am vă
zut Bucovul într-o zi de 
toamnă aurie, pe cind recol
tele veneau de pretutindeni, 
spre magazii și spre hamba
re, pe cind puzderia de flori 
din curtea mare și curată a 
cooperativei încă nu cedase 
in fața frigului. Am fost con
dus de un tînăr secretar de 
partid. Constantin Dinu, prin 
sectoarele cooperativei, con
cretizări ale multor lăudabile 
inițiative, dar, mai presus

Poșta rebus
Teodor CAPOTA — 

Cluj-Napnca : Sintem de 
acord cu opinia formulată 
în scrisoare, referitoare la 
educarea lingvistică a ti
nerilor. si prin rubrica de 
cuvinte încrucișate din co
loanele ziarului nostru. în 
această idee, reținem ca
reul trimis „Exerciții de 
stil“. asteptînd în conti
nuare si alte colaborări la 
fel de instructive.

de toate, mi-au rămas tn 
minte ciupercile, albe ca ză
pezile încă necăzute la acel 
ceas al toamnei, milioanele 
de pălăriuțe albe, triumfuri 
ale purității, răsărind din 
pămîntul negru și pufos, 
care le hrănea, un pămint 
anume, frăgezit și așezat în 
lădițe, rafturi de lădițe, su
prapuse în spațiul „dotat* 
cu temperaturi mult scăzute, 
pe care încă, in această iar
nă. nu le-am intilnit...

Nici albul acela (potențat, 
nu-i vorbă, prin contrast) nu 
mi-a mai ieșit in cale și aș
tept nerăbdător să ningă iar, 
peste București, pentru că 
numai fulgii de zăpadă sea
mănă, in neprihCnirea și tn 
frăgezimea lor, cu pălăriu
țele acelea, salutînd lumina, 
in „peșterile** artificiale de 
la Bucov...

Constantin BUMITRU — 
Buzău : Reținem sub re
zervă „Peisaj de iarnă “ în- 
trucît mai avem cîteva cu 
același subiect. Celălalt 
careu ..De anul nou“. con
ține o greșeală tehnică 
(semiînchîdere la 11 oriz. / 
10 vert : un punct de spri
jin ipotetic plasat pe pri
mul „O“ din cuvîntul 
,.Loto“. izolează complet 
coltul din dreapta — ios). 
(Gheorghe Mageru).

Manifestări dedicate împlinirii a 130 de ani 
de la unirea Moldovei și Munteniei

Actului istoric al Unirii Mol
dovei si Munteniei ce a pus ba
zele făuririi statului național 
unitar român. îi sint dedicate, 
în Capitală, ample manifestări 
politico-educative și cultural- 
artistice. Sub genericul „Sem
nificația istorică și politică a zi
lei de 24 Ianuarie 185944. la Mu
zeul de istorie și artă al muni
cipiului București a fost orga
nizat simpozionul „130 de ani 
de la Unire. București — im
portant centru al luptei pentru 
formarea statului român mo
dern". iaf la Institutul de studii 
și proiectări energetice s-a des
fășurat o dezbatere cu tema 
„Opera teoretică a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu — baza ști
ințifică a cunoașterii istoriei 
poporului român44.

La rindul său. Muzeul „Gh. 
Tătărescu44 a găzduit colocviul 
„Idealurile de independență și 
libertate oglindite în operele 
pictorilor revoluționari44, vastă 
incursiune tematică în istoria 
artei naționale ce a reliefat fap
tul că înfăptuirea acestora a 
constituit o bogată sursă de in
spirație generatoare de valori 
perene în creația plastică ro

mânească. Cu același prilej, la 
întreprinderea Optică Română 
a fost prezentată expunerea 
„Unirea de la 1859 — moment 
crucial în dezvoltarea României 
moderne44. Totodată, sub gene
ricul ..Unire, unitate, idealuri 
împlinite44, la Biblioteca „Dimi- 
trie Cantemir44 au avut loc pre
zentări de carte din domeniile 
istoriei și beletristicii, care pun 
în lumină locul important al a- 
cestor aspirații seculare în con
știința națională. »

★
împlinirea a 130 de ani de la 

Unirea Moldovei și Munteniei 
a fost marcată și în județul 
Iași prin organizarea a nu
meroase manifestări politico-e
ducative consacrate acestui mo
ment de mare însemnătate din 
istoria poporului român. Ast
fel, la Universitatea „Al I. Cuza“ 
a avut loc o conferință cu tema 
„Unirea de la 1859 reflectată in 
documente de peste hotare44, iar 
la Muzeul de istorie de la Pa
latul Culturii a început un ci
clu de lecții tematice sub ge
nericul „Iașii și Unirea44, „Ideea 
de unitate națională în istorio
grafia românească44. „Unirea de

la 1859. moment crucial în pro
cesul de făurire a statului na
țional unitar român44. „Actul 
Unirii de la 24 Ianuarie 1859 
ilustrat în literatura, muzica și 
arta românească44 reprezintă 
doar cîteva titluri din tematica 
acțiunilor cultural-educative or
ganizate la cluburile unor între
prinderi industriale.

★
Sub genericul „24 Ianuarie 

1859 — Unirea națiunea a fă
cut-o". Biblioteca Centrală Uni
versitară din Capitală. în cola
borare cu Direcția Generală a 
Arhivelor Statului, a organizat 
o amplă manifestare dedicată 
unirii Moldovei și Munteniei.

Cu acest prilej, a avut loc 
vernisajul unei expoziții ce ilus
trează semnificativ, prin inter
mediul a peste 500 de cărți și 
documente, cele mai de seamă 
momente ale luptei de veacuri 
a poporului român pentru rea
lizarea aspirației sale de uni
tate și libertate națională, pre
cum si cuceririle revoluționare 
obținute de oamenii muncii din 
patria noastră, sub conducerea 
partidului. în anii socialismului. 

(Agerpres)

✓..........        X

Locul și rolul tinerei generații
(Urmare din pag. I)

lui de făurire a societății so
cialiste multilateral dezvoltate 
pe care o parcurgem pune, în 
lumina mărețelor obiective ale 
Programului partidului. în 
fața tinerei generații noi sar
cini și responsabilități, deoa
rece tineretul reprezintă un 
însemnat potențial revoluțio
nar. atașat ideilor de progres, 
este o componentă importantă 
a forțelor revoluționare. In 
viziunea secretarului general 
al partidului, activitatea de 
educare comunistă, revoluțio
nară și formare multilaterală 
a tinerei generații are un ca
racter unitar și consecvent ; 
în acest sens a fost elaborat 
un sistem complex și cuprin
zător de modalități și forme 
de acțiune, vizînd. în principal, 
însușirea teoriei revoluționare 
despre lume și viață, a politi
cii interne și externe a par
tidului și statului nostru, edu
carea in spiritul patriotismu
lui revoluționar, socialist, cu
noașterea și respectarea prin
cipiilor și normelor eticii și 
echității socialiste, dezvoltarea 
multilaterală a personalității. 
Din această perspectivă, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a pus 
In fata organizațiilor tineretu
lui, ea sarcină prioritară, pro
movarea în rindul tinerilor a 
spiritului de întrecere și ini
țiativă creatoare, cultivarea

pasiunii pentru activitatea 
tehnico-științifică. a dorinței 
pentru autodepășire, în scopul 
însușirii celor mai noi cuceriri 
ale științei, tehnicii și culturii, 
ale cunoașterii umane în ge
neral. în toate sectoarele de 
activitate.

Un rol deosebit revine, în 
concepția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. generației tinere, 
în legătură cu faptul că ea 
trebuie să contribuie activ și 
hotărîtor la făurirea propriu
lui destin de pace și progres, 
să participe din ce în ce mai 
deplin la dezvoltarea țării, cit 
si la cea a întregii omeniri, 
în acest sens, tinăra generație, 
alături de celelalte forte revo
luționare. progresiste ale lumii 
trebuie să militeze activ pen
tru oprirea cursei înarmărilor, 
trecerea la măsuri concrete de 
dezarmare, asigurarea păcii, 
lichidarea subdezvoltării și 
instaurarea unei noi ordini 
economice și politice mondia
le, fondată pe principiile echi
tății și justiției. Mărețele în
făptuiri obținute de poporul 
nostru în anii construcției so
cialiste și, cu deosebire, în pe
rioada inaugurată de Congre
sul al IX-lea al partidului, 
condițiile minunate de forma
re și viață de care se bucură 
tinerii, faptul că au asigurat 
dreptul la învățătură, și mun
că și că beneficiază de dotările 
socio-culturale moderne con

struite special pentru ei, de 
accesul neîngrădit la cele mai 
noi cuceriri ale științei și teh
nicii. relevă umanismul de ne
tăgăduit al politicii partidului 
și statului nostru, concepția 
profund novatoare, deplin ata
șată celor mai înalte idealuri 
ale tinerel generații promova
tă cu consecvență și clarviziu
ne de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. întemeindu-se pe 
realizările grandioase ale epo
cii socialiste, tinerii patriei 
noastre participă plenar la ri
dicarea mărețelor ctitorii ale 
prezentului și viitorului, a în
semnelor perene ale spiritului 
creator al poporului nostru. In 
felul acesta. în tot ceea ce se 
făurește în acești ani de efer
vescență revoluționară și vie 
angajare patriotică sînt mate
rializate și munca și entuzias
mul creator, revoluționar al 
tuturor tinerilor patriei. Tineri 
care, prin prezenta lor dina
mică la viata economică, so
cială și politică a patriei, prin 
fapta lor de zi cu zi. prin 
visele și aspirațiile lor coti- 

, diene oferă cele mai convin
gătoare argumente, acelea ale 
muncii și creației revoluționa
re, ale validității, realismului 
și clarviziunii concepției care 
stă la baza strategiei și poli
ticii privind tînăra generație a 
României de azi.

IMPORTANT!
A apărut Suplimentul literar-artistic al Scinteii tineretu

lui, nr. 3 (382). din 21 ianuarie 1989.
într-o atmosferă sărbătorească, paginile revistei marchează 

aniversarea zilei de naștere și a îndelungatei activități re
voluționare a tovarășului Nicolae Ceaușescu. secretarul ge
neral al partidului, președintele Republicii. Erou intre eroii 
neamului, de gîndul și fapta căruia se leagă cea mai lumi
noasă și glorioasă epocă din întreaga noastră istorie multi
milenară. Epoca Nicolae Ceaușescu. O în pagina 1 sînt pu
blicate editorialul intitulat ..Eroic destin revoluționar44 și 
vibrantul poem „Eroul României44, de Nicolae Dragoș • Sub 
genericul Din inimi tinere — fierbinte omagiu, în pagina 3 
aflăm tablete ale tinerilor scriitori, precum și poeme ce ex
primă prinosul de recunoștință al tinerei generații adus to
varășului Nicolae Ceaușescu © ..Arta arhitecturii — remar
cabilă și strălucită împlinire în anii de glorie ai Epocii 
Nicolae Ceaușescu44 se intitulează amplul documentar inserat 
în paginile 6—7. care surprinde momente din procesul de 
complexă configurare a noului chip al patriei • In aceleași 
pagini. înflăcărate versuri omagiale semnează Ion Potopin, 
Horvath Dezideriu, Eugeniu Nistor, Ana Ruse, Ion C. Ștefan. 
Mihail I. Vlad • La Actualitatea pentru tineret sînt pre
zentate Manifestări omagiale și retrospectiva editorială „O 
monumentală operă teoretică’1 • în pagina 12, sub gene
ricul Ceaușescu — România — Pace, aflăm o substanțială 
prezentare a excepționalei activități in planul relațiilor in
ternaționale desfășurate de președintele Nicolae Ceaușescu, 
consecvent promotor al politicii de pace. înțelegere și co
laborare cu toate popoarele lumii • Omagiul artelor (pag. 
9) prezintă expoziția ..Strîns uniți sub tricolor44, deschisă în 
aceste zile la Sala Dalles • Foto-documentarul „Instituțiile 
culturale pentru tineret — cadru generos de afirmare a 
creației și culturii socialiste, a înaltelor valori umanist-re- 
voluționare ale societății noastre44 este găzduit în pagina 8.

Sumarul acestui număr mai cuprinde : • pagina specială 
cu genericul „1859—1989 — sub semnul tutelar al unui măreț 
ideal44 (pag. 10); • Viața literaturii (pag. 4); • eseul „Un 
sfert de veac de poezie nouă44, de Aureliu Goci. si însem
narea ..Să vorbim despre miezul fierbinte al rosturilor uni
versului44 de Alexandru Horia (pag. 5); • rubricile Po
pasuri („Maramureș, dragostea mea44 de Constantin Stan). 
Tabela de marcaj de Horia Alexandrescu, Redescoperirea 
muzeelor (tapiseria „Unirea Principatelor11, de Dimitrie Gri- 
goraș). romanul în foileton „Dragostea în vreme de ciumă44, 
de Gabriel Garcia Mârquez.

întrebări pentru

Actorul VIRGIL OGĂȘANU
— Sînteți un actor care încă de la debut a 

cunoscut succesul. Tocmai de aceea vă rog 
să-mi spuneți cîteva cuvinte despre debutul 
dv.

*— In 1964. dutfă absolvirea institutului, am 
fost repartizat la Teatrul Tineretului din Pia
tra Neamț, unde am stat o stagiune, dar am 
jucat foarte multe roluri. Atunci am obținut 
primul premiu din cariera mea de actor, pen
tru interpretarea rolului principal din piesa 
Ecaterinei Oproiu. „Nu sînt-Turnul Eiffel14, 
care s-a jucat în premieră pe țară.

— Aveți o manieră personală de interpre
tare. Ați avut totuși un model de interpre
tară ?

— Nu am avut modele. Am avut o profe
soară extraordinară în institut, pe Beate Fre- 
danov. care ne-a învățat să ne dăruim cu tot 
sufletul acestei profesii. Și am mai avut no
rocul să joc la Teatrul ..Lucia Sturdza Bu- 
landra44, un teatru de prestigiu, in care am in
tilnit actori și regizori deosebiți. Nu pot să 
uit wm am lucrat cu regizorul Liviu Ciulei 
sau cu actori ca Ștefan Ciubotărașu, Toma 
Caragiu. Octavian Cotescu. de la care am avut 
multe de învățat.

— Știu că regizorul Valeriu Moisescu v-a 
încredințat rolul principal in piesa lui Mo- 
liere, „Mizantropul44. Ce înseamnă pentru dv. 
acest spectacol ?

— O piatră de încercare. Este un spectacol 
foarte greu, care ne solicită din plin pe toți 
cei care contribuim la realizarea lui. Tocmai 
de aceea muncim mult și sperăm că publicul 
va fi mulțumit.

LAURENJIU UNGUREANU

DECOR DE IARNĂ

SPORT
în 1989. Federația Internațio

nală a Sportului Universitar 
(F.I.S.U.) va împlini 40 de ani de 
existență. Fondată în august 
1949. la Merano (Italia), din ini
țiativa a 8 țări : Austria. Belgia, 
Spania, Italia. Liban, Luxem
burg. Olanda și Elveția. F.I.S.U. 
are în prezent 88 de membri pe 
toate continentele, iar la com
petițiile organizate sub egida 
acestui for sportiv participa 
aproape 140 de țari. Cele mai 
importante întreceri sportive 
desfășurate sub egida F.I.S.U. 
sînt Universiadele — de iarnă și 
de vară —. ce au loc o dată la 
2 ani și sînt considerate cele mai 
importante competiții polispor
tive după Jocurile Olimpice.

Anul acesta. Jocurile Mondiale 
Universitare de iarnă sînt pro
gramate la Sofia (2—12 martie), 
iar cele de vară — în orașul 
brazilian Sao Paulo (19—30 au
gust).

• Ediția din acest a tradițio
nalei competiții automobilistice 
„Raliul Monte Carlo14 a luat 
startul din 5 orașe : Barcelona, 
Bad Homburg, Lausanne. Monte 
Carlo și Sestriere. urmînd să se 
încheie joi, 26 ianuarie, la între
ceri, care, fapt rar in istoria de

mai bine de o jumătate de secol 
a raliului, se vor disputa pe șo
sele lipsite de zăpadă, participă 
180 de echipaje.

• în cadrul competiției in
ternaționale de fotbal pentru e- 
chipe de veterani, găzduită de 
orașul brazilian Sao Paulo, e- 
chipa Argentinei a întrecut cu 
scorul de 4—2 (1—1), formația 
Angliei.

• Rezultate înregistrate în 
prima zi a Turneului interna
țional de fotbal in sală de la 
Lievin (Franța): F.C. Metz — 
R.C. Lens 4—0; Ruch Chorzow
— Banik Ostrava 3—3; Banik 
Ostrava — Sparta Rotterdam 
6—0.

• în sferturile de finală ale 
„Cupei Ligii Engleze44 la fot
bal, formația Bristol City, care 
activează in divizia a treia, a 
întrecut în deplasare, cu scorul 
de 1—0, echipa Bradford și s-a 
calificat în semifinale.

Alte rezultate: Nottingham 
Forest — Gueen’s Park Rangers 
5—2; West Ham United — Aston 
Villa 2—1. Partida Luton Town
— Southampton, încheiată la e- 
galitate: 1—1, se va rejuca.

ORIZONTAL ; 1) 
Autorul pînzei 
„Iarna la Barbi- 
zon44. 2) Bunul gos
podar și-1 face iar
na — 2—3 intr-o 
troică ! — Cele so
lare încălzesc mai 
puțin iarna (sing.). 
3) Alunecare de ză
padă — Pîrtiile doi 
și trei ! 4) Vorbă 
de clacă — Uite- 
așa ! 5) Cifră „de
senată44 cu patinele 
— Acoperită cu 
omăt 6) Mașină 
poloneză — Nu e 
soare dar e bine / 
Și pe... e numai

fum („Iarna pe uli
ță41 de George 
Coșbuc) — Calul 
din omăt ! 7) 24
Ianuarie! — înce
pe vifornița! — Dat 
cu seu. 8) Bulgăre 
de gheață plutitor 
— Lucrează la cup
tor vara si iarna. 
9) Mantaua celor 
mici — Luca Za - 
nea. 10) Bîr ! —
Forma aurorei po
lare — Băutură de 
sezon. 11) Atmosfe
ră —• „Iarna lupu
lui...44 (fem. ; piesă 
de Ion D. Sîrbu).

Șah cu
Maestrul internațional 

MIHAIL MARIN
S-au împlinit, la 19 noiembrie 1988. 100 de 

ani de la nașterea, la Havana, a celui de-al 
treilea campion mondial de șah : Jose Râul 

. Capablanca. Datorită uriașului său talent și 
elegantei jocului său. el a fost adeseori supra
numit „Mozart al șahului44. La 4 ani. în prima 
sa partidă de șah, îl învingea pe tatăl său. iar 
la 14 ani. devenea campionul Cubei. în 1911 a 
fost invitat la puternicul turneu de la San Se
bastian. O parte dintre participând, in frunte 

-cu marele maestru Ossip Bernstein, au pro
testat împotriva includerii în turneu a Iui Ca
pablanca. motivind că el este un necunoscut 
pe arena internațională și că nu merită să 
joace intr-o campanie așa selectă. Ironia soar- 
tei a făcut ca tocmai Bernstein să fie adver
sarul din prima rundă al tînărului cubanez 
Capablanca a cîștigat în mod strălucit partida 
și. ulterior, turneul. Zece ani mai tîrziu. el 
cucerea titlul mondial, invingîndu-1 pe fostul 
campion — Emanuel Lasker. Deși detronat în 
1927 de Alexander Alehin, el a rămas pină la 
sfîrșitul vieții unul dintre cei mai buni jucă
tori din lume. în încheiere, iată o poziție sur
venită în celebra partidă Capablanca — Bern
stein. San Sebastian. 1911.

Alb : Rg. 1. De 3. Te 2. Tc 1, Cf. 5. Ch 5. 
pioni b3, e4. f4. g4. h2.

Negru : Rh 7. Db 5. Te 8. Th 8, Na 7. Ce C. 
pioni a7, c7 , c6, d6. f7. g7. h6.
albul mută și ciștigă.

Rezolvare la I. Polgar — Angelova
14... N : c3 15.b: c3; D:b5. 16. Dh 6. (cu ideea 

Nf 6) 16... Df 5. 17. D:f8, 1:0 (17... R; f8 18, 
Nh 6. Rh 8. 19. Te 8 mat).

Știați că...
VERTICAL : 1)

„Zăpezile de...“ 
(versuri de Ion 
Brad) — Iarnă ge
roasă. 2) Spărgător 
de gheață — Strîn- 
se la gît iarna. 3) A 
scris volumul de 
versuri „Zăpezi 
fără întoarcere44 
(Nicolae) — Ulti
mele rafale de vis
col ! 4) Zăpadă a-
poasă. 5) A fost și 
una glaciară — 
Monstru marin. 6) 
Spirit filozofic (pl.) 
—- Unitate de măsu
ră engleză. 7) Ve
hicul de sezon 
(dim.). 8) Foetă că
reia ii aparține vo
lumul de versuri 
„Iarna clinică44 
(Ioana). 9) Luat la 
mijloc ! — Se
schimbă Ia revelion
— Start Ia slalom !
— Elena Soare. 10) 
Iarna este mai mici 
decit noaptea — 
Curmătură — Ceată 
de colindători. 11) 
Titlul tematic al 
povestirilor din 
Deltă. scrise de 
loan Stoenescu (2 
cuv.).

Dicționar : FSO, 
ORC, EONI. ONCE.

CONSTANTIN 
STANESCU

...cel mai vechi pod din țara 
noastră este cel construit la po
runca lui Ștefan cel Mare peste 
apa Trotușului, în secolul al 
XV-lea ?

...cea mai lungă peșteră din 
România (15 kilometri de gale
rii) este peștera Topolnița, cu
noscută încă din antichitate ?

...cea dinții grădiniță de copii 
a luat ființă în anul 1897, la 
București, prin strădania Măriei 
Cuțarida (prima femeie medic 
din țara noastră) și se numea 
Leagănul Materna ?

...în țara noastră cresc spon
tan în natură ori sint cultivate 
pentru utilizare în terapeutică 
peste 700 de specii de plante 
medicinale, situindu-ne — din 
acest punct de vedere — pe pri
mele locuri în lume ?

...odată cu dispariția albinelor 
ar înceta să mai existe și peste 
100 000 specii vegetale, a căror 
polenizare are loc prin inter
venția acestora ?

...înainte de primul război 
mondial. în America s-a încer
cat înființarea unei poște mili
tare cu ajutorul albinelor : pe 
aripile lor era cifrată o micro- 
telegramă. pe care adresantul o 
citea folosindu-se de o lupi ?

...șoimul e socotit cea mal 
rapidă pasăre ? Cind se repede 
asupra prăzii, el poate atinge o 
viteză de 360 km/oră !

Rubrică realizată de 
DRAGOMIR MAGDIN



O nouă și elocventă expresie a interesului larg și a profundei 
aprecieri față de neobosita activitate a conducătorului partidului și 

statului nostru pentru dezarmare și asigurarea unui viitor pașnic 
în india a apărut volumul

PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUSESCU- 
PROMOTOR AL PĂCII

NEW DELHI 20 (Agerpres) — Expresie a inte
resului profund și a înaltei aprecieri față de opera 
și activitatea desfășurată cu înaltă competență și presti
giu, cu. consecvență de președintele Nicolae Ceaușescu pentru 
promovarea păcii, a dezarmării, in primul rînd nucleare, a des
tinderii și colaborării internaționale, în India a apărut o nouă 
lucrare consacrată eminentei personalități a președintelui Româ
niei socialiste. Purttnd titlul „PREȘEDINTELE NICOLAE 
CEAUȘESCU — PROMOTOR AL PĂCII", volumul, realizat de 
prof. -univ. Rais Mirza, a fost tipărit în limba engleză, în con
diții grafice deosebite, la cunoscuta Editură ,,Famous Publica
tions^ din Neto Delhi. Pe supracopertă se află portretul în culori 
al președintelui României. Volumul este ilustrat cu numeroase 
fotografii ce înfățișează momente semnificative ale activității 
tovarășului Nicolae Ceaușescu pe plan intern și internațional.
în prefața la volum, semnată 

de dr. Najma Heptulla, vicepre
ședinte al Camerei superioare a 
Parlamentului indian — Consi
liul Statelor, personalitate de 
frunte a vieții politice și so- 
cial-culturale din India, se sub
liniază : „Nicicînd, în istoria 
omenirii, conducătorilor politici 
ai- popoarelor nu li s-au cerut 
mai multă responsabilitate, un 
mai profund umanism. înțelep
ciune, echilibru și tărie de con
știință ca 'acum, în era atomică. 
Astăzi, datorită extraordinarelor 
descoperiri și realizări din ști
ință și tehnologie, alternativa 
eu cate se confruntă omenirea 
este :. fie prosperitatea și feri
cirea. prin punerea in slujba 
omului a giganticelor forțe ato
mice. fie dispariția vieții pe 
Pămînt, printr-un cataclism nu
clear.

Este, de aceea, de o însemnă
tate covirșitoare înălțarea din 
rindurile unei națiuni a unei 
personalități politice care să-i 
întruchipeze idealurile de pro
gres și bunăstare și. in același 
timp, să militeze, cu realism și 
un profund simț al răspunderii, 
pentru înfăptuirea aspirațiilor 
vitale ale întregii omeniri : 
pace, prosperitate, libertate și 
înțelegere între toate popoarele 
— se arată în prefață.

O asemenea personalitate ește 
președintele României, Nicolae 
Ceaușescu, proeminent om poli
tic al contemporaneității, care, 
prin gindire și faptă, s-a înscris 
definitiv în conștiința omenirii 
ca făuritor al unei lumi mai 
drepte și mai bune, o lume a 
pgcii, progresului și cooperării 
largi între națiuni*4.

„De personalitatea președinte
lui Nicolae Ceaușescu. de acti
vitatea sa neobosite sînt legate 
cele mai cutezătoare planuri de 
dezvoltare modernă a Româ
niei : ritmul industrial fără pre
cedent. modernizarea agricultu
rii, ridicarea științei și culturii 
pe noi trepte, comparabile. în 
unele domenii, cu cele mai avan
sate cuceriri pe plan mondial, lu
crări de urbanizare, de sistema
tizare si înnoire de mare anver
gură. în anii ce, cu deplin te
mei. au fost denumiți „Epoca 
Nicolae Ceaușescu", România 
și-a schimbat înfățișarea. îm- 
brăcind veșmintele noului, mo
dernului, ale muncii în ritmuri 
alerte.

Pentru români, pentru pre
ședintele lor. realizările remar
cabile obținute pînă acum, ca 
și’ proiectele cutezătoare de vi
itor nu-și află o garanție fermă 
decît intr-o Iunie a liniștii, păcii 
și colaborării, o lume eliberată 
de povara și riscurile acumulă
rilor nucleare" — relevă seyn- 
natara prefeței, evidențiind : 
„Făuririi unei asemenea lumi îi 
este consacrată întreaga politică 
externă românească, cu strălu
cire elaborată și promovată de 
președintele Nicolae Ceaușescu. 
Lupta pentru dezarmare și pace 
constituie „coloana vertebrală" 
a politicii internaționale româ
nești. conducerea țării. întreg 
poporul acestei țări fiind con
vinși că trebuie făcut totul pen
tru apărarea dreptului suprem 
Ia viață al omenirii, pentru o 
existență liberă și demnă, în 
pace și progres, a tuturor po
poarelor.

Exemplară prin înalta răs
pundere față de destinele uma
nității, prin inițiativă și origi
nalitate. realism și principiali
tate. politica externă a Româ
niei — se arată în încheiere — 
este o demonstrație a virtuților 
colaborării pașnice, a dialogu
lui larg între state, desfășurat 
in beneficiul fiecăruîa și al tu
turor, al păcii și înțelegerii in 
lume. Prin demersurile de ex
cepțională însemnătate, în di
recția înfăptuirii dezarmării, în
deosebi nucleare, pentru relua
rea cursului spre destindere, în
credere, colaborare, pentru so
luționarea gravelor probleme 
politice, economice și' sociale ale 
planetei. România, președintele 
Nicolae Ceaușescu și-au cîștigat 
un loc de cinste în conștiința 
contemporaneității".

Festivitatea lansării oficiale a 
volumului a avut loc la „Centrul 
Internațional Indian" din New 
Delhi. Au participat dr. Najma 
Heptulla, vicepreședintele Came
rei superioare a Parlamentului 
indian, Vidya Stokes, președinte 
al Adunării Legislative a sta
tului Himachal Pradesh, și al 
Confederației Uniunii Femeilor 
din India. Sushil Bangorapa, 
membru al Camerei superioare 
a Parlamentului indian, Anita 
Singh, secretar general al So
cietății Culturale Indiene și al 
Academiei Punjabi, Zaheen Na- 
gui, secretar al Academiei 
Ghaub, membri ai conducerii 
unor instituții centrale indiene, 
reprezentanți ai corpului diplo
matic acreditat în India, profe
sori universitari, oameni de artă 
și cultură, redactorii-șefi ai 
principalelor publicații, repre
zentanți ai posturilor de radio 
și televiziune.

în cuvîntul rostit cu acest 
prilej prof. univ. Rais Mirza, 
autorul lucrării, a relevat : „E- 
forturile președintelui Româ
niei, Nicolae Ceaușescu. dedi
cate dezarmării, destinderii și 
păcii internaționale, sînt bine
cunoscute in întreaga lume și 
apreciate de către toate forțele 
progresiste. Ideile și concepțiile 
sale de înlocuire a programelor 
de înarmare cu planuri dedicate 
dezvoltării economice și sociale 
a popoarelor sînt astăzi mai ne
cesare și mai acțuale ca oricînd.

De aceea, forțele progresiste 
din întreaga lume apreciază în 
mod deosebit acțiunile și iniția
tivele poporului român sub con
ducerea președintelui Nicolae 
Ceaușescu, care întotdeauna a 
luat poziție în favoarea nobilei 
cauze a păcii internaționale.

Prin volumul pe care îl lan
săm acum, aducem un înalt 
omagiu președintelui Nicolae 
Ceaușescu".

Vidya Stokes, președintele A- 
dunării legislative a statului 
Himachal Pradesh, a spus :

îmi este deosebit de plăcut 
să iau parte la lansarea unui 
volum consacrat personalității 
președintelui Republicii Socia
liste România, Nicolae 
Ceaușescu. Valoarea deosebită 
a acestei lucrări’ rezidă în însăsi 
esența ei, reliefată de altfel și 
de titlu.
„Volumul reprezintă un omagiu, 

o apreciere din partea întregii 
națiuni indiene la adresa ideilor 
și acțiunilor președintelui 
României. Poporul nostru îm
părtășește pe deplin ideile de
zarmării și soluționării tuturor 
disputelor la masa negocierilor. 
Nu este suficient să asiști la 
demersurile dedicate păcii, ci 
trebuie să te implici activ în 
eforturile orientate în această 
direcție.

Posibilitatea de a lua contact 
— prin această • lucrare — cu 
ideile unei personalități de sea
mă a contemporaneității se con
stituie într-o certă realizare, 
aceste idei reprezentînd o con
tribuție valoroasă adusă tezau
rului umanității.

Dr. Najma Heptulla. vicepre
ședinte al Camerei superioare 
a Parlamentului indian, semna
tara prefeței, evocînd fericitul 
prilej de a vizita România la 
începutul anului 1986 în calitate 
de secretar general al Comite
tului pe întreaga Indie al Par
tidului Congresul Național In
dian (I) a relevat : „A fost 
una dintre cele mai memorabile 
vizite pe care am făcut-o în 
străinătate. Cu prilejul primirii 
de ‘către președintele Nicolae 
Ceaușescu, au fost abordate nu 
numai colaborarea dintre Parti
dul Congresul Național In
dian (I) și Partidul Comunist 
Român, ci și aspecte privind e- 
forturile celor două țări dedi
cate cauzei păcii. Erau zilele 
imediat următoare amplasării 
în Europa a rachetelor purtă
toare de încărcături nucleare. 
Astăzi sîntem fericiți să consta
tăm realismul poziției exprima
te atunci de președintele 
Nicolae Ceaușescu. Am fost 
profund impresionată de con
cepțiile și ideile președintelui 
României. Volumul lansat as
tăzi se constituie într-o 
importantă realizare. Feli
cit pe această cale Româ
nia și pe președintele ei, 
deoarece calea progresului și 
bunăstării unei națiuni este re
zultatul nemijlocit al politicii 
statului și guvernului țării res
pective".

In cuvîntul său. Avtar Singh, 
directorul Editurii „Famous Pu
blications", a spus : Istoria a 
dovedit că în perioadele de ten
siune, cînd există pericolul iz
bucnirii unor conflicte, se nasc 
personalități purtătoare ale me
sajului de pace, prietenie și în
țelegere între oameni.

Este privilegiul nostru că tim
purile pe care le trăim cunosc 
asemenea promotori de presti
giu ai păcii, dezarmării și des
tinderii, ai nobilului mesaj al 
respectului dintre națiuni. Pre
ședintele României, Nicolae 
Ceaușescu, este susținător neo
bosit. de peste două decenii, 
prin fapte, al cauzei păcii.

Răspîndirea mesajului de 
prietenie intre națiuni este un 
imens serviciu adus umanită
ții, iar volumul lansat astăzi 
reprezintă un omagiu • adus pro
motorului cauzei păcii, care este 
președintele Nicolae Ceaușescu.

La festivitatea lansării volu
mului a luat cuvîntul, de ase
menea, ambasadorul României 
la New Delhi, Nicolae Finanțu.

★
Structurată în cinci capitole, 

lucrarea „PREȘEDINTELE 
NICOLAE CEAUȘESCU — 
PROMOTOR AL PĂCII" 
pune în evidență inițiative
le și acțiunile șefului statului 
român pentru realizarea dezar
mării, pentru renunțarea la po
litica de forță și trecerea la o 
nouă abordare a problemelor 
mondiale, pentru soluționarea 
pașnică a diferendelor dintre 
state, contribuția sa inestimabi
lă la dezvoltarea continuă a re
lațiilor de prietenie și solidari
tate ale României cu toate ță
rile, indiferent de mărime, ni
vel de dezvoltare și orînduire 
socială, la reglementarea pe 
cale pașnică a conflictelor din 
diferite zone ale lumii.

In primul capitol al lucrării, 
intitulat „Vocația de pace a po
porului român", este reliefafe 
personalitatea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, caracterizat 
ca unul dintre cei mai proemi- 
nenți oameni politici ai timpu
rilor noastre, un mare Erou al 

păcii, care prin ideile, propu
nerile și inițiativele promovate 
pe plan internațional se bucu
ră de interesul constant aj opi
niei publice, al popoarelor de 
pretutindeni.

Sînt prezentate coordonatele 
fundamentale ale activității in
ternaționale a țării noastre, 
semnificația întîlnirilor și con
vorbirilor președintelui Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu tova
rășa Elena Ceaușescu, avute, 
de-a lungul a peste două dece
nii, cu conducători de stat și de 
guvern din diferite țări. Sînt 
inserate aprecieri și declarații 
ale unor șefi de stat și de gu
vern, lidferi politici, personali
tăți marcante ale vieții politi
ce internaționale, ce dau ex
presie înaltei stime și prețuiri 
de care se bucură — pretutin
deni în lume — conducătorul 
partidului și statului nostru.

Subliniind continuitatea, con
stanța ideilor de pace promova
te de poporul român de-a lun
gul frămîntatei sale istorii, au
torul lucrării arată, în finalul 
acestui prim-capitol: „O viziu
ne de ansamblu coerentă asu
pra lumii contemporane, o sub
tilă înțelegere a structurilor, 
mecanismelor, problemelor e- 
sențiale. un larg orizont istoric, 
dublat de o perfectă cunoaștere 
a învățămintelor trecutului și 
realităților prezentului, angaja
rea curajoasă pe drumuri ne
defrișate, participarea directă, 
pătrunsă de o.înaltă responsa
bilitate. la dezlegata celor 
mai complexe nodurqfSe contra
dicții din raporturile dintre sta
te — acestea sînt cîteva dintre 
coordonatele definitorii ale de
mersului extern românesc, cîte
va dintre sursele largii audien
țe și eficienței politicii inter
naționale a României, prin care 
/această țară, președintele ei 
și-au legat indisolubil numele 
de cele mai nobile cauze ale 
omenirii, de făurirea unei lumi 
mai bune și mai drepte, fără 
arme și fără războaie".

„Președintele Nicolae 
Ceaușescu — militant de seamă 
pentru afirmarea noilor princi
pii în relațiile internaționale 
este titlul celui de-al doilea ca
pitol al cărții care prezintă con
tribuția de o inestimabilă valoa
re a președintelui României la 
promovarea consecventă și fer
mă în viața internațională a 
ideilor și tendințelor progresis
te, subliniind concepția origina
lă și inițiativele șefului statului 
român dedicate democratizării 
ranorturilor interstatale.

în finalul acestui capitol se a- 
rată: „Promotor ferm, neobosit 
al normelor de etică și echitate 
în viața internațională, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
consideră că numai prin întro

narea temeinică, prin recunoaș
terea universală a acestora se 
poate ajunge la instaurarea unei 
noi ordini politice și economice 
mondiale, la făurirea unei lumi 
a dreptății, în care toate na
țiunile să se dezvolte pe calea 
progresului economic și social, 
să-și împlinească nestingherit 
idealurile de libertate, demnita
te, pace".

Cel de-al treilea capitol al lu
crării — intitulat „O abordare 
nouă, constructivă a probleme
lor dezarmării și păcii" — pre
zintă pe larg acțiunile și pro
punerile de o deosebită însem
nătate teoretică și practică ini
țiate și promovate de Româ
nia, prin cel mai prestigios și 
autorizat reprezentant al său, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
pentru soluționarea problemelor 
ce frămîntă omenirea — reali
zarea dezarmării, edificarea pă
cii, lichidarea subdezvoltării. 
Acestor obiective fundamentale 
— se arată — îi sînt. consacra
te ideile și demersurile neobosi
te ale conducătorului României 
socialiste, în favoarea dezarmă
rii, în primul rind nucleare, li
chidării „bombei sociale cu ex
plozie întîrziată" pe care o re
prezintă subdezvoltarea, instau
rării unei noi ordini economi
ce internaționale, justă și e- 
chitabilă, abolirii definitive a 
forței și a amenințării cu for
ța din viața internațională, a 
soluționării noi, democratice, pe 
calea negocierilor, a tuturor pro
blemelor lumii contemporane.

„Relația dezarmare-dezvolta- 
re, problemă esențială a con
temporaneității in concepția 
României" — cel de-al IV-lea 
capitol al lucrării — abordează 
implicațiile fundamentale ale 
acestui raport asupra vieții in
ternaționale. Autorul evidenția
ză că președintele Nicolae 
Ceaușescu a formulat o concep
ție novatoare privind interde
pendența directă dintre dezar
mare și dezvoltare. Se arată, 
totodată, că înfăptuirea dezar
mării și orientarea spre scopuri 
constructive, pașnice a sume
lor uriașe eliberate astfel con
stituie o condiție de bază a e- 
liminării subdezvoltării, o pre
misă indispensabilă pentru so
luționarea crizei economice 
mondiale, o cale principală pen
tru întărirea încrederii și extin
derea cooperării dintre state, o 
necesitate obiectivă pentru asi
gurarea drepturilor umane în 
lumea contemporană.

în ultimul capitol al lucrării 
este prezentat „Conceptul ro
mânesc în favoarea democrati
zării vieții politice internațio
nale", precum și cu privire la 
„rolul determinant al popoare
lor în lupta pentru triumful po
liticii de pace, independență, 
colaborare". Este pusă în evi
dență contribuția de seamă a 
României, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la îmbunătățirea cli-• 
matului politic mondial, la spo
rirea încrederii între state, la 
democratizarea relațiilor inter
naționale, proces care trebuie 
să înlăture vechile structuri ba
zate pe inegalitate, dominație și 
asuprire. Este subliniat faptul 
că evoluția vieții politice oferă 
numeroase exemple convingă
toare asupra rolului țărilor mici 
și mijlocii, al statelor in curs 
de dezvoltare in soluționarea 
realistă. justă și echitabilă a 
unor probleme.

Făuritor de nouă istorie în 
propria țară, scrie autorul lu
crării, președintele Nicolae 
Ceaușescu a adus României, 
prin fapta și gîndirea sa, un 
larg prestigiu, o profundă con
siderație în viața internaționa
lă. Este prestigiul cuvenit aces
tei mari personalități a con
temporaneității, conducătorul 
României, cel ce a dat luptei 
pentru dezarmare, pace, dezvol
tare un impuls hotărîtor, a con
turat noi și creatoare abordări 
ale marilor probleme ale ac
tualității, a prefigurat noile ra
porturi dintre state, perspecti
va unei lumi mai drepte și mai 
bune.

Ca Erou a! păcii, președinte
le României a intrat în conști
ința omenirii prin recunoaște
rea și calda cinstire acordate pe 
toate meridianele lumii operei 
sale, de originală construcție 
pașnică, de profundă și realistă 
înțelegere a tendințelor contem
poraneității. O operă validată de 
viață, care și-a afirmat drept 
cea mai de preț calitate deschi
derea de noi orizonturi, de 
speranță și încredere in viitorul 
umanității. Orientată spre vi
itor, spre o permanentă înnoi
re creatoare, opera de pace a 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
a consacrat în lume un mod 
inedit de a gîndi și acționa, 
îmbogățind tezaurul de idei va
loroase, practica politică mon
dială.

Prin prioritățile și direcțiile 
de acțiune conturate, prin so
luțiile concrete oferite, prin 
participare angajată, de înaltă 
responsabilitate la soluționarea 
pașnică, durabilă și constructi
vă a problemelor majore ale 
contemporaneității — se subli
niază in încheiere —. România, 
președintele Nicolae Ceaușescu 
au consacrat în viața interna
țională o viziune politică de 
largă cuprindere, bazată pe 
convingerea că forțele progre
siste, democratice, antiimperia- 
liste ale popoarelor, acționînd 
unite pot impune un curs nou 
evenimentelor, pot edifica o 
lume a păcii, înțelegerii, colabo
rării. în aceste vremuri de 
răscruce pentru destinele ome
nirii, România, sub conducerea 
președintelui Nicolae Ceaușescu, 
oferă imaginea unei țări anga
jate cu toate forțele și resurse
le spre făurirea, în independen
ță și demnitate, a viitorului său 
de prosperitate și care, în a- 
celași timp, depune serioase și 
constante eforturi în grandioasa 
operă de creare a unei lumi 
noi — a păcii, colaborării, pro
gresului pentru întreaga ome
nire.

(Agerpres)

TIRANA
încheierea lucrărilor reuniunii 

adjuncților miniștrilor afacerilor 
externe din țările balcanice

TIRANA 20 (Agerpres) — Co
respondență de la I. Madoșa : 
La Tirana s-a încheiat, vineri, 
reuniunea adjuncților miniștri
lor afacerilor externe ai țărilor 
balcanice. Delegația română a 
fost condusă de Constantin 
Oancea, adjunct al ministrului 
afacerilor externe.

într-un spirit constructiv și de 
înțelegere, participanții au efec
tuat un schimb de opinii asu
pra înfăptuirii acțiunilor de 
cooperare balcanică multilate
rală din 1988 și au examinat noi 
căi și posibilități pentru extin
derea și aprofundarea acestui 
proces. Delegația română a pro
movat poziția constantă a 
României, a președintelui Nicolae 
Ceaușescu privind dezvoltarea 
largă, pe multiple planuri, a re
lațiilor cu toate statele balca
nice, necesitatea transformării 
Balcanilor într-o zdnă de pace, 
colaborare și bună vecinătate, 
fără arme nucleare și chimice 
— considerate într-o strînsă le
gătură — fără baze militare și 
trupe străine. S-a relevat că, 
in atingerea acestor obiective, 
în amplificarea relațiilor dintre 
statele regiunii, un rol deosebit 
ii va avea organizarea unei con
ferințe la nivel înalt a statelor 
balcanice, menită să confere noi 
dimensiuni întăririi încrederii 
și cooperării în zonă.

Protocolul adoptat prin con
sens la încheierea lucrărilor 
menționează, în acest sens, că 
participanții au examinat pro
punerea privind organizarea la 
București a unei întîlniri a șe
filor de state sau guverne din 
țările balcanice, subliniind im
portanța citării condițiilor pen
tru realizarea ei. Totodată, este 
relevată atenția acordată propu
nerii țării noastre referitoare la 
crearea unei zone fără arme 
nucleare și chimice în Balcani, 
recomandindu-se ca acest obiec
tiv să rămînă în continuare o 
preocupare majoră pe planul 
conlucrării interbalcanice.

Reuniunea — subliniază do
cumentul adoptat — a pus în 
evidență voința și disponibilita
tea țărilor participante de a

ORIENTUL MIJLOCIU
Forțele israeliene de ocupație 

și-au intensificat represiunile 
împotriva populației palestinie
ne «participante la demonstrații, 
în mai multe localități din Cis
iordania și Gaza s-au produs 
noi ciocniri între demonstranți 
și trupele israeliene, soldate cu 
șapte palestinieni răniți. Tot
odată, a continuat greva de trei 
zile declanșată miercuri în me
moria victimelor palestiniene 
căzute de la declanșarea revol
tei și împotriva escaladării re
presiunii israeliene.

(Agerpres)

BAGDAD 20 (Agerpres). — 
Președintele ales al Venezuelei, 
Carlos Andres Perez, care a e- 
fectuat o vizită în Irak, s-a în- 
tîlnit la Bagdad cu președintele 
Comitetului Executiv al Orga
nizației pentru Eliberarea Pa
lestinei, Yasser Arafat. în 
timpul întîlnirii, Carlos Andres 
Perez a exprimat sprijinul său 
fată de drepturile legitime ale 
poporului palestinian, inclusiv 
a dreptului la crearea unui stat 
independent.

BAGDAD 20 (Agerpres). — 
Aflat la Bagdad, președintele 
Comitetului Executiv al Organi
zației pentru Eliberarea Pales
tinei, Yasser Arafat, a conferit 
cu Tariq Aziz, vicepremier și 
ministru de externe al Irakului, 
în centrul discuțiilor s-au aflat 
ultimele evoluții ale problemei 
palestiniene pe plan arab și in
ternațional. Tariq Aziz a rea
firmat sprijinul total al Iraku
lui față de O.E.P. și lupta po

PE SCURT
• LA HAVANA s-an desfă

șurat lucrările întîlnirii consul
tative a președinților grupurilor 
interparlamentare din țări so
cialiste, membre ale Uniunii 
Interparlamentare. Delegația 
română a fost condusă de Ma
rin Ivașcu, vicepreședinte al 
M.A.N., președintele grupului 
român din Uniunea Interpar
lamentară.

Participanții au efectuat un 
larg schimb de păreri în legă
tură cu problemele care vor 
face obiectul dezbaterilor la 
conferințele Uniunii Interparla
mentare din 1989, an în care are 
loc marcarea centenarului 
fondării forumului mondial al 
parlamentarilor.

• COMUNICATUL DE PRE
SĂ dat publicității la încheierea 
vizitei în Polonia a primului 
ministru al Iranului. Mir Hus
sein Moussavi. evidențiază do
rința celor două țări de a dez
volta relațiile bilaterale pe di
verse planuri, informează agen
ția P.A.P. Examinînd situația 
internațională actuală. cele 
două părți și-au afirmat spri
jinul față de politica spre des
tindere, spre dialogul vizînd 
dezarmarea Est-Vest, pentru 
interzicerea totală și lichidarea 
armelor nucleare și chimice, 
respectarea independenței și 
suveranității statelor.

• LA TIRANA au avut loc 
convorbiri între Manush Myf- 
tiu, vicepreședinte al Consiliu
lui de Miniștri al R.P.S. Al
bania, și adjunctul secretarului 
federal iugoslav pentru aface
rile externe. Milivoie Maksici, 
anunță agențiile ATA și Ta- 
niug. Tn cadrul întîlnirii. am
bele părți au exprimat dorința 
de a extinde cooperarea pe 
plan politic, economic și cul
tural.

• DUPĂ CUM TRANSMITE 
AGENȚIA VNA, un purtător 
da cuvînt al M.A.E. vietnamez 

contribui la aprofundarea și în
tărirea procesului pozitiv al co
operării în regiune, pe baza 
egalității și respectului reciproc, 
în vederea creșterii încrederii 
și bunei vecinătăți în Balcani, 
consolidării păcii și securității 
in zonă și pe plan european. 
Dînd o apreciere pozitivă efor
turilor constructive ale tuturor 
țărilor participante consacrate 
amplificării colaborării în dife
rite domenii, protocolul mențio
nează, totodată, acțiunile con
venite sau avute în vedere pen
tru perioada următoare.

Participanții au realizat un 
consens pentru ca România să 
organizeze o serie de acțiuni 
importante, în 1989, între care : 
Reuniunea ministerială, consa
crată cooperării în domeniul 
producției industriale și al trans
ferului de tehnologie ; Reuniu
nea de experți asupra măsurilor 
de creștere a încrederii și 
securității în Balcani : Reuniu
nea specială pentru promovarea 
cooperării economice și comer
ciale între țările balcanici. S-a 
recomandat, de asemenea, ca la 
Ankara să aibă loc reuniunea 
miniștrilor economiei sau co
merțului exterior, iar la Tirana 
o, întîlnire a miniștrilor ener
giei din țările regiunii. 
Sînt prevăzute o serie de 
alte acțiuni in domeniile me
diului înconjurător, agriculturii, 
sănătății, culturii și informați
ilor. S-a convenit ca viitoarea 
reuniune a miniștrilor afaceri
lor externe ai țărilor balcanice 
să aibă loc la Tirana, în oc
tombrie 1990.

★
Cu ocazia prezenței la Tirana, 

Constantin Oancea, adjunct al 
ministrului afacerilor externe, a 
fost primit de Manush Myftiu, 
vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri al R.P.S. Albania. Au 
fost evocate relațiile tradițio
nale de prietenie dintre po
poarele român și albanez, do
rința comună de a dezvolta și 
adîncl colaborarea dintre Româ
nia și Albania în domeniile po
litic. economic, cultural, teh- 
nico-științific, precum și în alte 
domenii de interes reciproc.

porului palestinian din terito
riile ocupate.

BERLIN 20 (Agerpres). — !n 
cadrul unei reuniuni internațio
nale a ziariștilor în problema 
palestiniană, care se desfășoară 
la Berlin, directorul executiv al 
Centrului internațional pentru 
pace în Orientul Mijlociu, zia
ristul israelian David Shaham, 
a declarat că Israelul trebuie să 
recunoască Organizația pentru 
Eliberarea Palestinei ca parte
ner de negocieri, avînd în ve
dere principiile exprimate de 
O.E.P. la sesiunea Consiliului 
Național Palestinian, de la 
Alger.

El a adăugat că, în prezent, 
este tot mai mare numărul ce
tățenilor israelieni care se pro
nunță pentru această recunoaș
tere, din convingerea că astfel 
vor avea de cîștigat ambele po
poare.

ABU DHABI 20 (Agerpres). — 
Agenția Națiunilor Unite de aju
tor și lucrări pentru refugiați 
palestinieni din Orientul Mijlo
ciu (U.N.R.W.A.) a anuntat că 
își amplifică serviciile in Cisior
dania și Gaza ocupate de Israel 
pentru a putea face fată nevoi
lor tot mai mari create de în
cercările armatei israeliene de a 
înăbuși revolta populației pales
tiniene. Potrivit unui buletin al 
agenției, cel puțin 10 palestinieni 
au fost uciși în ultimele două 
săptămîni, iar 650 de persoane 
rănite au fost tratate în clini- 
cile U.N.R.W.A. în ultimele 
patru luni.

a declarat că schimburile de 
vederi prilejuite de vizita la 
Beijing a prim-adjunctului mi
nistrului afacerilor externe al 
R.S. Vietnam, Dinh Nho Liem, 
au fost utile, cele două părți 
ajungind la o serie de acorduri.

• ÎN CAPITALA AUSTRIEI 
a început o întîlnire a repre
zentanților partidelor comuniste 
și muncitorești din țările mem
bre ale Asociației Europene a 
Liberului Schimb (A.E.L.S.). 
Participanții dezbat probleme 
privind sarcinile acestor partide 
în lupta pentru pace, securitate 
și cooperare pe continentul eu
ropean, pentru îmbunătățirea 
condițiilor de muncă și de viață 
ale oamenilor muncii și apăra
rea intereselor lor. Întîlnirea, 
care va dura două zile, are loc 
din inițiativa Partidului Comu
nist din Austria și a Partidului 
Elvețian al Muncii.

• POTRIVIT unui comunicat 
al Ministerului Forțelor Armate 
Revoluționare din Cuba, a luat 
sfîrșit retragerea din Angola a 
primului contingent de 3 000 de 
militari cubanezi, care initial 
urmau să fie repatriațî pînă la 
1 aprilie 1989 — transmite agen
ția Prensa Latina. Documentul 
precizează că prin această ope
rațiune Cuba a făcut un gest de 
bunăvoință. în contextul acordu
lui bilateral semnat cu Angola 
privind retragerea graduală și 
totală a trupelor sale din acest 
teritoriu.

• PARLAMENTUL VEST- 
EUROPEAN, ’ organ consultativ 
al C.E.E.. întrunit în sesiune la 
Strasbourg, a examinat conten
ciosul comercial dintre Piața 
Comună și Statele Unite. La 
sfîrsitul dezbaterilor a fost a- 
doptată o rezoluție care con
damnă orice măsuri restrictive 
adoptate în mod unilateral. 
Parlamentarii au avut în vedere 
hotărîrea S.U.A. de a majora

Investirea în funcție a noului președinte 
al S.U.A., George Bush

WASHINGTON 20 (Agerpres) 
— Vineri, noul președinte al Sta
telor Unite, George Bush, și-a 
preluat în mod oficial funcția 
de șef al Administrației S.U.A. 
Potrivit Constituției, George 
Bush a depus jurămîntul în 
fata președintelui Curții Su
preme, în cadrul unei ceremo

Argumente pentru o nouă ordine 
economică internațională

NEW DELHI 20 (Agerpres). — 
Ministrul de finanțe al Indiei,
S.B. Chavan, a reafirmat că 
țara se pronunță pentru edifi
carea cît mai urgentă a unei 
noi ordini economice interna
ționale. La un seminar des
fășurat la Delhi, el a relevat, 
totodată, necesitatea eliminării 
practicilor protecționiste și a

Dificultăți economice și sociale 
în țări capitaliste

BONN 20 (Agerpres). — Șo
majul se prezintă ca un adevă
rat tablou clinic al situației eco
nomice și sociale a R.F.G., scrie 
cotidianul „Frankfurter Rund- 
schau", citat de agenția ADN. 
Ziarul publică datele oficiale ale 
Institutului de cercetări pentru 
problemele forței de muncă din 
Niimberg, care arată că, în 
1988, au fost înregistrați 2,24 
milioane de șomeri, un adevărat 
salt față de anul 1979, cînd erau 
aproximativ un milion de per
soane în căutare de locuri de 
muncă.

In ultimii 15 ani. menționea
ză ziarul, peste 16 milioane de 
oameni din R.F.G., din cele mai 
diferite categorii profesionale, 
au cunoscut, pe perioade dife
rite, amara experiență a șoma
jului. în intervalul menționat, 
un muncitor din trei a fost în 
stare de șomaj cel puțin o dată.

LONDRA 20 (Agerpres) — 
într-un document al Oficiului 
britanic central de statistică 
reluat de agenția KUNA se

AMERICA CENTRALĂ
MANAGUA 20 (Agerpres) 

Președintele Republicii Ni
caragua, Daniel Ortega, a 
confirmat organizarea unei în
tîlniri a șefilor de stat din A- 
merica Centrală la 8 februarie, 
la San Salvador, transmit agen
țiile de presă. Data a fost pro
pusă de președintele guatema
lez, Vinicio Cerezo, și accepta
tă de celelalte Uri din regiune.

Reuniunea va fi precedată de 
o întîlnire pregătitoare și de 
consultări la nivelul miniștrilor 
de externe, ce vor avea loc la 
Managua, a spus președintele 
nicaraguan.

MANAGUA 20 (Agterpres) — 
Miniștrii adjuncți ai economiei 
din cele cinci state centroame- 
ricane — Costa Rica, Guatema
la, Honduras, Nicaragua și 
Salvador — s-au reunit la

Capriciile vremii
LONDRA 20 (Agerpres). — 

Circa 70 la sută din zborurile 
avioanelor spre aeroporturile 
londoneze Heathrow și Gatwick 
au fost anulate sau direcționa- 
te spre alte aeroporturi brita
nice, în cursul zilei de joi, ca 
urmare a ceții dense. Pe aero
porturile londoneze vizibilitatea 
se redusese sub 50 de metri.

TOKIO 20 (Agerpres). — O 
vreme neobișnuit de caldă s-a 

cu sută la sută taxele vamale in
stituite de la 1 ianuarie a.c. îm
potriva unor produse-vest-eu- 
ropene. Documentul Parlamen
tului vest-european nu formu
lează propuneri de măsuri de 
retorsiune din partea „celor 12". 
dar recomandă Comisiei Pieței 
Comune să se adreseze cu 
această problemă Acordului 
General pentru Tarife și Comerț 
(G.A.T.T.).

• INTR-O DECLARAȚIE ci
tată de agenția China Nouă, re
prezentantul special al secreta
rului general al O.N.U., Hector 
Gros Espiel. a afirmat că dia
logul între Maroc și Frontul 
Polisario este pozitiv și de bun 
augur pentru un curs rapid 
spre o soluție dreaptă și dura
bilă a problemei Saharei Occi
dentale. El a adăugat că O.N.U. 
și Organizația Unității Africane 
sînt gata să sprijine eforturile 
ce se întreprind in vederea con
tinuării dialogului.

AGENDĂ
MOSCOVA 20 (Agerpres). — 

Continuă activitatea cosmonau
telor sovietici Aleksandr Volkov, 
Serghei Krikalev și Valeri Po
liakov la bordul stației orbitale 
„Mir". în cursul ultimelor zile, 
echipajul a efectuat o revizie a 
sistemelor aflate la bordul stației 
șt a continuat operațiunile de 
descărcare a navei automate de 
transport „Progress 39“. Au fost 
realizate, totodată, o serie de 
experimente medicale. Zborul se 
desfășoară normal, starea sănă
tății cosmonauților este bună, 
precizează agenția T.A.S.S.

MOSCOVA 20 (Agerpres) — 
Un avion de pasageri
„TU-155“ a efectuat un zbor- 
test folosind drept carbu
rant gaze naturale lichefiate, 
relatează agenția TASS. Testul 
a fost precedat de experimente

TV

nii desfășurate Ia Capitoliu, 
sediul Congresului S.U.A. La 
ceremonie au fost prezenți 
membrii celor două camere ale 
Congresului, ai Curții Supre
me, ai vechii și noii Adminis
trații, precum și reprezentanți 
ai corpului diplomatic acreditat 
Ia Washington.

restricțiilor din calea comerțu
lui mondial, care afectează în 
mod deosebit țările în curs de 
dezvoltare. Ministrul indian a 
arătat, în context, că problema 
datoriei externe a făcut «a, pen
tru multe state în curs de dez
voltare, anii ’80 să fie un de
ceniu „pierdut" în ca privește 
dezvoltarea.

relevă că se adîncește fenome
nul polarizării societății brita
nice, în care bogății acumu
lează averi tot mai mari. Do
cumentul arată că 10 la sută 
dintre familiile bogate britani
ce dețin 54 la sută din avuția 
națională.

în legătură cu alte aspecte 
sociale, in document se relevă 
că societatea a devenit tot mai 
violentă, numărul infracțiuni
lor comise împotriva persoane
lor civile crescind cu 12 la sută 
în perioada 1986—1987.

PARIS 20 (Agerpres) — Statis
tici recente — citate de agenția 
K.U.N.A. — atestă că din cei 53 
milioane de locuitori ai Fran
ței 6,3 la sută sînt analfabeț’ 
Potrivit unui studiu dat publi 
cității la Paris, în acest procent 
intră nu numai persoane în 
vîrstă, ci și tineri între 18 și 24 
de ani.

Rata cea mai înaltă $ anal
fabetismului este înregistrată 
în regiunea estică — 35,8 la sută, 
în timp ce in regiunea capitalei 
ea este de 19,2 la sută.

Managua pentru a dezbate as
pecte ale cooperării regionale 
și modalitățile de intensificare 
a ei — transmite agenția Pren- 
sa Latina.

SAN SALVADOR 20 (Ager
pres). — într-o declarație dată 
publicității la San Salvador. 
Ferman Cienfuegos, membru al 
Comandamentului general al 
Frontului Farabundo Marti 
pentru Eliberare Națională 
(F.M.L.N.). s-a pronunțat pen
tru un guvern de largă repre
zentare în Salvador — trans
mite agenția ANN. Referin- 
du-se la programul de guver
nare al F.M.L.N. el a relevat 
necesitatea de a se tine seama 
de trăsăturile si particularitățile 
social-economice specifice din 
țară.

instalat în arhipelagul nîpon. 
într-o serie de regiuni, mercu
rul termometrelor s-a ridicat la 
13 grade Celsius, depășind cu 19 
grade media temperaturilor 
pentru acest anotimp. în același 
timp, se semnalează ploi calde, 
caracteristice zilelor de primă
vară. în mod obișnuit, ultima 
decadă a lunii ianuarie este deo
sebit de friguroasă în Japonia.

• GUNTER ESER, director 
general al Asociației Interna
ționale a Transportului Aerian 
(I.A.T.A.), s-a pronunțat pen
tru o largă cooperare între 
toate statele lumii în lupta îm
potriva terorismului aerian. El 
a propus dotarea cu echipa
mente tehnice de detectare a 
tuturor aeroporturilor. Decla
rația a fost făcută cu prilejul 
unei reuniuni a experților teh
nici ai I.A.T.A:, care are loc la 
Geneva.

• VULCANUL TOKACHI- 
DAKE din insula Hokkaido s-d 
reactivat. Potrivit informațiilor 
Observatorului meteorologic din 
localitatea Asahikawa, flăcările 
au atins 600 m înălțime, iar 
cenușa și lava s-au răspîndit la 
o distanță de 17 km. în luna 
decembrie, din cauza activizării 
vulcanului, aproximativ 1 000 de 
persoane din regiune și-au pă
răsit casele.

COSMICĂ
în care drept carburant a fost 
utilizat hidrogenul lichid.

Depozitarea gazelor naturale 
lichefiate impune prezența unui 
recipient corespunzător in
tr-un mediu in care temperatu
ra este de minus 160 grade Cel
sius, recipient ce urmează să 
fie suspendat sub fuselajul a» 
vionului. Pentru folosirea gaze
lor motoarele nu necesită mari 
modificări.

WASHINGTON 20 (Agerpres) 
— Directorul N.A.S.A. For
rest McCartney, a confirmat 
data viitoarei lansări a navetei 

’ Discovery — 23 februarie. In 
cursul zborului, echipajul — 
format din cinci astronauți — va 
plasa pe orbită un satelit de te
lecomunicații al N.A.S.A. și va 
efectua o serie de experimen
te științifice.
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